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ام اس بوك

مفهوم کلی بیت «هم چو نی زهري و تریاقی که دید؟ / هم چو نی دمساز و مشتاقی که دید؟» در کدام بیت آمده است؟ - 1

که می سوزد چو نی هر کس به من دمساز می گردد درون پیکر خشک آتشی از عشق او دارم 

وگر تو زهر دهی به که دیگري تریاق  اگر تو زخم زنی به که دیگري مرهم 

هم زرم هم زرطلب، هم پادشاهم هم گدا  زر ستانم از گدایان بخش بر شاهان کنم  

زهر را تریاق سازد کفر را ایمان کند  هم جهان را نور بخشد آفتاب روي تو 

در کدام بیت «وابستۀ وابسته» از نوع «صفتِ مضافٌ الیه» به کار رفته است؟ - 2

 گر نکته دان عشقی بشنو تو این حکایت   زان یار دلنوازم شکري است با شکایت   

یا رب مباد کس را مخدوم بی عنایت بی مزد بود و منتّ هر خدمتی که کردم   

 زنهار از این بیابان وین راه بی نهایت   از هر طرف که رفتم جز وحشتم نیفزود   

کش صدهزار منزل بیش است در بدایت     این راه را نهایت صورت کجا توان بست  

کدام گزینه با بیت زیر قرابت معنایی دارد؟  - 3
 غنچۀ خاموش بلبل را به گفتار آورد»   «مستمع صاحبْ سخن را بر سر کار آورد 

 گهر کند صدف پاك اشک نیسان را  سخن کمال پذیرد ز مستمع صائب 

 کیست تا آید برون از عهدة تحسین مرا  مستمع را می برد صائب کلام من ز هوش  

 چون کمان ما را نصیب از صید جز خمیازه نیست  مستمع را صائب از گفتار ما بهره است بیش 

 می کند گوینده را دشنام اوّل کام تلخ مستمع را کام ناگردیده از دشنام تلخ 

در همۀ ابیات مضاف الیهِ مضاف الیه وجود دارد به جز .................. - 4

در پاي یار سرکش خورشید چهره افُت  خواهی که سرفراز شوي همچو زلف یار 

اي بس که خاك پاي صنوبر به دیده رُفت  هرکس که دید قامت آن سرو سیم تن

یک شب ز عشق نرگس پرخواب او نخفت  شد مدّتی که دیدة اخترشمار من 

که سِرّ عشق تو را در میان میدان گفت  مرید جذبۀ بی اختیار منصورم 

نقش دستوري واژه هاي مشخص شده در کدام گزینه متفاوت است؟ - 5

به نور طلعت تو آفتاب می بینم  چو ماه روي تو ما را جمال بنماید 

 گرفت این می پُر زور چون عسس ما را  نداد عشق گریبان به دست کس ما را  

 ما را همان ز شکوة روزي دهان پُر است  دندان ما ز خوردن نعمت تمام ریخت  

ز باده شد غم و اندوه بیشتر ما را  چو تخم سوخته کز ابر تازه شد داغش 

در میان مصراع هايِ زیر، اجزاي چند جمله «نهاد + مفعول +فعل» است؟  - 6
الف) آن پی مهر تو گیرد که نگیرد پی خویشش 

ب) نشستم تا برون آیی خرامان 
ج) تو در عالم نمی گنجی ز خوبی 

د) دوست دارد آن که داري دوستش

پنج چهار سه دو
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مفهوم کدام بیت با سایر ابیات، متفاوت است؟ - 7

می توان از گل ناچیده چه گل ها چیدن گر به دیدن شوي از دست درازي قانع  

به کف پوچ شد از گوهر دریا قانع   هرکه گردید ز عبرت به تماشا قانع  

که به دیدار نگردد چو زلیخا قانع   زود عاجز شود از دیدن یوسف چشمی  

به خاك پاي قناعت ز توتیا قانع   منم به گوشۀ چشمی ز آشنا قانع  

در کدام گزینه اجزاي جمله با الگوي (نهاد + مفعول + مسند + فعل) آمده است؟ - 8

عشق آتش است. مادرش به او دانشمند می گفت

آن را عشق خوانند. هر که عاشق نیست، خودبین و پرکین باشد.

جملۀ هسته (پایه) در کدام بیت «گذرا به مفعول و متمم» است؟ - 9

 ریخت تا در قدم شمع تو بال و پر ما   از پري خانۀ چین باج ستاند فانوس 

 نشود کوه غم یار اگر لنگر ما   می زند شورش ما هر دو جهان را بر هم 

 گر به ظاهر چون شراب کهنه خاموشیم ما   فتنۀ صد انجمن آشوب صد هنگامه ایم

 هر غنچه که خندید به روي قفس ما   از باد خزان سرد نگردد دل گرمش 

معناي کدام دو بیت به هم نزدیک است؟  - 10
چون شمع بسی آتش بر سر کنمی من الف) از گریه اگر یک دم سر برکنمی من  

بر آتش اگر آب اثر داشته باشد   ب) سوز دلم از گریه چرا محو نگردید  
 شعله یک نیزه گذشته است چو شمع از سرِ ما ج) گریه ساکن نکند آتش ما را در عشق  
 عاشق روي تو سجاده در آتش افکند د) زاهد از گریه گر انداخت مصلا بر آب  

الف ـ د ج ـ د    ب ـ ج  الف ـ ب  

«نی» در کدام گزینه مفهوم متفاوتی از سایر ابیات دارد؟ - 11

 دل بسوزد خانۀ دلبر شود  نی بسوزد خاك و خاکستر شود

 نوایش زیر و بم بسیار دارد  ره نی پیچ و خم بسیار دارد

 به صحرا شور و غوغایی به پا دارد  ز سوز آه من نی ناله ها دارد

 خاصه رقصی که در آن دست نگاري گیرند  رقص بر شعر تر و نالۀ نی خوش باشد

نقش دستوري واژه هاي مشخّص شده در همۀ گزینه ها تماماً درست است : به جز بیت گزینۀ .................. . - 12

ز زلف شام غربت چهرة صبح وطن بینم (مسند ـ مفعول) گر آن خورشید رو را هم سفر با خویشتن بینم  

دوستان دستی که کار از دست رفت (نهاد - منادا) عشق در دل ماند و یار از دست رفت   

سوزنی باید کز پاي برآرد خاري (صفت ـ قید) غم عشق آمد و غم هاي دگر پاك ببرد  

یک نکته ازین معنی گفتیم و همین باشد (مفعول - نهاد) کی شعر ترانگیزد خاطر که حزین باشد  

نمودار کدام گزینه نادرست است؟ - 13

ماسرزمینشاعرشعار   آزاديخواستارمردمهمین        
حافظغزلبیتکدام

   
همسایهدختركنازكدل

  

مفهوم بیت «آتش عشق است کاندر نی فتاد / جوشش عشق است کاندر مِی فتاد» در کدام گزینه دیده می شود؟ - 14

 شرق تا غرب کیمیا بخشد  ذره اي گر ز پرده درتابد

 تا دمت روح را صفا بخشد  همچو نی شو تهی ز دعوي و لاف

 جهان گشته ست همچون دیگ حلوا  چو در عالم زدي تو آتش عشق

 اوست در من دم به دم جنبش فکن  نیست در من جنبشی خود دم به دم
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در کدام گزینه غلط املایی به کار نرفته است؟ - 15

 که گفت و گو ز خطا و ثواب خالی نیست   صواب محض بود رزق خامشان صواب  

به یک دو هفته بر اقران خویش فایق شد  کسی که به صبر به خواري نمود همچو هلال 

 می گذارد چرخ بر تاق فراموشی تو را   خنده چون میناي می کم کن که چون خالی شدي 

 ور بگویم فارغم از خود بود سودا و زن   تا ز خود فارغ نیایم با دگر کس چون رسم 

نمودار پیکانی همۀ گزینه ها به جز گزینۀ .................. یکسان است. - 16

دیوار کلاس دوازدهم دوستان بسیار مهربان راه کارخانۀ سیمان پیراهن آبی روشن

با توجه به واژه هاي زیر معنی واژه هاي «فرد» در کدام مورد «همگی» درست است؟  - 17
«صواب، بازبسته، سریر، فرض، شرزه، تاب، معجر، ارغند»

تخت، سربند، درست، فروغ شکوه و عظمت، روسري، نیکویی، پرتو

پسندیده، اورنگ، غضبناك،  سرپوش    تخت پادشاهی، دستار، ضروري، خشمگین

در کدام گزینه دو وابستۀ وابسته از نوع مضاف الیه مضاف الیه دیده می شود؟ - 18

 بگشاي لب که قند فراوانم آرزوست   بنماي رخ که باغ و گلستانم آرزوست  

دیدار خوب یوسف کنعانم آرزوست  یعقوب وار وا اسفاها همی زنم 

 آن گفتنت که «بیش مرنجانم» آرزوست  گفتی ز ناز «بیش مرنجام مرا، برو»

  شیر خدا و رستم دستانم آرزوست  زین همرهان سست عناصر دلم گرفت 

نقش واژه هاي مشخص شده در عبارت زیر به ترتیب در کدام گزینه درست آمده است؟ «عشق خاص تر از محبت است؛ زیرا که همه عشقی، محبت - 19
باشد.» (با تغییر)

مسند – نهاد صفت – نهاد صفت – مفعول مسند – مفعول

مفهوم «سیري ناپذیري عاشق»، از کدام بیت دریافت می شود؟ - 20

باشد این دریاي خون آشام را گلگون حباب   در محیط عشق باشد از سر پُرخون حباب  

پرده اي از اشک بر رخسار می باید کشید   هر نگاهی محرم رنگ لطیف عشق نیست  

این شرر چون دیدة ماهی بود روشن در آب   سوز عاشق کم نگردد از فرورفتن در آب  

مهر چون ماند نهان در زیر دامان، صبح را؟   داغ عشق از صفحۀ سیماي عاشق ظاهر است  

عَیّن الحال یَختلف نوعها عن البقیّۀ: - 21

الطبیبُ وصف لی الدّواء یُفیدُ شفائی العاجل! علّمک المُعلّم الدّرس یُساعدك فی الحیاة.

ألحّ أبونا علی الذّهاب و نحن غارقون فی أفکارنا. نهض التُّلامیذ من مکانهم واقفین للتبجیل.

عیِّن الصّحیح: - 22

لا  تتکاسل، فإنّ النّجاح لا یُناسب الکسل:تنبلی مکن که موفقیت با تنبلی تناسب ندارد!

لا  تتکاسل الممرّضۀ الحاذقۀ عن أعمالها: اي پرستار ماهر، در انجام کارهایت تنبلی مکن!

شاهد الطّلاب درجاتهم فی الصفّ فائزین: نمرة دانش آموزان کلاس را نگاه کن که چگونه موفق هستند!

صادِق الذّي یُشفق علیک و أنت فی غفلۀ: آنکه دلسوز تو است، با تو دوستی کرد در حالی که غافل بودي!

حیح فی مُفردِ الکلمات: عَیِّن الصَّ - 23

ذِکریات  ذاکرة   ۀ   الْحُجّاج  الْحاجَّ الخیام  الْخَیم   سْرَة   ←←←←الأَُسَر  الأَُْ

؟ فی أَيّ عِبارَةٍ لا یوجَدُ  مُتَرادفٌ أَو متضادٌّ - 24

  . باحِ.   أشتاقُ أبی هذِه السّنۀ کما اشتَقتُه العام الماضی عِندما سافَرَ إلی سَفَرِ الحَجِّ شَعَرتُ بوَِجَعٍ فی رأسی لیَلَۀ الأَمسِ فازِدادَ الأَلمَُ حَتَّی الصَّ

لاّل و نظََرنا إلیَ أَسفَله فَأَخَذَتنا الحیرَةُ.   وَقَفنا فی أَعلَی الشَّ جالُ أکثراً.   إِنَّ کُرَةَ القَدَمِ ریاضَۀٌ یَلعَبُها الرِّ

3

تجربی - 10512

ام اس بوك



ما هُوَ السّؤال المناسبُ للعبارة؟ «کانوا یُشاهِدونَ الَّتلفاز مَعَ بعَض.» - 25

هل کانوا یُشاهِدونَ التِّلفازَ؟  مَتی کانوا یُشاهِدونَ التَّلفاز؟   مَن کانَ یُشاهِدُ الَّتلفاز؟   ماذا کانوا یَفعلونَ؟  

حیحۀ لتکمیل العبارة؟   ما هِیَ الإجابۀ الصَّ - 26
 «إِنَّ النَّاس فی مسیرِ هم نحَو أَهدافهم القّیمۀ .................. نمَاذجَ مثالیۀٍ .................. أَن یَجعلوهم أُسوَةً لهَم.»

یُحبَّون، خائفین   یفتَّشون عَن، آملاً   یَستفیدون مِن، راجیاً   یَبحثونَ عَن، مُتمنّین  

- عیِّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التّالیۀ:  27
«قال المدرّس لتلامیذه: لیتنی کنت شابا معکم من الأساتذة الحُذّاق!»؛ عیّن الصّحیح فی المقصود من العبارة:

 هذا المدرّس یحسب التّعلیم أمراً صعباً !   إنّ التّلامیذ یحبّون التعلّم کَأُستاذهم!  

 هذا المعلّم یرجو تعلّم الدّروس مع التّلامیذ!   لنَا زمیل فی المدرسۀ فیُساعدنا فی الدّروس کلّها!  

دُ جُملَۀً فیها الحالُ: عَیِّن ما یُؤکِّ - 28

باً عَنْ سَببُ بکُاءِها.   عِندَما رَأَي الْعارفْ والدَِتَه تبکی سَأَلهَا مُتَعَجِّ نَّها تُحِبُّ أَن تأْکُلَ فَریسَتها حَیَّۀً.   تَغذیَّتُها صَعْبۀٌ عَلی هُواةِ الأَْسماكِ لأَِ

رَةً بوِصولِ المُسافِرینَ.   إنَّها دَخَلَتْ صالۀََ الْمَطارِ مُبَشِّ   . سَۀ وَ أَنا شابٌّ أُحِبُّ أَن أَزورَ الْعَتَباتِ الْمُقدَّ

نِ الحال: عَیِّ - 29

دید.   رینَ بسبب الْمَطَرِالشِّ وَصَلْنا إلیَ الْحَفلِ مُتأَخِّ رینَ عَنِ الْحَفْلِ لیَلۀ أَمس.   کُنّا مُتَأَخِّ

رونَ عَنِ الْمَدْرسَۀِ دائِماً.   هُمْ مُتأَخِّ   . فِّ راً عَنِ الصَّ وَعَدْتُ أُمّی أَلاّ أَکون مُتِأَخِّ

- 30
نِ الحالَ: عَیِّ

لم أَسْتَطِعْ أَن أَجِدَ مَنْ یکونُ صادِقاً مِثلَکَ.   هُوَ یَعْمَلُ خَیراً کثیراً فِی سَبیلِ االلهِ.  

لاً الْمَکتوباتِ التّأریخیَّۀَ.   وَقَفَ السّائح أَمامَ الْمُتْحَفِ مُتِأَمِّ ا لا یَقدِر عَلی الْقیام بأَعْمالهِِ الْیَومیِّۀ.   بعَْدَ ذلکَِ الْمَرَضِ أَصْبَحَ ضَعیفاً جد

عیّن الخطأ عن اُسلوب الحال: - 31

خرجتِ الطفلۀُ من البیت باکیاً.   الطّالبات قُمنَ بتبجیل الأساتیذ نشیطاتٍ.   رأیتُ الرّجال فرِحینَ.   رجع الطلاّب من الامتحانِ ناجحینَ.  

عیّن الحال: - 32

کنتُ متکاسلاً بسبب استماع هذا الخبر.   بون کانوا نشیطینَ فی أداء الوظائف.   الطلاّب المؤدَّ

  . رأیتُ التلمیذة و قد کتبتْ وظائفها الیومیّۀ بجدٍّ صباح أحد الأیّام کان الأطفال یلعبونَ بفرحٍ.  

عیّن ما لیس فیه الحال: - 33

رأیتُ صیادین نشیطین فی ساحل البحر یعلّمان صدیقهما صیداً!   شاهدنا فی سفرنا تلک القري القدیمۀ جمیلۀ!  

إذا أردت أن تحفطی وعاءك الزّجاجی سالماً فلاتلقیه علی الأرض!   رین!   حضرالضّیوف فی الوقت المحدّد ولکن أنتما جئتما متأخَّ

عَیِّن الحالَ یَخْتَلِفُ عَنِ البقیّۀ: - 34

باحیَّۀ.   یَتَناوَلُ أَبی فَطورَه کُلَّ صَباحٍ و هُوَ یَقرأ الْجریدةَ الصَّ عادَ إدیسون حزیناً مِنَ المدرسۀِ و بیده رسالۀٌَ.  

هبیَّۀِ.   تَسابقََ المُتسابقِونَ وَ هُم یُحاوِلونَ الحصولَ عَلی الجائزَةِ الذَّ لاةِ وَ هُم یَتلونَ القرآنَ.   ب الْمَدْرسۀِ فِی غُرفَۀِ الصَّ رَأَیْنا طُلاَّ

عیّن ما لیسَ فیهِ الحالُ: - 35

ون مُسرِعینَ فی مزارعهم.   حون المُجدَّ یَشْتغِلُ الفلاَّ رَجَعَتِ اللاّعبات الإیرانیُّات فائزاتٍ مِن المسابقاتِ.  

نشتري وسائل البیتِ الخشبیِّۀ و هِی غالیۀٌ جدّا هذه الأَیَّام.   أُشاهِدُ زُملاءَ صادقینَ فی هذهِ الشرکۀِ العظیمۀِ.  

عیّن الصّحیح فی الحال: - 36

تَندَفِعُ الشابَّۀ المُسلمۀُ إِلی المکتبۀِ فَرِحۀً لقِراءةِ کتاب جدیدٍ.   تَصِلُ الطالباتُ إِلی بیُوتهنّ و هُنَّ مُستعجلونَ.  

لیُِساعِدِ المؤمنُ إخوانهَُ و هُم مَظلومینَ.   حاوَلت مُوَظّفتا الدائرةِ فی الأُمور و أنتما نشیطتانِ.  
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عیّن الحال: - 37

مْنا فی الحَفلۀ نشَیطینَ کانوا یتکلَّمون مع الضّیوف.   کَرَّ لا یکونُ الطالبُ فی حیاته مَغروراً أمام الآخرینَ.  

ت للناسِ.   راً بنِِعَم کثیرةٍ أُعدَّ أَرسلَ االله نبیَّهُ مُبشِّ م.   عان طالبۀً مُبتَسِمۀً فی طریق التقدِّ الوالدانِ یُشَجِّ

عیّن الخطأ فی المحلّ الاعرابیّ: - 38

للِکلامِ آداب یجب علی المتکلّم أن یعمل بها (مبتدأ مؤخّر)   فی الصحراء أشجار مُثْمِرَة کالنَّخل (صفۀ للموصوف أشجار)  

ر و أدیبٌ و نشُاهِد فی حیاته النّشاط (خبر و مرفوع)  العقّاد مُفَکِّ تناوُل الفواکه مفید للجسم (فعل و فاعله ضمیر مستتر)  

عیِّّن الصّحیح فی الترجمۀِ: «دعا الشرطیُّ جماعۀَ المشاغبین إلی التزام الصّمت، و هو ما کان قد فکّر کیف یطلب منهم أن یقوموا بذلک!»: پلیس گروه  .................. - 39

شلوغ کار را فرا خواند و آن ها را به پایبندي به سکوت ملزم کرد، و به چگونگی عمل کردن آن ها فکر نکرده بود! 

آشوبگر را به پایبندي به سکوت دعوت کرد، در حالی که فکر نکرده بود چگونه از آن ها بخواهد بدان عمل کنند! 

پر سر و صدا را به ایجاد سکوت فراخواند، اما فکر نمی کرد که آن ها چگونه باید به آن عمل کنند! 

پر هیاهو را به رعایت سکوت دعوت کرد، ولی به اینکه چگونه باید سکوت کنند اصلاً فکر نمی  کرد! 

عیّن الصّحیح: - 40

و یُصبح تَغییرُه کداءٍ لا معالجۀَ له،: و تغییر دادنش گاهی مثل بیماریی است که درمان ندارد.  د أنفسَنا عملاً جیّدّا و سیئا،: گاهی خودمان به کار خوب یا بدي عادت می کنیم.  قد نعُوِّ

و نعمله و نحن غافلون عنه!: و آن را انجام می دهیم در حالی که از آن غافل هستیم!  و نجُذبُ إلیه لا عن عَزم،: و در حالی که تصمیمی بر آن نداریم بسوي ما کشیده می شود. 

«حکم کردن»، «اندازه گرفتن»، «حتمیت بخشیدن»  و «ایجاد کردن»  به ترتیب مبینّ کدام یک از مفاهیم زیر هستند؟ - 41

قدر ـ قضا ـ قدر ـ قضا قدر ـ قضا ـ قضا ـ قدر قضا ـ قدر ـ قضا ـ قدر قضا ـ قدر ـ قضا ـ قضا

در اندیشه وحیانی اسلام، سنتی ثابت و همیشگی که شامل همه انسان ها در همه دوران ها می شود کدام است و مقصود از این فراگیري چیست؟ - 42

املاء – خدا هر کسی را براي آگاهی از درونش امتحان می کند ابتلاء – خدا هر کسی را براي آگاهی از درونش امتحان می کند

ابتلاء – زندگی هر انسانی صحنه انواع امتحان ها و آزمایش هاست املاء – زندگی هر انسانی صحنه انواع امتحان ها و آزمایش هاست

آیۀ شریفۀ  .................. بیان گر سنت .................. است که حاصل حرکت در مسیر حق و رضاي الهی می باشد. - 43

َ لمََعَ الْمُحْسِنِینَ  - امداد هُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ االلهَّ َ لمََعَ الْمُحْسِنِینَ - توفیق وَالَّذِینَ جَاهَدُوا فِینَا لنََهْدِینَّ هُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ االلهَّ  وَالَّذِینَ جَاهَدُوا فِینَا لنََهْدِینَّ

مَاءِ وَالأَْرْضِ  – توفیق مَاءِ وَالأَْرْضِ  - امداد وَلوَْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَى آمَنُوا وَاتَّقَوْا لفََتَحْنَا عَلَیهِمْ برََکَاتٍ مِنَ السَّ  وَلوَْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَى آمَنُوا وَاتَّقَوْا لفََتَحْنَا عَلَیهِمْ برََکَاتٍ مِنَ السَّ

اگر سنت ابتلاء را مورد مداقُّه قرار دهیم ، کدام گزینه صحیح می باشد؟ - 44

امتحان با امور خیر براي کمال مومنین و با امور شر براي بخشایش گناه گناه کاران است.

کسی که که دچار بلایی شده با عبور از آن و رشد و کمال، دیگر دچار این سنت نخواهد شد.

همان طوري که ما براي شناخت دیگران ایشان را می آزماییم خدا هم ما را با این سنت می شناسد.

انسانی که ادعاي ایمان کند خداوند او را وارد امتحان ها و آزمایش هاي خاص آن خواهد کرد.

امام علی (ع) در بیان گوهر بارشان احسان پیاپی و پرده پوشی خدا را به ترتیب براي برخی انسان ها به منزلۀ چه چیز مطرح کردند؟    - 45

هلاکت و عذاب ابدي ایشان گرفتاري و عذاب ابدي ایشان غرور و هلاکت این افراد گرفتاري و مغرور شدن ایشان

«گناهکارانی که خدا علاوه بر مهلت دادن، از امکانات نیز بهره مندشان می کند می پندارند که راهشان صحیح است»؛ این مفهوم ، بیانگر کدام ویژگی از - 46
سنت الهی است؟   

بوا فَاَخَذناهُم   مِن حَیثُ لایعلَمونَ   انَِّما نمُلى لهَُم لیَِزدادوا اثِمًا    وَ لهَُم عَذابٌ مُهینٌ   وَلکِن کَذَّ

حاکم شدن سنت بیان شده در کدام آیۀ شریفه، موجب فراموش کردن استغفار در زندگی بندگان می شود؟ - 47

رِّ وَ الْخَیْرِ فِتْنَۀً وَ إِلیَْنا تُرْجَعُونَ»  بوُا فَأَخَذْناهُمْ بمِا کانوُا یَکْسِبُونَ»  «وَ نبَْلُوکُمْ باِلشَّ  «وَ لکِنْ کَذَّ

ئَۀِ فَلا یُجْزي إِلاَّ مِثْلَها وَ هُمْ لا یُظْلَمُونَ»  یِّ بوُا بآِیَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِنْ حَیْثُ لا یَعْلَمُونَ »  «وَ مَنْ جاءَ باِلسَّ  «وَالَّذِینَ کَذَّ
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ا الَّذین آمنوا بااللهِ وَاعتَصَمُوا به فَسَیُدخِلُهُم فی رحمۀِ مِنهُ و فَضلٍ وَ یهدیهم إلیهِ صِراطاً مُستقیماً»  کدام عبارت مبینّ راه فائق آمدن انسان بر در آیۀ شریفۀ «فَامَّ - 48

دشواري هاي مسیر کسب مدارج معنوي است و کلمۀ «فَسَیُدخِلُهُم» در آیه کدام مفهوم را می رساند؟

«آمنوا بااللهِ» - مالکیت مطلق خداوند بر عالم که دخل و تصرف را براي او رقم می زند.

«آمنوا بااللهِ»" -  خدا است که جهان را اداره می کند و به سوي مقصد معین هدایت می کند. 

«وَاعتَصَمُوا به» - مالکیت مطلق خداوند بر عالم که دخل و تصرف را براي او رقم می زند.

«وَاعتَصَمُوا به»" -  خدا است که جهان را اداره می کند و به سوي مقصد معین هدایت می کند.

مبناي تصمیم گیري ها و تعیین سرنوشت انسان چیست و قبول عواقب عمل، نشان از کدام یک از شواهد وجود اختیار در آدمی دارد؟ - 49

اختیار محدود او به حیطۀ قانونمندي ها و عوامل خاص جهان - مسئولیت پذیري اختیار محدود او به حیطۀ قانونمندي ها و عوامل خاص جهان - احساس پشیمانی

اختیار بی کران او براي رسیدن به اوج قلهّ هاي کمال - احساس پشیمانی اختیار بی کران او براي رسیدن به اوج قلهّ هاي کمال - مسئولیت پذیري

مقصود حضرت علی (ع) از حرکت و تغییر مکان از کنار دیواري به دیوار دیگر چه بود و ایشان از چه چیزي به چه چیزي پناه برد؟ - 50

دفع شبهه عقیده به آزادي مطلق انسان – قضا – قدر نشان دادن نگرش صحیح از قضا و قدر – قضا – قدر

دفع شبهه عقیده به آزادي مطلق انسان – قدر – قضا نشان دادن نگرش صحیح از قضا و قدر – قدر – قضا

گرفتاري به کیفر آنچه که انسان به طور مستمر مرتکب می شود، ثمرة چیست و تقوا مداري جامعۀ ایمانی آنان را شایستۀ دریافت کدام موهبت الهی - 51
می گرداند؟

بوا» - «لفََتَحنا عَلیهِم برََکاتٍ»   بوا» - «لنََهدَیَنَّهُم سُبُلَنا»   «وَلکِن کَذَّ  «وَلکِن کَذَّ

بوا بآِیاتِنا» - «لنََهدَیَنَّهُم سُبُلَنا»   ینَ کَذَّ بوا بآِیاتِنا» - «لفََتَحنا عَلیهِم برََکاتٍ»   «وَ الذَّ ینَ کَذَّ  «وَ الذَّ

مفاهیم «پذیرش عبادت اندك»، «انسان تلاشگر» و «شامل انسان هاي مومن و کافر» موید کدام یک از سنت هاي الهی است؟ - 52

توفیق الهی- تأثیر اعمال انسان در زندگی- امداد عام الهی توفیق الهی- امداد خاص- امتحان و ابتلاء

سبقت رحمت به غضب- تأثیر اعمال انسان در زندگی- امداد عام الهی  سبقت رحمت به غضب- امداد خاص- امتحان و ابتلاء

اگر بگوییم مخلوقات جهان، مقدر به تقدیر الهی هستند، به کدام موضوع اشاره کرده ایم؟ - 53

مخلوقات جهان، از آن جهت که با فرمان و حکم و خواست خداوند، انجام می شود.

نقشۀ جهان با همۀ موجودات و ریزه کاري ها و ویژگی ها به اجرا و اراده الهی می باشد.

خداي متعال با علم خود، اندازه، حدود، ویژگی هاي مخلوقات جهان را تعیین می کند.

به انجام رساندن و پایان رساندن و پایان دادن و حتمیت بخشیدن کارها به اراده خداوند است. 

فراهم کردن امکانات و لوازم رسیدن به خواسته ها و اهداف موافقان و مخالفان دعوت انبیاء، مفهوم مستفاد شده از کدام سنت الهی است؟ - 54

َ لمََعَ الْمُحْسِنِینَ»  هُمْ سُبُلَنَا وَ إِنَّ االلهَّ سنت امداد خاص- «وَ الَّذِینَ جَاهَدُوا فِینَا لنََهْدِیَنَّ

سنت امداد عام الهی- «کُلا نمُِدُّ هَؤُلآَءِ وَهَؤُلآَءِ مِنْ عَطَآءِ رَبِّکَ وَ مَا کَانَ عَطَآءُ رَبِّکَ مَحْظُوراً» 

نْفُسِهِمْ»  سنت املاء (خاص)- «وَ لاَ یَحْسَبَنَّ الَّذِینَ کَفَرُوا أَنَّمَا نمُْلِی لهَُمْ خَیْرٌ لأَِ

بوُا بآِیَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِنْ حَیْثُ لاَ یَعْلَمُونَ»  سنت استدراج (خاص)- «کَذَّ

با توجه به علل تأثیرگذار در تکوین پدیده ها هر یک از موارد زیر به ترتیب مؤید کدام علت می باشد؟  - 55
- نقش مستقیم علل 

- مشارکت میان علل

طولی - عرضی  عرضی - عرضی  عرضی - طولی  طولی - طولی 
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هر یک از موارد زیر به ترتیب مصداق کدام مورد است؟  - 56
- مشخص بودن تعداد الکترون هاي هر عنصر 

- همۀ روابط میان موجودات 
- رابطۀ ارادة انسان با ارادة الهی

تقدیر - تقدیر - طولی  قضا - تقدیر - طولی  تقدیر - قضا -عرضی  قضا - قضا - عرضی 

کدام یک از آیات زیر بیانگر «سنت فردي، اجتماعی» است؟ - 57

نْ حَیْثُ لاَ یَعْلَمُونَ وَأُمْلِی لهَُمْ إِنَّ کَیْدِي مَتِینٌ»   بوُا بآِیَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُم مِّ «وَالَّذِینَ کَذَّ

َ لمََعَ الْمُحْسِنِینَ»   هُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ االلهَّ «وَالَّذِینَ جَاهَدُوا فِینَا لنََهْدِیَنَّ

ئَۀِ فَلاَ یُجْزَى إِلاَّ مِثْلَهَا وَهُمْ لاَ یُظْلَمُونَ»   یِّ «مَن جَاءَ باِلْحَسَنَۀِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالهَِا وَمَن جَاءَ باِلسَّ

رْضِ»   مَاءِ وَالأَْ نَ السَّ «وَلوَْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَى آمَنُوا وَاتَّقَوْا لفََتَحْنَا عَلَیْهِم برََکَاتٍ مِّ

از کدام عبارت شریفۀ قرآنی می توان تفضل همیشگی خداوند را درك نموده و پذیرفت که ایمان به خدا و آخرت گرایی با برخورداري از امکانات - 58
مادي منافاتی ندارد؟

«کُلا نُّمِدُّ هَؤُلاَءِ وَهَؤُلاَءِ مِنْ عَطَاءِ رَبِّکَ»   هُمْ سُبُلَنَا»   «وَالَّذِینَ جَاهَدُوا فِینَا لنََهْدِیَنَّ بوُا بآِیَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُم »   «وَالَّذِینَ کَذَّ «مَن جَاءَ باِلْحَسَنَۀِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالهَِا»  

با توجه به رهنمودهاي پیشوایان دینی که «زندگی ما به شدت تحت تأثیر رفتارهاي ماست »، با کدام روایت زیر ارتباط مفهومی دارد؟ - 59

ۀُ الَْمُؤْمِنِ خَیْرٌ مِنْ عَمَلِهِ»   «نیَِّ ۀِ الَْمِیزَانِ»   «إِنَّمَا الَْمُؤْمِنُ بمَِنْزِلۀَِ کِفَّ

«مَن جَاءَ باِلْحَسَنَۀِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالهَِا»   نْ یَمُوتُ باِلآْجَالِ»   نوُبِ أَکْثَرُ مِمَّ «مَنْ یَمُوتُ باِلذُّ

گرفتار شدن انسان به کیفر آن چه کسب کرده است، در کدام عبارت قرآنی مشهود است؟ - 60

بوُا فَأَخَذْناَهُم بمَِا کَانوُا یَکْسِبُونَ»   «کَذَّ بوُا بآِیَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُم»   «کَذَّ

َ لمََعَ الْمُحْسِنِینَ»   «وَإِنَّ االلهَّ «مِنْ عَطَاءِ رَبِّکَ وَمَا کَانَ عَطَاءُ رَبِّکَ مَحْظُورًا»  

61 - Don't disrespect your parents and teachers, .................. ?

will you do you won't you don't you 

62 - I decided to keep a .................. of our trip to Isfahan and shiraz.

dear diary score pigeon

63 - That's not my I-Pad. It .................. here by someone .................  other.

were left - and was left - or is leave - but is left – so

64 - They decided to spend £2,000 setting up each of the at-home operators, equipping them with PCs

and .................. phone lines.

linking discovering dedicating signaling

65 - These cultural factors help to promote a positive image of Italy abroad and encourage tourism and
.................. the economy.

boost decrease record respect

66 - The driver should .................. at a yellow signal and come to a complete stop at a red light.

pause record catch boost   

67 - The beautiful forests of this country are part of our national .................. and must be protected.

elicitation generation heritage inspiration 
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68 - My sister wanted to buy a novel, .................. she went to the book store after she finished work.

so or but and

69 - Medicines  ..................  out of the reach of children.

was kept kept should be kept has been kept 

70 - We are an old nation, proud of our national .................. .

generation combination continent heritage

71 - This new method compares and .................. the few teaching techniques that we used before.

complains compounds contrasts commands

72 - The Golestan Forests have provided .................. for many artists and musicians over the decades.

foundation identification function inspiration

73 - Some might want to shift the entire employment function to a .................. team that manages all of

the company's employment activity professionally.

kind  mental sudden dedicated

74 - The new project  .................. by a group of programmers who know about the software.

are being done  has to be done  have to be done has done

It’s often difficult for parents and kids to get together for a family meal, let alone spend quality time

together. But there is   ........(A)..........   nothing kids would like more. Get up 10 minutes earlier in the

morning so you  .........(B).........  breakfast with your child or leave the dishes in the sink and take a walk
after dinner. Kids who aren’t getting the attention they want from their parents often act out or

misbehave  .........(C).........  they’re sure to be noticed that way. 

Many parents  .........(D).........  it rewarding to spend some quality time with their kids. Create a “special

night” each week to be together and let your kids help decide   .........(E).........   . Look for other ways to

connect - put a note or something special in your kid’s lunchbox.

75 - A)

suddenly probably repeatedly calmly  

76 - B)

can eat can be eaten have eaten are eaten

77 - C)

so and because or

78 - D)

are found find finds finding

79 - E)

to spend the time how to the time spends how spend to the time  how to spend the time

80 - Where the newer methods were assimilated, the position of economics was …………… and its

practical utility increased.

exchanged strengthened succeeded increased

8
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81 - In order to lose weight, the first thing that ………………… is to get some advice from a specialist.

has done is doing has to be done have to be done

82 - We already know a little bit about their attendance history and their work .................. .

poets replies ethics tools

83 - During the 17th century, more and more people began to realize that they could test their scientific

ideas by designing a relevant experiment .................. .

and seeing what happend and what happened to see 

to see what happened for seeing happened what 

84 - The young student didn’t attend the class ........... he has to offer a good explanation for his absence

today

on Monday, so in Monday, but  in Monday, and  on Monday, or

سه ضلع مثلثی به معادلات  هستند. معادلۀ ارتفاع  از مثلث - 85
مفروض، کدام است؟

BC : 2y+ 3x = 6,AC : y− 2x = 5,AB : 2y− x = 3AH

6y− 4x = 159y− 6x = 173y− 2x = 73y+ 2x = 9

تابع با ضابطه ي  در  مشتق ندارد. مقدار  کدام است؟ - 86

تعریف نشده

f(x) = 1 + |x|
− −−−−

√x = αf (α) − f (α)′

+

′

−

−1
1
2

1

مماس هاي چپ و راست رسم شده بر نمودار تابع   در نقطۀ زاویه دار برهم عمودند.   کدام است؟ - 87f(x) = a− 2|x|
− −−−−−

√a

1−1
1
4

−
1
4

، از آهنگ لحظه اي تابع ، در نقطه ي  با نمو متغیر  در تابع با ضابطه ي   ، آهنگ متوسط تغییر تابع نسبت به تغییر متغیر  - 88
در این نقطه، چقدر کمتر است؟

f(x) = x−−√xx = 10٫21

1
42

1
21

3
42

2
21

اگر خطوط   و  معادلات قطرهاي یک مربع باشند فاصله ي محل تلاقی دو قطر مربع از مبدأ مختصات کدام - 89
است؟

y = (k+ 2)x+ 3ky− x− 5 = 0

15
−−

√17
−−

√18
−−

√19
−−

√

در تابع با ضابطه ي  ، مقدار  موجود است،  کدام می باشد؟ - 90f(x) = {x− 1
x

+ ax+ bx2

x ≥ 1
x < 1

(1)f ′f(1 − )2
−−

√

3 − 2
−−

√2 − 2
−−

√2 − 2 2
−−

√3 − 2 2
−−

√

نقطه  اکسترمم نسبی  است.  نسبی تابع  کدام است؟ - 91A(1, )
3
2

f(x) = − + ax+ bx3 9
2
x2Minf

(1, )
3
2

(2, 1)(1, 2)(−1, −2)

تابع  چند نقطه ي بحرانی دارد؟ - 92f(x) = − 4 |x| + 1x2

0123
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مجموعه ي طول نقاط بحرانی تابع  کدام است؟ - 93f(x) = x(x+ 1)2− −−−−−−−
√5

{0, 1, }
1
3

{0, −1, }
−1
3

{−1, }
−1
3

{0, −1, }
1
3

هرگاه  باشد، کمترین مقدار تابع  کدام است؟ - 94f(x) = + 3 +x4 x2 5
2

g(x) = f( − )
3
7

x

4
5
2

1
4

9
4

11
4

اگر  و  باشد،  کدام است؟ - 95g(x) = x+ x−−√=lim
x→2

f(x) − f(2)
x− 2

4
3

(fog (1))′

2
3

3
2

23

، خط مماس بر نمودار آن موازي پاره خطی است که ابتدا و انتهاي منحنی را به هم وصل کند. این تابع با ضابطۀ  و دامنۀ  - 96

خط مماس، محور  ها را با کدام عرض، قطع می کند؟

f(x) =
4x− 5
x+ 1

[0,8]

y

−2−1٫5−1−0٫5

آهنگ تغییرات متوسط تابع  وقتی  از  تا  تغییر می کند،   برابر آهنگ تغییر لحظه اي تابع در نقطۀ  - 97

است.  کدام است؟

f(x) = 3 + a + 1x2 x−−√x142
3

x =
1
4

a

42−426−6

کدام گزینه در مورد تابع  صحیح است؟ - 98

تابع فاقد نقطۀ بحرانی است ولی ماکزیمم مطلق دارد.  تابع هم نقطۀ بحرانی دارد و هم ماکزیمم مطلق دارد. 

تابع فاقد نقطۀ بحرانی و فاقد ماکزیمم مطلق است.  تابع نقطۀ بحرانی دارد ولی فاقد ماکزیمم مطلق است. 

f(x) =
1

x− 2− −−−√ x− 4− −−−√

خط  مماس قائم بر منحنی تابع  است. نمودار تابع  در اطراف این خط چگونه است؟ - 99

  
 

 

 

x = af(x) = ( + 3x)x2 x+ 2
− −−−

√3f ′

تابع  دقیقاً در سه نقطه مشتق ناپذیر است. حدود  کدام است؟ - 100

 یا  یا 

f(x) = | + 2a + (2a+ 3)x|x3 x2a

a > 3a < −1−3 < a < 1−1 < a < 3a > 3 − { }−
3
2

a < −1

، معادلۀ  داراي دو ریشۀ حقیقی متمایز است؟ اگر  باشد، به ازاي چند مقدار صحیح  - 101

صفر

f(x) = 2 − − x+ 3x3 5
2
x2kf(x) = k

123

اگر خط  در نقطه اي به طول  بر نمودار تابع  مماس باشد، حاصل  کدام - 102

است؟

3y− x = 1x = 2y = f(x)lim
h→0

(2 + 3h) − (2 − h)f 2 f 2

5h

8
5

−
8
5

2
3

8
15
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مساحت شکلی که از به هم وصل کردن نقاط بحرانی تابع  به دست می آید. کدام است؟ - 103f(x) = |x− 2|x2

16
9

32
9

27
32

32
27

 

ورق فلزي مربع شکلی به طول ضلع  را در نظر بگیرید. مطابق شکل می خواهیم از چهار گوشۀ آن مربع هاي کوچکی به ضلع  برش بزنیم و - 104

آن ها را کنار بگذاریم. سپس با تا کردن ورق در امتداد خط چین هاي مشخص شده در شکل، یک جعبۀ درباز بسازیم. مقدار  چقدر باشد تا حجم قوطی
حداکثر مقدار ممکن گردد؟

20cmx

x

10
2

10
3

10
4

10
6

اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟ - 105f(0) = 0(0) = 2f ′(f(x) − f(2x) + 3f( ))lim
x→0

1
x

x

4
1
2

−
1
2

7
2

−
7
2

می خواهیم مخزنی به شکل مکعب مستطیل در باز بسازیم که حجم آن  بوده و طول کف مخزن سه برابر عرض آن باشد. قیمت مصالح مورد - 106

نیاز جهت کف این مخزن براي هر متر مربع  هزار تومان و این قیمت براي دیواره ها در هر متر مربع  هزار تومان است. عرض کف مخزن چقدر
باشد تا هزینۀ مصالح مصرف شده کمترین مقدار ممکن گردد؟

12m3

5030

4٫2
−−−

√32٫4
−−−

√34٫8
−−−

√37٫2
−−−

√3

، کدام گزینه درست است؟ اگر  - 107f(x) = 2 − 4 − |x|
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√

(0) = −∞f ′
+(0) = −∞f ′

−(0) = 0f ′
+(0) = 0f ′

−

تعداد نقاط اکسترمم نسبی تابع  کدام است؟ - 108f(x) = | − 4|
x2

− 1x2
x2

2345

، مقدار مشتق تابع  در  چند برابر  است؟ فرض کنید  و  - 109f(x) = (x[ + ] + 1x2 1
2

)2g(x) =
1

− 1x2
− −−−−

√3
fogx =

3
8−−√

(−128 )2
−−

√

−4124

کدام گزینه درست است: - 110

نیرو الزاماً، در راستاي حرکت است. شتاب الزاماً، در راستاي حرکت است.

بردار تغییرات سرعت با برآیند نیروها هم جهت است. اگر مقدار سرعت ثابت باشد حتماً شتاب حرکت صفر است.

جسمی به جرم  روي سطح افقی با ضریب اصطکاك جنبشی  قرار دارد. جسم را با نیروي افقی  نیوتون می کشیم و جسم در - 111

جهت نیرو حرکت می کند. این نیرو را حداکثر چند نیوتون می توانیم کاهش دهیم, بدون اینکه سرعت جسم کاهش یابد؟ 

4kg= 0٫25μk40

(g = 10 )
m

s2

5103020

متحرکی با شتاب ثابت  مسیر مستقیمی را طی می کند اگر تکانه ي متحرك در انتهاي حرکت  باشد و مدت زمان حرکت - 112

نیز  باشد، مسافت طی شده کدام است؟( )

4 m/s210 kg ⋅m/s

1sm = 2 kg

4321
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صندوقی در کف کامیونی قرار دارد و کامیون با سرعت  در یک مسیر مستقیم و افقی در حرکت است و ضریب اصطکاك ایستایی صندوق با - 113

کف کامیون  است. این کامیون پس از ترمز مناسب، کوتاه ترین فاصله اي که می تواند طی کند و متوقف شود، بدون اینکه صندوق بلغزد چند متر
است؟ 

( ) 

15
m

s
0٫25

g = 10
m

s2

20254045

 

t1
t

p
نمودار تغییرات تکانه برحسب زمان براي جسمی به جرم ثابت مطابق شکل مقابل است در مورد این جسم کدام گزینه درست است؟ - 114

حرکت جسم همواره کندشونده است.

اندازة شتاب حرکت همواره ثابت است.

شتاب حرکت در ابتدا منفی است.

شتاب متوسط حرکت جسم در زمان هاي  مساوي و متوالی به تدریج زیاد می شود.

جسمی به جرم  روي قطعه شیشه اي تخت قرار می دهیم که حداکثر تحمل آن  است، اگر شیشه در راستاي قائم حرکت کند، شیشه - 115
چگونه حرکت کند تا نشکند، به چند حالت زیر می تواند باشد؟ 

-حداکثر با شتاب   ، به صورت تند شونده ،به بالا حرکت کند. 

-حداکثر شتاب با  به صورت کند شونده، به پایین حرکت کند. 

-حداقل با  شتاب  به صورت کند شونده به بالا حرکت کند

صفر

2kg22N

1m/s2

1m/s2

1m/s2

123

αα α t(s (
3 7 100

تندي
نمودار تندي برحسب زمان متحرکی که بر روي محور  ها حرکت می کند بر حسب زمان، مطابق شکل داده شده است. اگر سرعت اولیۀ متحرك - 116

مثبت بوده باشد.  کدام گزینه نادرست است؟ (آهنگ تغییرات سرعت در 7 ثانیه ابتداي حرکت ثابت است)

در بازة زمانی  تا  یک بار تغییر جهت داده است. 

در بازة زمانی  تا  ، بردار نیروي خالص متوسط وارد بر جسم مخالف صفر و در جهت منفی محور  ها است. 

آهنگ تغییرات تکانۀ وارد بر جسم در بازة زمانی  تا  ابتدا مثبت سپس منفی است. 

در بازة زمانی   تا  ، هیچ  اي یافت نمی شود که در این بازة زمانی بردار تغییرات اندازه حرکت صفر شود. 

x

( > 0)v0

= 0st1= 10st2

= 0t1= 6st2x

= 3st1t = 10s

= 0t1=t2 t′t′

 

(

(

SI
v

=
_ 2

t
3

+

F

با سرعت  روي کف آسانسوري(ویژة خودرو) که با معادلۀ  رو به بالا در حرکت است، قرار جسمی به جرم  - 117

دارد. ضریب اصطکاك لغزشی بین جسم و کف آسانسور  است. در  به جسم نیروي افقی  وارد می کنیم و جسم به

( حرکت درمی آید تا  جسم چه مسافتی را بر حسب متر روي کف آسانسور طی می کند؟ (

 

4kg= 3v0
m

s
v = −2t+ 3

= 0٫5μkt = 0F = 20(N)

t = 2sg = 10
N

kg

5٫752

45

8
1٫25

نیروي  به جسم  شتاب  و به جسم  شتاب  و به جسم  شتاب  می دهد. اگر این نیروي  به جرم  - 118
وارد شود، شتاب آن کدام گزینه است؟

Fm1a1m2a2m3a3F( + + )m1 m2 m3

+ +a1 a2 a3

a1a2a3

+ +a1 a2 a3

a1a2a3

+ +a1a2 a2a3 a1a3

+ +a1a2 a2a3 a1a3

+ +a1 a2 a3
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N1

در شکل روبه رو یک نردبان یکنواخت به جرم  به دیوار قائم بدون اصطکاکی تکیه داده شده است. اگر نیروي  را به طریقی دو برابر کنیم و - 119
مجموعه در حال تعادل باقی بماند، نیروي عکس  العمل سطح افقی چند برابر می شود؟

زیاد می شود ولی دو برابر نمی شود.

ثابت باقی می ماند.

دو برابر می شود.

کم می شود.

5kgN1

گلوله اي را با سرعت  به طور عمودي به سمت بالا پرتاب کرده و گلوله با نصف سرعت اولیه به محل اولیۀ خود بازمی گردد. نیروي مقاومت هوا با - 120
فرض ثابت بودن چند برابر وزن است؟

v

1
3

3
5( − 1)2

−−
√

2
− 12

−−
√

 

F= N30

m

جسم  تحت تأثیر نیروي عمودي  مطابق شکل از روي سطح زمین شروع به حرکت می کند و پس از  ثانیه نیروي  حذف - 121

می شود. ارتفاع اوج جسم  نسبت به زمین چند متر است؟ 

m = 2٫5kgF2F

m(g ≃ 10)

44٫8

248٫8

آسانسوري با شتاب ثابت  به سمت پایین شروع به  حرکت می کند. جعبه اي را با سرعت  به طور افقی روي کف آسانسور به حرکت درمی آوریم. - 122

به طوري که پس از طی مسافت  می ایستد. اگر آسانسور با همان شتاب به سمت بالا شروع به حرکت کند، جعبه پس از طی مسافت  می ایستد.  چند

برابر  است؟

av0

L
L

4
a

g

0٫60٫40٫50٫3

معادلۀ تکانه-زمان جسمی به جرم  در  به صورت  است. انرژي جنبشی این جسم در لحظۀ  چند ژول است؟ - 1232kgSI= 2 + 3tP ⃗  t2i ⃗  j ⃗ t = 2s

2٫525550

F=40 N

مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  بر روي سطح افقی قرار دارد و جسم در آستانۀ لغزیدن است. اگر  به محتویات جسم اضافه کنیم و - 124

اندازة نیروي  را دو برابر کنیم و جسم را از حالت سکون بکشیم، نیروي اصطکاك چند برابر می شود؟ 

20kg30kg

F( = 0٫1 , g = 10 )μk

m

s2

23

56

جسمی به جرم  تحت اثر نیرویی از حالت سکون شروع به حرکت می کند. اگر معادلۀ تکانۀ جسم در  به صورت  - 125

 باشد، مقدار جابه جایی این جسم از لحظۀ آغاز حرکت تا لحظۀ  چقدر است؟

5kgSI

= (9t− 6) + (12t+ 8)p ⃗  i ⃗  j ⃗ t = 4s

24483649

 

F2=10N
F1=10N

4kg

در شکل زیر، دو نیروي افقی و قائم به جسم وارد می شود و جسم روي سطح افقی با سرعت ثابت حرکت می کند و نیرویی که سطح به جسم وارد - 126

می کند، زاویۀ  را با سطح افقی می سازد. اگر نیروي  را خلاف جهت نشان داده شده در شکل به جسم وارد کنیم، نیرویی که سطح به جسم وارد

می کند، زاویۀ  را با سطح افقی می سازد. کدام درست است؟

θ1F2

θ2

= <θ2 θ1 90∘
= =θ2 θ1 90∘

<θ2 θ1>θ2 θ1
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وزنه اي به جرم  را به فنر سبکی به طول  که از سقف آسانسور ساکنی آویزان است، وصل می کنیم. بعداز رسیدن وزنه به حالت تعادل، - 127

فاصلۀ آن از کف آسانسور  است. اگر آسانسور با شتاب ثابت  رو به بالا شروع به حرکت کند، فاصلۀ وزنه از کف آسانسور به 

( می رسد. ثابت فنر چند نیوتون بر سانتی متر است؟ (

2kg40cm

140cm2
m

s2
136cm

g = 10
m

s2

2
3

1
3
2

2

جسمی به جرم  را به  سمت بالا پرتاب می کنیم. در لحظه اي که شتاب حرکت جسم  است، بخشی از جسم به جرم  جدا شده و شتاب - 128

( حرکت جسم  می شود.  چند کیلوگرم است؟ (فرض کنید با جدا شدن بخشی از جسم، نیروي مقاومت هوا تغییر نمی کند و 

4kg15
m

s2
m

18
m

s2
mg = 10

N

kg

32٫54٫51٫5

 

ماشین سنگینی با طنابی محکم، یک خودروي سواري به جرم  را با شتاب ثابت  - 129

 و با نیرویی برابر با  روي سطح خیابانی می کشد. اگر ضریب اصطکاك جنبشی

خودرو با خیابان  باشد، اندازة نیرویی که مقاومت هوا در برابر حرکت خودرو وارد می کند، چند

( نیوتون است؟ (نیروي مقاومت هوا ثابت است و 

2000kg

2
m

s2
9000N

0٫1

g = 10
N

kg

10030030002000

در شرایط خلأ توپی به جرم  از ارتفاع  متري یک تودة شن با سرعت  در راستاي قائم متوقف می شود، اگر مدت زمان حرکت - 130

( گلوله در توده تا توقف کامل  ثانیه باشد، اندازة نیروي متوسطی که از طرف توده به توپ وارد می شود، چند نیوتون است؟ (

400g4010
m

s

0٫2g = 10
m

s2

864416

اتومبیلی که با سرعت  در حال حرکت است ناگهان ترمز می کند و سپس پس از طی مسافت 45m متوقف می شود. اگر  درصد نیروي - 131

ترمز توسط چرخهاي جلو ایجاد شود، به هر یک از چرخ هاي جلو و عقب به ترتیب از راست به چپ  چند نیوتون نیروي اصطکاك وارد می شود؟ (جرم

اتومبیل را  فرض نمایید.)

108
km

h
80

1ton

2000, 80001000, 40004000, 10008000, 2000

 

در شکل زیر، جسم در آستانۀ حرکت رو به بالا قرار دارد و نیرویی که جسم به سطح وارد می کند، برابر  است. اگر جسم را ساکن نگه داشته و  - 132

را  کاهش دهیم و سپس جسم را رها کنیم،  نیرویی که سطح به جسم وارد می کند، برابر  می شود،  کدام است؟ 

RF

20NR′R′

R

(g = 10 , = 0٫5 , = 0٫2)m

s2
μs μk

2
−−

√

4

2
−−

√

2

5
−−

√

4

5
−−

√

2

ورزشکاري دو انتهاي فنري را که ثابت آن  است کشیده و فنر  سانتی متر افزایش طول پیدا کرده است. اگر نیرویی که فنر بر هر یک از - 133

دستان ورزشکار وارد می کند، به طور افقی به جسم ساکن به جرم  که روي سطح افقی بدون اصطکاك قرار دارد وارد شود، جسم چه شتابی خواهد
گرفت؟

3
N

cm
20

5kg

6 m

s2
0٫06 m

s2
0٫12 m

s2
12 m

s2
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F

v3 v
v
2

CBA

جعبه اي را روي سطح افقی پرتاب می کنیم و در مدت زمانی یکسان، سطوح متفاوت مسیرهاي  و  را طی می کند. در مسیر  با - 134

، نیروي  بدون تغییر اندازه، کاملاً برعکس شده و رو به بالا ضریب اصطکاك  نیروي ثابت  رو به پایین به جعبه وارد می شود و ناگهان در نقطۀ 

به جعبه وارد شده و با همین وضعیت مسیر  با ضریب اصطکاك  را طی می کند. با توجه به اطلاعات روي شکل، نیروي  چند برابر وزن جعبه
است؟

ABBCA → B

3μkFBF

B → CμkF

1
7

2
7

3
7

4
7

کدام جهش در ژن، می تواند در نهایت در مرحلۀ ترجمه، سبب اشتباه خوانده شدن حروف سه نوکلئوتیدي روي  شود؟ - 135

اضافه شدن  نوکلئوتید، به میان راه انداز و افزاینده حذف شدن  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی

اضافه شدن  نوکلئوتید به بخشی از ژن، براي ایجاد رمز یک کدون حذف شدن  نوکلئوتید از بخش رمز کنندة یک کدون

mRNA

46

46

کدام گزینه، صحیح است؟ (با تغییر) - 136

رانش دگره اي برخلاف جهش، فراوانی دگره ها (الل ها) را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می دهد.

آمیزش تصادفی برخلاف آمیزش غیرتصادفی جمعیت را از حالت تعادل خارج می کند.

جهش برخلاف شارش ژن، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، جمعیت را دستخوش تغییر می نماید.

انتخاب طبیعی همانند جهش با ایجاد ژنمود (ژنوتیپ) جدید در جمعیت، فراوانی افراد سازگار را افزایش می دهد.

با .................. شدن جمعیت اثر .................. و .................. ژنی، .................. و جمعیت .................. می شود. - 137

بزرگتر - شارش - رانش - کمتر - نامتعادل تر  کوچکتر - رانش - شارش - بیشتر - متعادل تر 

کوچکتر- رانش - شارش - کمتر- متعادل تر  کوچکتر - شارش - رانش - بیشتر - نامتعادل تر 

در سلولی که در حال کراسینگ اور است، حداقل چند زنجیرة نوکلئیک اسید وجود دارد؟ - 138

24816

چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟  - 139
«می توان گفت اگر  ..................؛ به طور قطع .................. » 

الف) تعداد جابجایی رناتن روي رناي پیک تغییر کند - یک یا چند نوکلئوتید اضافه یا حذف شده است. 
ب) امکان وقوع جهش در افراد وجود نداشته باشد - تنوعی در افراد جمعیت حاصل نمی شود. 

ج) نوعی جهش کوچک در توالی هاي اینترونی ژن رخ دهد - به یاخته هاي نسل بعد منتقل نمی گردد. 
د) جهش خاموش در توالی یک ژن اتفاق بیفتد - رمز یک آمینواسید به رمز آمینواسید دیگر تغییر می یابد. 

صفر مورد سه مورد  دو مورد یک مورد 

در کدام بیماري هرگز شاخصه اي مرتبط با تغییر در تعداد و شکل گلبول قرمز دیده نمی شود؟ - 140

آنمی هموفیلی کم خونی داسی شکل  بیماري هاي تنفسی 

تعریف ارنست مایر در مورد گونه شامل کدام مورد نمی شود؟ - 141

جاندارانی که بکرزایی می کنند. جانداران هرمافرودیت

جانداران حاصل از آمیزش والدین دیپلوئید و تتراپلوئید  جانداران هاپلویید

کدام یک در رابطه با گونه زایی صحیح نیست؟ - 142

گونه زایی هم میهنی در جاندارانی که قادر به خودلقاحی هستند، با موانع بیشتري روبه رو است.

گونه زایی هم میهنی نسبت به گونه زایی دگر میهنی، اغلب در زمان کمتري رخ می دهد.

گونه زایی به طور مستقیم با فرآیندهاي تولید مثلی در ارتباط است.

زیستا بودن زاده از گونۀ مادري به معناي در یک گونه قرار داشتن با والد است.
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چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد گروه خونی  به درستی بیان شده است؟  - 143

الف) اگر پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز وجود داشته باشد، گروه خونی مثبت است. 

ب) در صورت منفی بودن گروه خونی، ژنی در مورد پروتئین  در دنا وجود ندارد. 

ج) دو ژن نمود می توان براي رخ نمود گروه خونی  مثبت متصور شد. 
د) در صورتی که رخ نمود گروه خونی منفی باشد، می توان ژن نمود آن را با قاطعیت حدس زد.

Rh

D

D

Rh

4321

گزینۀ صحیح را انتخاب کنید. - 144

کراسینگ اور بین فامینک هاي خواهري، به افزایش تنوع در خزانۀ ژنی کمک می کند.

خزانۀ ژنی جمعیت در همۀ جانداران فتوسنتزکننده شامل فام تن هاي هسته اي، فام تن راکیزه و فام تن سبزدیسه است.

توالی هاي میانه جزء خزانۀ ژنی محسوب می شوند.

خزانۀ ژنی انسان شامل فام تن هاي پیکري و فام تن موجود در راکیزه است.

جهش بر روي توالی هاي افزاینده بر روي چند مورد از گزینه هاي زیر می تواند تأثیرگذار باشد؟  - 145
الف) توالی دئوکسی ریبونوکلئوتیدها 

ب) توالی آمینواسیدها 
ج) مقدار محصول 

د) توالی ریبونوکلئوتیدها

1234 مورد مورد مورد مورد

کدام گزینه عبارت زیر را به طور صحیح کامل می کند؟  - 146
«هر جهش کوچکی که سبب کاهش طول رشتۀ پلی پپتید حاصل از یک ژن شود؛ به طور قطع .................. »

یک جهش بی معنا حساب می شود. با تغییر طول مادة وراثتی همراه نیست.

با کاهش تولید آب هنگام فعالیت رناتن (ریبوزوم) همراه است. با ایجاد کدون پایان زودرس در توالی ژن همراه است.

در یک خانواده پدر و مادري به ترتیب گروه خونی  و  را دارند و هر دو علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود، می توانند - 147

عامل انعقادي شمارة  را بسازند. اگر پسر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  باشد و نتواند کربوهیدرات هاي گروه خونی و نیز پروتئین  را بسازد،
در این صورت، تولد کدام فرزند در این خانواده غیر ممکن است؟

دختري داراي عامل انعقادي شمارة  و داراي پروتئین  و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی 

پسري داراي عامل انعقادي شمارة 8 و با توانایی تولید یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

پسري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي فقط یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD

88D

8D

D

D

D

جهش هایی که در باکتري E.Coli در یک محیط طبیعی رخ می دهند، همگی ..................  (باتغییر) - 148

ناشی از عدم فعالیت درست آنزیم هاي پروتئینی است که قابلیت اتصال به مادة ژنتیک دارند.

در صورت قرار دادن باکتري در محیط کشتی که تقسیم آن را مهار کند، قابل پیشگیري هستند.

در روند تولید آنزیم هاي مربوط به پروتئین سازي به طور مستقیم یا غیر مستقیم اختلال ایجاد می کنند.

نمی توانند بر عملکرد یا ویژگی هاي ریخت شناسی طبیعی سلول تأثیر گذاشته و مانع فعالیت آن شوند.

16

تجربی - 10512

ام اس بوك



چند مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ (باتغییر)  - 149
« در نوعی ژن پروتئین ساز جهش کوچک جانشینی ..................  جهش کوچک تغییر چارچوب، همواره سبب تغییر ..................  می شود.»  

 الف) همانند- تعداد رمزهاي ژن 
ج) همانند- مولکول حاصل از رونویسی

ب) برخلاف- نوع آمینواسیدهاي پلی پپتید 
د) برخلاف- ترتیب آمینواسیدهاي پلی پپتید.

صفر 123

کدام گزینه دربارة چلیپایی شدن (کراسینگ اور) از عوامل تداوم گوناگونی در جمعیت ها، همواره صادق است؟ - 150

وقوع آن در گامت سازي هر جانوري که در تعریف ارنست مایر از گونه ها قرار می گیرد، قابل مشاهده است.  

گیاه مغربی سه لادي موجود در مشاهدات هوگو دووري در انجام این پدیده ناتوان است.  

ترکیب جدیدي از دگره ها را در کامه هاي نوترکیب پدید خواهد آورد.  

وقوع آن در تمامی مراحل وجود چهارتایه در یاخته قابل انتظار است. 

زنى از نظر ابتلا به نوعى بیمارى غیرجنسى و بارز، علائمى از بیمارى را نشان مى دهد؛ چند مورد در رابطه با این فرد قطعاً به درستى بیان شده است؟  - 151
الف) دگره هاي مشابهی را روي فام تن هاي غیرجنسی خود بیان می کند. 

ب) یکى از والدین او به بیمارى مبتلا مى باشد. 
ج) در رابطه با این صفت حداکثر توانایى تولید دو نوع گامت را دارد. 

د) صاحب پسرى بیمار خواهد شد.

123صفر

اگر فرض کنیم توانایى لوله کردن زبان، نوعى صفت غیرجنسى بارز و دیستروفی عضلانی دوشن، نوعى بیمارى وابسته به کروموزوم  و نهفته - 152
باشد؛ از ازدواج مردى مبتلا به دیستروفى و داراى توانایى لوله کردن زبان، با زنى سالم از نظر دیستروفى و ناتوان در لوله کردن زبان، دخترى داراى گروه

خونى  متولد شده است. چند مورد دربارة این خانواده قـطعاً صحیح است؟ 

الف) هر کدام از والدین حداقل یک دگرة  در رابطه با صفت گروه خونى خود دارند. 

ب) تولد دخترى مبتلا به دیستروفی، ناتوان در لوله کردن زبان و داراي آنزیم سازندة کربوهیدرات هاي  و  ممکن است.  
ج) اگر احتمال تولد پسر مبتلا به دیستروفى با پسر سالم برابر باشد، مادر علائمى از بیمارى را در طول حیات نشان نداده است.  

د) هر دختر متولد شده در این خانواده حداقل یک دگرة نهفته را در رابطه با لوله کردن زبان و بیمارى دیستروفى دارد.

X

B

B

AB

1234

اگر ژن نمود گروه خونى در مادرى  باشد؛ کدام رخ نمود گروه خونی ارائه شده در فرزند، مى تواند تنوع ژن نمودي بیشترى در پدر خود - 153
ممکن سازد؟

پسر با گروه خونى  دختر با گروه خونى  پسر با گروه خونى  دختر با گروه خونى 

AODd

B+O−A−AB+

صفت طول بال در زنبور  عسل نوعی صفت مستقل از جنس است؛ این صفت توسط دو دگرة  (مسئول بلندي طول بال) و  (مسئول کوتاهی طول - 154
بال) با رابطۀ بارزیت ناقص کنترل می شود. تولد زنبور .................. در جمعیت آن  ها دور از انتظار است.

زنبور مادة بال بلند زنبور نر بال متوسط زنبور مادة بال متوسط زنبور نر بال کوتاه 

AB

در یک بیماري نهفتۀ ژنتیکی، تغذیۀ نوزاد مبتلا با شیر مادر، به آسیب یاخته هاي مغزي او منجر می شود. در این بیماري  .................. - 155

می توان با تغذیه نکردن از خوراکی هاي چرب، از آسیب مغز جلوگیري و یا آن را درمان کرد.

تجمع آنزیم هاي مربوط به تجزیه نوعی اسیدآمینه به ایجاد ترکیبات خطرناك منجر می شود.

بررسی نوزادان در بدو تولد از نظر ابتلاي احتمالی، با انجام آزمایش خون ممکن می باشد.

وقتی نوزاد متولد می شود علائم آشکاري ندارد و در حال حاضر براي این بیماري امکان درمان وجود دارد.
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کدام عبارت نادرست است؟ - 156

در طی گونه زایی دگرمیهنی همانند هم میهنی، جدایی تولید مثلی رخ می دهد.

در گونه زایی دگرمیهنی، یک جمعیت به دو قسمت جداگانه تقسیم می گردد.

در گونه زایی هم میهنی، جهش می تواند مانع انجام آمیزش موفقیت آمیز بین برخی افراد شود. 

در گونه زایی هم میهنی برخلاف دگر میهنی، رانش ژن می تواند بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیفزاید. 

چند مورد از عبارات داده شده جملۀ روبه رو را به نادرستی تکمیل می کند؟    «در صورت ازدواج مردي .................. قطعاً همۀ .................. خواهند - 157
داشت.» 

الف) هموفیل با زنی ناقل هموفیلی ـ فرزندان دگرة بیماري زا  
ب) ناقل فنیل کتونوري با زنی بیمار ـ پسران دگرة بیماري زا 

ج) مبتلا با کم خونی داسی شکل و زنی سالم و خالص ـ دختران ژن نمودي خالص 

DRhد) فاقد پروتئین  در سطح گویچۀ قرمز و زنی با  منفی ـ فرزندان ژن نمودي خالص

4321

امکان ندارد در صورت لقاح گامت نر ذرتی با ژن نمود  و گامت مادة ذرتی با ژن نمود  در شرایط طبیعی .................. باشد. - 158

 ژن نمود پوستۀ دانه   ژن نمود آندوسپرم  ژن نمود لپه ژن نمود رویان

aaBBAaBb

AaBbAaaBBbaaBbAaBB

چند عبارت جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟  - 159

«هر یاختۀ  ..................  در گل مغربی  داراي .................. مجموعه کروموزوم است و در هر مجموعه آن ..................  وجود دارد.» 
الف) پارانشیم خورش ـ چهار ـ هفت کروموزوم غیر هم تا             ب) رویشی دانه گرده ها ـ دو ـ چهارده کروموزوم ناهمتا 

ج) حاصل از میتوز دانه گرده نارس ـ دو ـ هفت کروموزوم ناهمتا    د) حاصل از میتوز سلول زایشی دانه گرده ـ دو ـ هفت کروموزوم همتا

4n

1234

کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می کند؟  - 160
«در یک بیماري  ..................  امکان مشاهدة  ..................  وجود  .................. »

وابسته به  نهفته برخلاف مستقل از جنس بارز - پدر و مادر سالم براي خواهر و برادر بیمار - دارد.

مستقل از جنس نهفته همانند وابسته به  بارز - فرزندانی ناقل با پدر و مادر بیمار - دارد.

وابسته به  بارز برخلاف مستقل از جنس نهفته - دخترانی بیمار با پدر و مادر سالم - ندارد.

مستقل از جنس بارز همانند وابسته به  نهفته - پسرانی سالم با پدر و مادر بیمار - ندارد.

X

X

X

X

کدام عبارت جمله زیر را به درستی کامل می کند؟  - 161
ب) مقایسه .................. می توان پی برد که ..................

بال پرندگان و بال حشرات – این در گذشته دور از یک نیاي مشترك مشتق شده اند.

دست انسان و اندام جلویی دولفین – این دو ساختارهایی با کار یکسان اما طرحی متفاوت هستند.

اندام حرکتی عقبی سوسمار و لگن مار – لگن در سوسمار یک اندام ویستیجیال است.

اجزاي پیکر مهره داران – هر ساختار وستیجیال قطعاً یک ساختار هومولوگ هم می باشد.

چند مورد جملۀ زیر را به شکل نادرستی تکمیل می کند؟  - 162
«در زاده  هاي حاصل از هر آمیزش، لزوماً .................. است.» 

الف) تعداد انواع رخ نمودها کمتر از تعداد انواع ژن نمودها 
ب) تعداد انواع رخ نمودهاي هم  توان بیشتر از تعداد انواع ژن نمودهاي خالص 

ج) تعداد انواع رخ نمودها برابر یا بیشتر از تعداد انواع دگره ها 
د) تعداد انواع ژن نمودها برابر یا بیشتر از تعداد انواع دگره ها

1234

18

تجربی - 10512

ام اس بوك



هر جهش .................. به تغییر طول دنا می انجامد. - 163

بزرگ، برخلاف انواع جهش هاي کوچک

کوچک، برخلاف جهش تغییر تعداد

بزرگ که با تغییر تعداد فام تن ها همراه نیست، برخلاف جهش تغییر تعداد

کوچک که با جانشینی همراه نیست، برخلاف جهش بزرگ که با واژگونی همراه است،

اگر ژنی داراي چهار اگزون باشد، اثر کدام یک از جهش ها بر روي این ژن براي موجود خطرناك تر است؟ - 164

حذف یک نوکلئوتید در ابتداي اگزون اول حذف یک نوکلئوتید در ابتداي اگزون سوم

اضافه شدن یک نوکلئوتید در میانه اگزون دوم اضافه شدن سه نوکلئوتید در ابتداي اگزون اول

، با هم و همچنین با والدین خود از ازدواج زن و مردي با ژن نمود (ژنوتیپ)هاى متفاوت، دو دختر سالم متولد گردید که از نظر گروه  خونی  - 165
تفاوت دارند. کدام گزینه، در ارتباط با این خانواده قابل انتظار است؟

در بزرگترین کروموزوم هاي هسته اي والدین، یک نوع دگره (الل) مشابه دیده شود.

در بین دختران، کربوهیدرات هاي مشابه در غشاي گویچه هاي قرمز مشاهده شود.

بیش از یکی از اعضاي خانواده، ژن نمود (ژنوتیپ) خالص داشته باشد.

حداقل یکی از والدین واجد ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص باشد.

ABO

با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت داراي سه جایگاه ژنی است و هر کدام دو دگره (الل) دارند و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و دگره هاي - 166

نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف، یعنی قرمز و سفید به ترتیب ژن نمود  و  را دارند، از
آمیزش دو ذرت که رنگی سفیدتر از رخ نمود میانه دارند، امکان تشکیل ذرتی که . ..................، وجود ندارد.

در میانۀ نمودار توزیع فراوانی رنگ دانه  قرار گیرد تنها داراي دگرة مربوط به رنگ سفید دانه می باشد

رنگی قرمزتر از ذرت هاي میانۀ نمودار فراوانی داشته باشد   داراي نزدیک ترین رخ نمود به ذرت هاي کاملاً تیره باشد

AABBCCaabbcc

درصورتی که پدري مبتلا به نوعی بیماري وابسته به جنس، با مادري سالم از نظر این بیماري ازدواج کند، کدام مورد غیرممکن است؟ - 167

گروهی از فرزندان دختر، داراي ژن نمود خالص باشند. مادر داراي دو دگرة بیماري در برخی یاخته هاي خود باشد.

 تمامی پسران متولد شده از جهت این بیماري خالص باشند. 
تمامی پسران متولدشده، به این بیماري مبتلا باشند.

چند مورد از موارد زیر عبارت را به شکل درستی کامل نمی کند؟ «افرادي که داراي ژنوتیپ ناخالص براي بیماري گلبول قرمز داسی شکل هستند، - 168
 «.........................

الف)می توانند داراي هموگلوبینی باشند که به حالت داسی تغییر شکل داده است. 
ب)مولکول دناي آنها تنها در یک نوکلئوتید تغییر پیدا کرده است.

ج)در دناي آنها جاي یک باز آلی پیریمیدینی با پورینی جابجا شده و موجب جهش شده است. 
د)می توانند با ابتلا به این بیماري از ابتلا به نوعی بیماري انگلی پیشگیري کنند.

1234

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل نمی کند؟  - 169
هر فردي که داراي گویچۀ قرمز  .................. از نظر بیماري کم خونی داسی شکل می باشد، قطعا..................

غیر طبیعی_ آلل مربوط به این بیماري را به فرزند خود انتقال می دهد. طبیعی_در شرایط کمبود اکسیژن شکل گلبول هاي قرمز در او غیرطبیعی می شود.

غیر طبیعی_ داراي حداقل یک آلل ایجادکنندة این بیماري است. طبیعی_ داراي ژن نمود خالص براي این رخ نمود است.
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چند گزینه ویژگی ژنگان نوعی یاخته را به درستی بیان می کند؟  - 170

) ژنگان سیتوپلاسمی اسپرم قطعاً به نسل بعد منتقل نمی شود. 

) ژنگان هسته اي تار ماهیچۀ اسکلتی قطعاً وارد  دائمی نمی شوند. 

) ژنگان هسته اي یاخته هاي عصبی قطعاً تحت بررسی کاریوتیپ قرار نمی گیرند. 

) ژنگان سیتوپلاسمی یاخته هاي همراه در بافت آوند آبکشی قطعاً بیش از یاخته هاي آبکشی این بافت است.

    

1

2G0

3

4

1234

با توجه به مطالب کتاب درسی، در یک منطقۀ مالاریاخیز، پدر خانواده به سبب شکل گویچه هاي قرمز خود، در معرض خطر ابتلا به بیماري مالاریا - 171
قرار دارد، در حالی که مادر خانواده نسبت به این بیماري مقاوم است. تولد کدام فرزند در این خانواده غیرممکن است؟

پسري با گویچه هاي قرمز کاملاً غیرطبیعی و در معرض خطر مرگ و میر در سنین پایین 

پسري با گویچه هاي قرمز طبیعی و در معرض خطر ابتلا به بیماري مالاریا 

دختري حساس نسبت به کمبود اکسیژن محیط 

دختري مقاوم نسبت به انگل مالاریا 

کدام عبارت، با توجه به عوامل موثر بر جمعیت نادرست است؟ - 172

عاملی که افراد سازگارتر با محیط را برمیگزیند، به طور حتم، بر تغییر ژنوتیپ فرد بی اثر است.

عاملی که خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر از می سازد، می تواند در شرایطی توان بقاي جمعیت را افزایش دهد. 

عاملی که باعث شبیه شدن خزانۀ ژنی دو جمعیت می شود، در اغلب موارد، تعادل ژنی را در جمعیت ها برقرار می کند.

عاملی که باعث تغییر فراوانی دگره اي (اللی) جمعیت بر اثر رویدادهاي تصادفی می شود، به طور حتم، در جمعیت عاي کوچک تأثیر بیشتري می گذارد.

پیش بینی صفت زاده هاي کدام گزینه، با تصورات موجود در زمان پیش از کشف قوانین وراثت مطابقت دارد؟ - 173

مردي داراي گروه خونی  با ژنوتیپ خالص و زنی داراي گروه خونی  با ژنوتیپ خالص

زنی با توانایی ساخت آنزیم  از روي هر دو کروموزوم شماره  و مردي با گروه خونی 

گیاه میمونی داراي دو دگرة  براي صفت رنگ گل با گیاه میمونی داراي گل سفید

مردي داراي دگره  در هر دو جایگاه ژنی صفت  و زنی فاقد این دگره

BA

A9O

R

DRh

به دنبال آمیزش یک گیاه میمونی ماده با گل  هاي سفید با گیاهی دیگر، به طور طبیعی کدام مورد در این گیاه غیرممکن است؟ - 174

وجود مجموعاً چهار دگره  در یاختۀ آغاز کننده میوز تولید تخم اصلی واجد یک دگرة 

تولید تخم ضمیمۀ داراي یک دگرة  وجود مجموعاً هشت دگره  در کیسۀ رویانی

RW

WW

، فلز  کدام مورد میتواند باشد؟  براي انجام شدن واکنش  - 175

آ)         ب)             پ)           ت) 

آ و ب و پ و ت  آ و ب و پ  ب وپ و ت  آ وب

(g) + (aq) → 2 (aq) +M(s)H2 M 2+ H+M

CuPtZnAg

پیرامون سلول سوختی هیدروژن کدام مطالب زیر نادرست است؟ - 176

در آند یک سوخت گازي شکل به آرامی اکسید می شود. واکنش کلی رخ داده در این سلول، عکسی واکنش کلی برقکافت آب است.

پروتون ها در عرض غشا به سمت قطب با بار هم نام حرکت می کند.  E0اختلاف پتانسیل مشاهده شده، برابر  آندي است.

چه تعداد از عبارت هاي زیر به درستی بیان شده است؟ (با تغییر)  - 177
الف) هر چه میزان یونش در یک محلول بیش تر باشد، غلظت یون هاي هیدرونیوم تولید شده بیش تر خواهد بود. 

ب) اسیدها، بر مبناي میزان یونشی که به هنگام حل شدن در آب دارند، دسته بندي می شوند. 
ج) نسبت شمار مولکول هاي یونیده شده به تعداد کل مولکول حل شده را درصد یونش می نامند. 

د) شیمی  دان ها قبل از آن که با ساختار اسید ها و باز ها شناخته شوند با برخی واکنش هاي آن ها آشنا بودند.

1234
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( )

) کلرید ناخالص در  آب مقطر حل شده است. اگر  از این محلول بتواند با  محلول  مولار  دو گرم قلع ( - 178

) کلرید، کدام است و براي تکمیل این واکنش، چند مول الکترون بین اکسنده و کاهنده جابه جا  واکنش کامل دهد، درصد خلوص این نمونۀ قلع (
شده است؟ 

 

II100mL20mL40mL0٫1

FeCl3II

SnC + 2FeC → SnC + 2FeCl2 l3 l4 l2

Cl = 35٫5,Fe = 56,Sn ≃ 119 : g ⋅mol−1

2 × , 9510−32 × , 9010−34 × , 9510−34 × , 9010−3

چند مورد از عبارت هاي زیر دربارة سلول سوختی هیدروژن-اکسیژن درست است؟  - 179
آ) در این سلول علاوه بر تولید الکتریسیته، آب نیز تولید می شود. 

ب) ولتاژ سلول با پتانسیل کاهشی نیم سلول کاتد برابر است. 
پ) جرم مصرفی هیدروژن در آن، دو برابر اکسیژن است. 

ت) در کاتد، به ازاي هر مول اکسیژن مصرفی  مول آب تولید می شود.

(H = 1 , O = 16 : g ⋅mo )l−1

2

1234

کدام یک از گزاره هاي زیر نادرست است؟ - 180

، نسبت به محلول  مولار یک اسید دیگر با درجۀ یونش  رساناي بهتري است.  محلول  مولار یک اسید با درجۀ یونش 

به کمک مدل آرنیوس می توان نوع محلول (اسید یا بازي بودن) را تشخیص داد و قدرت اسیدي محلول ها را مقایسه کرد. 

کاغذ  در محلول صابون و محلول پتاسیم هیدروکسید به یک رنگ درمی آید.

به فرایندي که در آن مولکول هاي یک ماده در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شوند، یونش گفته می شود.

1110٫2

pH

چند مورد از اسیدهاي زیر تک پروتون دار محسوب می شوند؟  - 181

چهار سه دو یک 

 HCOOH ، P ، S ،C COOH ،HFH3 O4 H2 O4 H3

، چند برابر  محلول  مولار هیدروبرمیک اسید است؟ ، با غلظت مولی  و درجۀ یونش  - محلول اسید   182pHHA 0٫04mol ⋅ L−10٫01 pH 
1
7

4 3٫42 1٫5

، در شرایط استاندارد، خودبهخودي باشد، کدام مطلب نادرست است؟ اگر واکنش:  - 183

در سلول گالوانی استاندارد منیزیم ـ آهن، منیزیم، نقش آند را دارد.  در جدول پتانسیل کاهشی استاندارد، آهن، پایین تر از منیزیم جاي دارد.

محلول نمکهاي منیزیم را میتوان در ظرف آهنی نگهداري کرد. الکترود منیزیم از  الکترود آهن، کوچکتر است.

Mg(s) + F (aq) → M (aq) + Fe(s)e2+ g2+

E∘E∘

چند گرم آمونیاك در  میلی لیتر از محلول آن با  حل شده است؟ (درجۀ یونش آمونیوم هیدروکسید را  در نظر بگیرید و - 184

فرض کنید تمام مولکول هاي آمونیاك به  تبدیل شده اند. 

200pH = 11٫30٫1

N OHH4 (H = 1,N = 14 : g ⋅mol−1

3٫4 × 10−33٫4 × 10−26٫8 × 10−36٫8 × 10−2

در صورتی که  محلول  باز ضعیف  برابر با  باشد، درجۀ یونش  کدام است؟    - 185pH0٫002mol ⋅ L−1BOH10٫8BOH (log3 = 0٫5)

0٫20٫30٫020٫03

کدام مقایسه در مورد رسانایی الکتریکی محلولی آبی اسیدهاي زیر صحیح است؟ (محلول هر چهار اسید در شرایط یکسان از نظر دما و غلظت قرار - 186
دارند.)

S = HN > HN > HCNH2 O4 O3 O2S > HN > HN > HCNH2 O4 O3 O2

S = HN > HCN > HNH2 O4 O3 O2S > HN > HN > HCNH2 O4 O2 O3
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چند گرم  خالص را در  میلی لیتر آب خالص با دماي ثابت  حل کنیم تا  آب خالص  واحد کاهش یابد؟    - 187HCl400C250
pH3٫3

 (log2 = 0٫3)(H = 1,Cl = 35٫5 : g ⋅mo )l−1

7٫3 × 10−33٫65 × 10−32٫92 × 10−35٫84 × 10−3

 

چند مورد از مطالب زیر، دربارة ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان  داده شده، درست است؟    - 188

 الف) به یک استر مربوط است. 
پ) در بنزین حل می شود و در آب نامحلول است. 

ب) به یک اسید چرب سه ظرفیتی مربوط است. 
ت) بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد.

      1234

در بین گزینه هاي زیر، گزینۀ  .................. نادرست است. - 189

در محلول  جرمی هیدروفلوئوریک اسید با چگالی  و درجۀ یونش  مقدار  برابر  است. 

در محلول  مولار اسید  با درجۀ یونش  ، غلظت یون  و  هر دو برابر  است.  و  به ترتیب برابر و  هستند. 

در محلول یک مولار هیدروژن فلوئورید از هر  مولکول  یون تولید می شود، پس درصد یونش این اسید برابر  است. 

ثابت یونش اسید ضعیف  برابر  و براي اسید ضعیف  برابر  است. نسبت درجۀ یونش در محلول  مولار  به محلول  مولار  برابر  است.

20%1g ⋅mL−15%Ka0٫026

xHAαH3O
+Ka0٫3xα0٫60٫5

100048HF2٫4%

HA10−6
HB10−81HA1HB100

(H = 1 : F = 19 g ⋅mo )l−1

از واکنش  میلی لیتر از محلول هیدروکلریک اسید با  با مقدار کافی سدیم هیدروژن کربنات چند لیتر گاز در شرایط  تولید - 190

 ( می شود؟ (

 

50pH = 3٫6STP

log2 ≃ 0٫3

سدیم ھیدروژن کربنات+ ھیدروکلریک اسید → + سدیم کلرید+ آب کربن دی اکسید

2٫8 × 10−52٫8 × 10−45٫6 × 10−35٫6 × 10−4

 H A+ _
H X+ _

پیش از یونش پس از یونش پیش از یونش پس از یونش

بی
نس

ت 
لظ

غ

بی
نس

ت 
لظ

غ

با توجه به شکل داده شده کدام گزینه درست است؟ - 191

شکل به فرآیند یونش مربوط است که در آن، یک ترکیب یونی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود.

رسانایی الکتریکی محلول  مولار  از محلول  مولار  بیش تر است.

درجه یونش  در محلول  مولار آن برابر  است. 

، می تواند بیانگر یونش استیک اسید باشد.  شکل مربوط به یونش 

0٫1HA0٫1HX

HX0٫20٫5

HA

کدام گزینه واکنش هاي ممکن هنگام عملکرد یک داروي ضد اسید را به درستی بیان می کند؟  - 192

آ)  

ب)  

پ)  

ت) 

«آ» ــ «پ»   «ب» ــ «ت»   «پ» ــ «ت»   «آ» ــ «ت»  

RCOOH(s) +NaOH(aq) → RCOONa(aq) + OH2

RCOONa(aq) +CaC (aq) → (RCOO Ca(s) + 2NaCl(aq)l2 )2

NaHC (aq) +HCl(aq) → NaCl(aq) + O(l) +C (g)O3 H2 O2

(aq) +O (aq) → O(l)H+ H− H2

- محلول  برابر  و  محلول  برابر  می باشد. اگر غلظت هر دو اسید برابر باشند، کدام رابطه درست است؟ 193pHHA14pHHA25

=α1 α2= 0٫1α1 α2= 10α1 α2=α1 α2
−−√
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)، محلول در حال خنثی شدن است.  با اضافه کردن پتاسیم هیدروکسید جامد به محلول  مولار  (اسید ضعیف با  - 194

این محلول از آغاز واکنش تا خنثی شدن  اسید موجود در ظرف، به تقریب چند واحد تغییر می کند؟

  

0٫1HClO= 4 ×Ka 10−7
pH

%90

0٫750٫51٫40٫8

با توجه به مراحل یونش دو باز زیر، کدام موارد در محلول یک مولار آن ها درست است؟   - 195

 

 

 آ)  محلول  بیشتر از محلول  است.  

ب) غلظت یون هیدرونیوم در محلول  بیشتر از محلول  است.  

پ) با افزودن چند قطره  به هر دو محلول، ثابت یونش بازي آن ها افزایش می یابد. 

ت) رسانایی الکتریکی محلول  بیشتر از محلول  است.

ب و پ  آ و ت   آ و ب و ت   آ و ب  

NaO → N +O , =I H(aq) a+
(aq) H−

(aq) Kb عدد بزرگ

N (aq) + O(l) ⇌ N +OII H3 H2 H+
4(aq) H−

(aq)

pHNaOHNH3

NaOHNH3

HCl

NaOHNH3

، غلظت یون هیدروکسید  برابر غلظت یون هیدرونیوم است. براي خنثی کردن کامل  در یک محلول سود سوزآور در دماي  - 196

) با  و درصد یونش  نیاز است؟ میلی لیتر از این محلول، چند میلی لیتر محلول استیک اسید (

C25∘4 × 1010125

C COOHH3pH = 4٫3%10

10010005005000

چند گرم از اسید قوي  با درصد خلوص  را در  میلی لیتر آب خالص با دماي ثابت  حل کنیم تا  محلول  واحد کاهش - 197

یابد؟ با این میزان اسید چند میلی لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید را می توان خنثی کرد؟ 

HA90400C25∘
pH4٫4

0٫5(HA = 81g ⋅mo )l−1

0٫02 − 0٫92 − 0٫92 − 0٫090٫2 − 0٫09

در دماي  محلولی از باز قوي به حجم سه لیتر که غلظت  در آن برابر  است را با  میلی لیتر محلول لوله بازکن - 198

مخلوط می کنیم. اگر به کمک این مخلوط بتوانیم  لیتر از محلول هیدروکلریک اسید با  را به طور کامل خنثی کنیم،  محلول لوله بازکن

( کدام است؟ (فرض کنید که در محلول لوله بازکن ترکیب بازي دیگري وجود نداشته باشد) ( 

C25∘
OH−0٫3mol ⋅ L−1600

4pH = 0٫5pH

log3 = 0٫5 , log2 = 0٫3

12٫312٫713٫313٫7

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد سلول گالوانی «روي ــ مس» درست است؟  - 199

  
أ) تیغۀ مسی قطب مثبت سلول می باشد و در آن نیم واکنش اکسایش رخ می دهد.

ب) جهت حرکت آنیون ها در الکترولیت، برخلاف جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی، از کاتد به آند می باشد.  

پ)  این سلول گالوانی  ولت از  سلول گالوانی مس - نقره کمتر است.  

ت) با مبادلۀ  الکترون، جرم تیغۀ کاتدي  گرم تغییر می کند.

     

(Cu = 64,Z = 65 : g ⋅mo , (Z /Zn) = −0٫76V , ( (C /Cu) = 0٫34V ), (A /Ag) = 0٫8Vl−1 E∘ n2+ E∘ u2+ E∘ g+

emf0٫46emf

3٫01 × 10223٫2

4321

اگر الکترون هاي مبادله شده در سلول گالوانی  که با انجام واکنش،  گرم به جرم تیغۀ کاتدي آن افزوده می شود، برابر تعداد - 200
الکترون هاي مبادله شده در واکنش تیغۀ روي با محلول نقره سولفات باشد، در این واکنش جرم تیغۀ روي چند گرم و چگونه تغییر می کند؟ (فرض کنید 

 درصد از یون هاي نقره در کف ظرف رسوب می کند.  

(  

 ــ افزایش  کاهش  ــ کاهش   ــ افزایش 

(Zn−Ag)2٫16

40

(Z /Zn) = −0٫76V , (A /Ag) = +0٫8V ,Z = 65,Ag = 108 : g ⋅moE∘ n2+ E∘ g+ l−1

1٫51−1٫510٫6460٫646

23

تجربی - 10512

ام اس بوك



جرم مولی نوعی پاك کنندة صابونی  واحد بیشتر از جرم مولی اسید چرب داراي  اتم هیدروژن با زنجیر هیدروکربنی سیر شده، است. فرمول - 201

( شیمیایی این صابون به کدام صورت می تواند باشد؟ (

4532

K = 39,Na = 23,O = 16,N = 14,C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

CO NC17H35 O− a+COC16H33 O−K+CO NC17H35 O− H+
4CO NC16H33 O− a+

دو اسید ضعیف  و  با غلظت و دماي یکسان در اختیار است. کدام موارد از عبارت هاي زیر دربارة آن ها درست است؟  - 202

اسید 

آ) در غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  بیشتر از رسانایی الکتریکی محلول استون است. 

ب) رسانایی الکتریکی محلول  بیشتر از رسانایی الکتریکی محلول  است. 

پ) پس از یونش، غلظت مولکول هاي یونیده نشده  بیشتر از  است. 

ت) در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  بیشتر از رسانایی الکتریکی محلول نمک طعام است.

پ، ت  ب، ت  آ، ب، ت  آ، ب، پ 

HXHY

Ka

3٫6 × 10−7HX

1٫9 × 10−4HY

HX

HYHX

HXHY

HY

در دماي ثابت، اگر غلظت آغازي یک اسید تک پروتون دار  را در آب افزایش دهیم تا غلظت آن در حالت تعادل،  - 203

برابر شود، تغییر درجۀ یونش اسید نسبت به حالت آغازي، به تقریب چند درصد بوده و  محلول، چند واحد نسبت به محلول آغازي، تغییر می کند؟

 ،  ،  ،  ،

( = 2٫5 × )Ka 10−825

pH

200٫3200٫7800٫3800٫7

- میلی لیتر از محلول هیدروکلریک اسید را با افزودن آب مقطر تا حجم  میلی لیتر رقیق می کنیم. اگر  میلی لیتر از این محلول با  204

میلی گرم منیزیم هیدروکسید موجود در شیر منیزي طبق واکنش زیر به طور کامل خنثی شود،  محلول اولیۀ اسید کدام است؟ (معادله موازنه شود.) (

 (

 

    

20100508٫7

pH

Mg = 24,O = 16,H = 1 : g ⋅mol−1

HCl+Mg(OH → MgC + O)2 l2 H2

3٫71٫73٫31٫5
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در این گزینه نیز مانند بیت مورد سؤال بر جمع اضداد بودن اشاره شده است:  گزینه 3 - 1
در بیت مورد سؤال نی، زهر و تریاق است و در این گزینه شاعر خود را هم زر و هم زرطلب، هم پادشاه و هم گدا دانسته است. 

»: آتشی از عشق معشوق دارم و هرکس در کنار من باشد، این آتش در او هم اثر می کند.  گزینۀ «

»: زخمی که از یار باشد بهتر از مرهم از سوي دیگران است.  گزینۀ «

»: آفتاب روي معشوق بر تمام جهان نور می بخشد و بسیار تأثیرگذار است و همۀ زشتی ها را به خوبی و زیبایی بدل می سازد.  گزینۀ «

» چنین است:  شکل دستوري گزینۀ « گزینه 4 - 2

 

هیچ یک از ابیات دیگر وابستۀ وابسته ندارند.  

»: شنونده گوینده را سرِ شوق می آورد و سخن از شنونده کمال می پذیرد و پخته می شود.  مفهوم بیت صورت سؤال و گزینۀ « گزینه 1 - 3
بررسی سایر گزینه ها: 

» این قدر شعر من زیباست که شنونده بی هوش می شود.  گزینۀ «

» شنوندة من بیش از من از سخنان من بهره می برد.  گزینۀ «

گزینۀ « ناسزا گفتن، اول به خود گوینده آسیب می زند.

یار: هسته / سرکش: صفت / خورشید چهره: صفتِ صفت گزینه 1 - 4
بررسی سایر گزینه ها: 

) خاك: هسته / پا: مضاف الیه / صنوبر: مضاف الیه مضاف الیه  گزینۀ 

) عشق: هسته / نرگس: مضاف الیه / او: مضاف الیه مضاف الیه  گزینۀ 

) مرید: هسته / جذبه: مضاف الیه / منصور: مضاف الیه مضاف الیه / سرّ: هسته / عشق: مضاف الیه / تو: مضاف الیه مضاف الیه گزینۀ 

«ما» متمم (چو ماه روي تو جمال را به ما بنماید.)  گزینه 1 - 5
بررسی سایر گزینه ها: 

»: مضاف الیه (عشق، گریبان ما به دست کسی نداد)  گزینۀ «

»: مضاف الیه (دهان ما ز شِکوة روزي پر است)  گزینۀ «

»: مضاف الیه (غم و اندوه ما ز باده بیشتر شد)  گزینۀ «

در بیت الف: آن پی مهر تو گیرد / پی خویش نگیرد / و در بیت «د» دوست دارد / آن که دوستش داري علاوه بر فعل به مفعول هم نیاز دارد.  گزینه 1 - 6

مفهوم مشترك ابیات: بسنده کردن به نگاهی مختصر به معشوق  گزینه 2 - 7

»: توصیه به عبرت پذیري مفهوم بیت گزینۀ «

   : گزینۀ  گزینه 4 - 8

  : گزینۀ 

   : گزینۀ 

  : گزینۀ 

باج: مفعول / پري خانۀ چین: متمّم  گزینه 1 - 9

جملۀ مصراع اول گزینۀ  چهارجزئی با مفعول و متمّم است. 

بیت «ب»: آب آتش را خاموش می کند؛ پس چرا اشک چشمان من آتش درون مرا نمی نشاند.  گزینه 2 - 10
بیت «ج»: ما مانند شمعیم که اشکش به پایش می چکد و شعله بر سرش زبانه می کشد؛ پس اشکش توان خاموش کردنِ شعله اش را ندارد. 

در این گزینه «نی» در معناي زیست شناسانۀ خود یعنی گیاهی بلند و توخالی است که بسوزد نابود می شود، اما در سایر گزینه ها «نی» در همان معناي عرفانی عالم روحانی که مولانا در گزینه 1 - 11
ابیات ابتدایی مثنوي به آن اشاره کرده آمده است. 

نهاد جمله «ما» است که مخفف شده و «یک نکته» نقش مفعولی دارد.  گزینه 4 - 12

1

2

4

4

راه
–––

مضافٌ الیھ

این
–––

صفتِ مضافٌ الیھ

نھایت
– –––

ھستھ

1

2

3

4

2

3

4

2

3

4

2

1⋅ می گفت
– ––––
فعل گذرا بھ

متمم و مسند

دانشمند
– ––––

مسند

او
––

متمم

بھ مادرش
– ––––

نھاد

2⋅ است
– –––

فعل اسنادی

آتش
– ––
مسند

عشق
– –––

نھاد

3⋅ باشد
– ––

فعل اسنادی

خودبین و پرکین
– –––––––––––

گروه مسند

ھر کھ عاشق نیست،
– ––––––––––––

گروه نھاد

4⋅ خوانند
– ––––

فعل گذرا بھ

مفعول و مسند

عشق
– –––
مسند

آنرا
––

مفعول

[آن ھا]
– ––––

نھاد محذوف
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).هسته است»بیت»)

گزینه 2 - 13

، «آزادي»، «خواستار» را توضیح می دهد و وابستۀ صفتِ «خواستار» است.  در گزینۀ 

» دریافت می شود که از آتش عشق جهان چون دیگ می جوشد و به حرکت جوش و خروش درآمده است.  در بیت سؤال «عشق کمال بخش و محرّك است» که این مفهوم از گزینۀ « گزینه 3 - 14

بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 2 - 15

»: «صواب» در همۀ موارد به معناي «صحیح» با این املا باید بیاید.  گزینۀ «

»: طاق به معناي سقف است و نباید شکل تاق نوشته شود.  گزینۀ «

»: ظن به معناي حدس و گمان است و در بیت اشتباه به کار رفته است.  گزینۀ «

،  و  نوك پیکان از واژة سوم به سوي کلمۀ دوم و سپس مجموعاً به سوي کلمۀ اول است. در گزینه هاي  گزینه 3 - 16

اما در گزینۀ  فلش از کلمه دوم به سوم و سپس از میان نمودار به سوي واژة اول می آید.

صواب: پسندیده، صلاح، درست/ سریر: اورنگ، تخت شاهی/ شرزه: خشمگین، غضبناك/ معجر: سرپوش، روسري گزینه 4 - 17

دیدار خوب          گزینه 2 - 18

توجه: ممکن است یک کلمه دو صفت بگیرد ولی صفتِ صفت نداشته باشد. 
این همرهانِ سست عناصر دو صفت دارد: این: صفت پیشین، سست عناصر: صفت پسین 

حتی ممکن است هر دو صفت پیشین یا پسین باشند اما باز صفت صفت نداشته باشیم. 
این چند کتاب: دو صفت پیشین دارد ولی صفت صفت ندارد. 

پدرِ خوب مهربان: دو صفت پسین دارد ولی صفت صفت ندارد چون هر دو صفت پدر می باشند که هسته است.

وقتی جمله از حالت بلاغی به عادي تبدیل شود:  گزینه 4 - 19

کیفیت و کمیتّ عشق در وجود عاشقان به هیچ وجه کم نمی شود و عاشق در هیچ مرحله اي از عشق ورزي به معشوق سیر نمی گردد. گزینه 3 - 20

در این جمله حال مفرد «واقفین» آمده است و صاحب حال «التُّلامیذ» است و در دیگر گزینه ها حال «به صورت جمله» است.  گزینه 3 - 21
بررسی سایر گزینه ها: 

» صاحب حال: ألمُعلمُ  / حال: یساعدُ   جملۀ فعلیه   گزینۀ «

» صاحب حال: الدّوا   /   حال: یُفیدُ      جملۀ فعلیه  گزینۀ «

»: صاحب حال: أبونا /  حال : نحن غارقون     جملۀ اسمیه گزینۀ «

بررسی سایرگزینه ها: گزینه 1 - 22

»: «لا تتکاسَل» فعل مفرد مونث غائب ( للغائبۀ) است و «لها» در «أعمالها» نشانۀ آن است و «الممرّضۀ» فاعل اَن است. «پرستار ماهر در کارهایش تنبلی نمی کند.»  گزینۀ «

»:  شاهَدَ» غائب است و ترجمۀ درست عبارت چنین است: «دانش آموزان پیروزمندانه نمراتشان را در کلاس مشاهده کردند.»  گزینۀ «

»: «صادِق» با توجه به کسرة عین الفعل « دِ» امر مخاطب است و ترجمۀ درست عبارت چنین است: «دوستی و همنشینی کن با کسی که برتو دلسوزي می کند در حالی که تو در غفلت هستی.» گزینۀ «

خانواده ها  خانواده  گزینه 1 - 23
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «الخیام» چادرها  «الخیمَۀ» چادر  گزینۀ «

»: «الحُجّاج» حاجی ها  «الحاجّ» حاجی  گزینۀ «

»: «ذِکریات» خاطرات  « ذِکري » خاطره (ذاکرة: حافظه)  گزینۀ «

ترجمۀ گزینۀ درست: بی گمان فوتبال ورزشی است که مردان بیشتر آن را بازي می کنند.  گزینه 3 - 24
بررسی سایر گزینه ها:  

»: دیشب احساس سر درد کردم، و درد تا صبح بیشتر شد.  گزینۀ «

باح »   «الوَجَع» «الأَلَم، لَیلَۀ »   «الصَّ

»: امسال دلم براي پدرم تنگ می شود همانطور که پارسال هنگامی که به سفر حج رفت دلتنگش شدم.   گزینۀ «

«السّنۀ»  «العام»   

»: در بالاي آبشار ایستادیم و به پایین ترین جاي آن نگاه کردیم، پس تعجب ما را فرا گرفت.  گزینۀ «

«أَعلی»  «أَسْفَل»   
ترجمۀ عبارت درست و پاسخ درست: چه کار می کردند؟ با همدیگر تلویزیون نگاه می کردند.  گزینه 2 - 25

بررسی سایر گزینه ها: 

»: چه کسی تلویزیون نگاه می کرد؟  گزینۀ «

»: چه وقت تلویزیون نگاه می کردند؟ گزینۀ «
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»:آیا تلویزیون نگاه می کردند؟ گزینۀ «
ترجمۀ عبارت: بی گمان مردم در مسیرشان به سوي هدف هاي با ارزششان به دنبال نمونه هاي مثالی می گردند به امید آنکه آنان را الگویی براي خود قرار دهند.  گزینه 1 - 26

بررسی سایر گزینه ها: 

»: «راجیاً» باید به صورت «راجیینَ» یعنی جمع باشد.  گزینۀ «

»: «آملاً»: حال براي «و» در فعل «یُفتَّشون» است که باید به صورت جمع بیاید «آملینَ».)  گزینۀ «

»: «یُحبَّون»: دوست دارند، «خائفین»: ترسان (از نظر معنایی نادرست هستند.)  گزینۀ «
در صورت سؤال آمده است: معلم به دانش آموزانش گفت: کاش من جوان بودم و با شما از اساتید ماهر می آموختم!؛ معلم آرزوي خود را با «لیت» بیان کرده است و می دانیم «لیت» گزینه 4 - 27

» صحیح است.  یکی از حروف مشبهّۀ بالفعل است که براي آرزوهاي دور و دراز و غیرممکن به کار می رود؛ بنابراین گزینۀ «
» شروع شده است.  رَةً»  حال است و جمله با حرف تأکید «إنَّ ترجمۀ گزینۀ درست: بی شک او وارد سالن فرودگاه شد، در حالی که ورود مسافران را بشارت می داد.  «مُبَشِّ گزینه 4 - 28

بررسی سایر گزینه ها: 

»: قطعاً تغذیۀ آن براي دوستداران ماهی ها سخت است، زیرا او دوست دارد که شکارش را زنده بخورد. «حَیَّۀً » حال است، ولی جمله مورد تأکید واقع نشده است.  گزینۀ «

باً» حال است، ولی جمله مورد تأکید واقع نشده است.  »: هنگامی که عارف مادرش را دید که گریه می کند، با تعجّب از او در مورد دلیل گریه اش پرسید. «مُتعجِّ گزینۀ «

» جملۀ حالیه است، ولی در جمله تأکیدي وجود ندارد.  »: دوست دارم که عتبات مقدسه را در حالی که جوان هستم زیارت کنم. «أنا شابٌّ گزینۀ «
رینَ» نقش حال را دارد، و حالت فاعل (ضمیر بارز «نا») را در رسیدن به مراسم جشن بیان می کند.  «مُتأَخِّ گزینه 2 - 29

ترجمۀ عبارت: به  دلیل باران شدید، دیر به جشن رسیدیم. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «مُتأخّرین» خبر «کانَ» و کامل کنندة معناي جمله است.  گزینۀ «
دیشب با تأخیر به جشن رسیدیم. 

راً » خبر «کان» و تکمیل کنندة معناي جمله است.  »: «مُتأخِّ گزینۀ «
به مادرم قول دادم که به کلاس دیر نرسم. 

رونَ» خبر است.  »: «مُتأخِّ گزینۀ «
آنها همیشه در رسیدن به مدرسه تأخیر دارند. 

«مُتِأَمِّلاً» حال براي «السّائح» است.  گزینه 4 - 30
جهانگرد در برابر موزه ایستاد؛ در حالی که غرق تماشاي نوشته هاي تاریخی بود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: او خیر بسیاري را در راه خدا انجام می دهد. «خَیراً» مفعول و «کثیراً» صفت است.  گزینۀ «

»: نتوانستم کسی را که مانند تو راستگوست بیابم. «صادِقاً» خبر یکون است.  گزینۀ «

»: پس از آن بیماري، خیلی ضعیف شد، به طوري که نمی توانست کارهاي روزانه اش را انجام دهد. «ضعیفاً:» خبر «أصْبَحَ »است.  گزینۀ «
با توجه به مرجع یا صاحب حال (الطفلۀُ: فاعل) پس «باکیاً:» باید به صورت «باکیۀً» می آمد.  گزینه 4 - 31

بررسی سایر گزینه ها: 

ب: صاحب حال  ناجحینَ: حال)  »: (الطلاُّ گزینۀ «

جال: صاحب حال  فرِحینَ: حال)  »: (الرُّ گزینۀ «

البات: صاحب حال  نشیطاتٍ: حال)  »: (الطُّ گزینۀ «
«قد کتبتْ: جملۀ حالیه» براي «التلمیذة» است.  گزینه 4 - 32

بررسی سایر گزینه ها: 

): (نشیطینَ: خبر (کان) است.  گزینۀ (

): (متکاسلاَ) خبر (کان) است.  گزینۀ (

): (یلعبونَ) حال نیست بلکه (خبر کان) است!  گزینۀ (
حال یک اسم نکره است که حالت صاحب خود را بیان می کند. (صاحب حال معرفه است و با حال از لحاظ جنس و تعداد تطابق دارد). حال را با صفت اشتباه نگیریم. (یعلّمان صفت گزینه 2 - 33

براي «صیادین نشیطین» و به صورت جمله است.)  
بررسی سایر گزینه ها: 

»: (جمیلۀ حال است)  گزینۀ «

رین حال است)  »: (متأخَّ گزینۀ «

»: (سالماً حال است)  گزینۀ «

» هر دو نوع حال را می توان یافت حزیناً: حال مفرد / بیده رسالۀٌ: حال » حال مفرد وجود دارد، در حالی که در گزینه هاي دیگر، حال به صورت جمله می باشد. در گزینۀ « در گزینۀ « گزینه 1 - 34
جمله. 

ترجمۀ عبارت: ادیسون غمگین و در حالی که نامه اي در دستش بود، از مدرسه بازگشت. 
بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ «2»: پدرم هر روز صبح در حالی که روزنامۀ صبح را می خواند، صبحانه اش را می خورد. (حال جمله: هو یقرأ)
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»: دانش آموزان مدرسه را در حالی که قرآن می خواندند، درنمازخانه دیدیم. ( حال جمله: هم یتلونَ القرآنَ)  گزینۀ «

»: مسابقه دهندگان در حالی که سعی می کردند مدال طلا را بدست آورند، مسابقه دادند. (حال جمله: هم یُحاوِلونَ)  گزینۀ «

در این گزینه «صادقینَ» صفت براي «زُملاء» می باشد: «زُملاء» نکره است و نمی تواند صاحب حال باشد.  گزینه 3 - 35
حال در گزینه هاي دیگر عبارتست از: فائزاتٍ، مُسرعینَ، «هی غالیۀٌ» حال هستند. 

در این گزینه «فَرِحۀً» (حال) و «الشابۀّ» (صاحب حال) و از نظر جنس و تعداد با یکدیگر مطابقت دارند.  گزینه 2 - 36
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «مُسْتَعجلاتٌ» صحیح است.  گزینۀ «

گزینۀ «3»: «وَ هُما ...» صحیح است. 

»: «مَظلومونَ» صحیح است.  گزینۀ «

راً» حال است و صاحب حال «االله» است.  در این گزینه «مُبشِّ گزینه 4 - 37
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «مَغروراً» خبر یکون (فعل ناقص)  گزینۀ «

»: «نشیطینَ» مفعولٌ به  گزینۀ «

»: «طالبۀً» مفعولٌ به، «مُبْتَسِمۀً» صفت  گزینۀ «

«تناوُل» مصدر و اسم است که به اشتباه فعل در نظر گرفته شده است. در این جمله نقش « تناوُل»، مبتدا است و «مفیدٌ»  خبر آن است.  گزینه 3 - 38

) / «ما کانَ قد فکّز»: فکر ) / «التزام الصّمت»: پایبندي به سکوت (رد گزینه هاي  و  ) / «المشاغبین»: آشوبگر (رد گزینه هاي  و  «دعا إلی»: دعوت کرد به، فراخواند به (رد گزینۀ  گزینه 2 - 39

 ( نکرده بود (رد گزینه هاي  و 

) / «کیف یَطلبُ منهم»: چگونه بخواهد از آنها که  «و هو»: در حالی که (رد سایر گزینه ها) / «أن یقوموا بذلک»: به آن عمل کنند. (رد گزینه هاي  و

بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 4 - 40

»: «قد نعُوّد أنفسَنا»: خودمان را عادت می دهیم.  گزینۀ «

»: و تغییر دادنش مثل یک بیماري اي می شود که هیچ درمانی ندارد! (یصبح: می شود، حذف گاهی)  گزینۀ «

»: در حالی که به سوي آن کشیده می شویم نه از روي تصمیم و اراده! (نجُذب إلیه: به سوي آن کشیده می شویم)  گزینۀ «

"تقدیر" به معناي "اندازه گرفتن" است."قَدر" و یا "قَدَر" نیز به معناي "اندازه" است. "قضا" به معناي "به انجام رساندن ، پایان دادن ، حکم کردن و حتمیت بخشیدن" است.  گزینه 1 - 41
موجودات جهان، از آن جهت که خداوند متعال حدود، اندازه ، ویژگی، موقعیت مکانی و زمانی آن ها را تعیین می کند، مقدَّر به موجودات جهان، از آن جهت که با حکم و فرمان و ارادة الهی ایجاد

می شوند، مربوط به قضاي الهی هستند . 

سنت ابتلاء عام ترین و فراگیرترین قانون خداوند است که ثابت و همیشگی است و شامل همه انسان ها در همه دوران ها می شود. به عبارت دیگر، زندگی هر انسانی، چه مؤمن و چه گزینه 4 - 42
کافر، چه فقیر و چه غنی، چه سیاه و چه سفید، صحنه انواع امتحان ها و آزمایش هاست. دقت کنید که خداوند آگاه بر درون انسان هاست و امتحان ایشان از سوي او نمی تواند براي آگاه از درون

ایشان باشد.

حرکت در مسیر حق و رضایت الهی سنت توفیق را به دنبال دارد که آیۀ مرتبط با آن در گزینۀ  آمده است. گزینه 1 - 43

: خداوند با امور خیر و شر همه انسان ها را امتحان می کند.  رد گزینۀ  گزینه 4 - 44

: امتحان و ابتلاي الهی تمام نمی شود و در همه مراحل وجود دارد.  رد گزینۀ 

: امتحان خدا براي شناخت ما نیست چرا که او از همه چیز آگاه است. رد گزینۀ 

«چه بسا احسان پیاپی خدا، کسی را گرفتار کند و پرده پوشی خدا او را مغرور سازد.» گزینه 1 - 45

مطلبی که در سوال بیان شده است نشان از این دارد که وقوع این سنت پوشیده است و این مسالۀ در عبارت  «مِن حَیثُ لایعلَمونَ»  به چشم می خورد (توجه کنید که دادن نعمت علاوه گزینه 3 - 46
بر فرصت به سنت استدراج اشاره دارد). 

اگر کسانی چنان در گناه و باطل پیش روند که از کار خود خرسند باشند و با حق دشمنى و لجاجت ورزند، خداوند به آنها فرصتی می دهد و بر امکانات و نعمت هاي آنان می افزاید و گزینه 3 - 47
آنها این فرصت ها و نعمت ها را وسیله? غوطه ور شدن در گناهان قرار می دهند. این همان است که خداوند فرموده: «سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِنْ حَیثُْ لا یَعْلَمُونَ»

سرآغاز هر حرکتی اندیشه و تفکر است. اما گام بعد در کسب کمالات و مدارج معنوي و انسانی با انجام واجبات و ترك محرمات ممکن است. این سیر با دشواري هایی همراه است اما گزینه 4 - 48

یادمان نرود که خداوند، قدرتمندترین قدرتمندان، پشتیبان انسان در این مسیر است  (واعتصموا به، به او تمسک جستند) 
- (فسید خلهم) بیانگر فاعلیت خداوند است که ناشی از ربوبیت و ارادة اوست. 

باید توجه داشته باشیم که همین اختیار محدودي که داریم مبناي تصمیم گیري ها و تعیین سرنوشت ما خواهد بود. اینکه انسان مسئولیت اشتباهات خود را برعهده می گیرد و عواقب گزینه 2 - 49
آن را می پذیرد، نشانۀ مسئولیت پذیري، از شواهد وجود اختیار در آدمی است.

حضرت علی (ع) با حرکت و تغییر مکان خود و سپس گفتار خود (از قضاي الهی به قدر الهی پناه می برم). نگرش صحیح خود را از قضا و قدر نشان داد و به آن شخص و دیگران گزینه 1 - 50
آموخت که اعتقاد به قضا و قدر، نه تنها مانع تحرك و عمل انسان نیست، بلکه عامل و زمینه ساز آن است.

بوا فَاَخَذناهُم بِما کانوا یَکسبونَ» «و اگر مردم شهرها ایمان آورده و تقوا پیشه می کردند، ماء وَ الاَرضِ وَ لَکن کَذَّ براساس آیۀ شریفۀ «وَ لَو أَنَّ اَهلَ القُري آمَنوا وَ اتَّقَوا لَفَتَحنا عَلیهِم بَرَکاتٍ مِنَ السَّ گزینه 2 - 51
قطعاً برایشان می گشودیم برکاتی از آسمان و زمین؛ ولی تکذیب کردند، پس آنان را گرفتار ساختیم به (کیفر) آنچه مرتکب شدند.» روحیۀ تکذیب نمودن، موجب گرفتاري به کیفر اعمال استمراري

است و ایمان و تقواي مردم، سبب باز شدن درهاي برکت و رحمت الهی به روي آنان است که بیانگر سنت «تأثیر اعمال بر زندگی انسان» است. 
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برخی اعمال مانند پذیرش عبادت اندك، سنت سبقت رحمت به غضب است و حمایت خداوند از انسان تلاشگر و مجاهد سنت توفیق و یا همان امداد خاص است و شامل انسان مومن گزینه 3 - 52
و کافر می تواند سنت ابتلاء و امتحان و آزمایش باشد و هم سنت امداد عام الهی که شامل همۀ انسان ها می گردد.

مخلوقات جهان، از آن جهت که خداي متعال با علم خود، اندازه، حدود ویژگی، موقعیت مکانی و زمانی آن ها را تعیین می کند، مقدر به تقدیر الهی هستند.  گزینه 3 - 53

وقتی انبیا مردم را به دین الهی فرا می خوانند مردم در برابر این دعوت دو دسته هستند. دسته اي به نداي حقیقت پاسخ مثبت می دهند (موافقان) و دسته اي به لجاجت ورزیده و در گزینه 2 - 54
مقابل حق می ایستند (مخالفان). سنت خداوند (امداد عام الهی) بر این است که هر کس مسیري را انتخاب کرده است، از امکانات استفاده کند تا باطن خود را آشکار کند. درواقع خداوند امکانات و

لوازم رسیدن به خواسته ها و اهداف را براي  دو گروه (موافقان و مخالفان) دعوت پیامبر (ص) فراهم کرده است تا هر کس به اهدافی که برگزیده است، برسد. 

در پیدایش هر پدیده ممکن است چند عامل به صورت مجموعه و با همکاري یکدیگر مشارکت کنند و هر یک از عوامل و عناصر اثر خاصی را مستقل از دیگري اعمال می کند؛ این گزینه 3 - 55
گونه علل را علل عرضی گویند. 

تعداد الکترون هاي یک عنصر و کلیۀ روابط میان موجودات، همه از تقدیرات الهی است و رابطۀ انسان در طول ارادة خداست و با آن منافات ندارد.  گزینه 4 - 56

تأثیر اعمال انسان در زندگی او - یک سنت فردي و اجتماعی است.  گزینه 4 - 57
فردي: زندگی ما به شدت تحت تأثیر رفتارهاي ماست (صله رحم موجب طول عمر می شود) 

اجتماعی: جامعه  اي که مردم آن اهل تقوا و ایمان واقعی باشند، سبب نزول برکات الهی بر آنجا می شود و آیۀ «وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَى آمَنُوا وَاتَّقَوْا .................. » بیانگر آن است. 

با تدبر در ترجمۀ آیه که می فرماید: خداوند به هر کسی از اینان و آنان (خواهان آخرت و دنیا) مدد می رساند، از عطاي پروردگار کسی منع نشده است، این یعنی ایمان به خداوند و گزینه 4 - 58
آخرت منافاتی با برخورداري از امکانات مادي ندارد. 

رهنمودهاي پیشوایان دین به ما می آموزد که زندگی ما به شدت تحت تأثیر رفتارهاي گذشتۀ ما، اعم از رفتارهاي خوب و یا بد است که سخن امام صادق (ع) که می فرماید: «مَنْ یَمُوتُ گزینه 3 - 59
نوُبِ ..................» مؤید همین نکته است.  بِالذُّ

بوُا فَأَخَذْنَاهُم بِمَا کَانوُا یَکْسِبُونَ»": ولی تکذیب کردند پس آنان را گرفتار ساختیم به کیفر آنچه که مرتکب می شوند!   بنابر آیۀ شریفه «ولکن کَذَّ گزینه 2 - 60

به پدر و مادر و معلمانت بی احترامی نکن، لطف می کنی؟  گزینه 1 - 61
توضیح: پرسش تأییدي یا "Tag Question" جملات امري اعم از مثبت یا منفی به صورت "will you" است. (رد سایر گزینه ها)

من تصمیم گرفتم که دفترچۀ خاطراتی از سفرمان به اصفهان و شیراز را نگه دارم.  گزینه 2 - 62

: عزیز  گزینۀ 

: دفترچه خاطرات  گزینۀ 

: امتیاز  گزینۀ 

: کبوتر  گزینۀ 

آن آي پد من نیست. آن به وسیلۀ شخص یا اشخاصی دیگر اینجا جا گذاشته شد.   گزینه 2 - 63
جاي خالی اول – مجهول گذشتۀ ساده  

 or جاي خالی دوم – استفاده از ربط دهندة

آن ها تصمیم گرفتند  دلار براي راه  اندازي هر یک از اپراتور هاي خانگی هزینه کنند و آن ها را به رایانه هاي شخصی مجهز کنند و خطوط تلفن (به آن ها) اختصاص دهند.  گزینه 3 - 64

 – متصل کردن 

- کشف کردن 

- علامت دادن ، راهنما زدن  

این عوامل فرهنگی به ترویج یک تصویر مثبت از ایتالیا در خارج از کشور و تشویق گردشگري و تقویت اقتصاد کمک می کند.  گزینه 1 - 65

 – کاهش 

- ثبت 

- احترام   

راننده باید با علامت زرد مکث کند و با یک علامت قرمز به توقف کامل برسد.  گزینه 1 - 66

- ضبط کردن 

- گرفتن   

- افزایش دادن  

جنگل هاي زیباي این کشور بخشی از میراث ملی ما هستند و باید حفاظت شوند.   گزینه 3 - 67

- الهام  - نسل               - استخراج           

خواهرم می خواست یک رمان بخرد، بنابراین بعد از اتمام کارش به کتاب فروشی رفت.  گزینه 1 - 68

) و  ) اما              ) یا               ) بنابراین             

توضیح: قسمت دوم نتیجۀ قسمت اول است. پس پاسخ صحیح گزینۀ  می باشد.

داروها باید دور از دسترس کودکان نگهداري شوند.  گزینه 3 - 69

) نگهداري شده است. ) باید نگهداري شوند.                            ) نگهداري کرد.                            ) نگهداري شدند.                               

و  مفرد است پاسخ گزینۀ  صحیح است.  جمله مجهول است. کلمه داروها جمع است و با توجه به این که فعل گزینه هاي 
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گزینه 4 - 70
ما یک ملت قدیمی هستیم که نسبت به میراث ملی خود احساس غرور می کنیم.

) میراث ) قاره   ) ترکیب، ادغام   ) نسل  

ترجمۀ جمله: این روش جدید، چند تکنیک آموزشی که ما در گذشته استفاده می کردیم را مقایسه می کند (بیان شباهت ها و تفاوت ها).  گزینه 3 - 71

) دستور دادن  ) مقایسه کردن           ) ترکیب کردن            ) شکایت کردن          

نکته: معمولاً compare and contrast با همدیگر در مفهوم "مقایسه" کاربرد دارند.

ترجمۀ جمله: جنگل هاي گلستان منبع الهام بخشی را براي تعداد زیادي از هنرمندان و موسیقی دان ها در طی دهه هاي مختلف فراهم کرده اند.  گزینه 4 - 72
معنی گزینه ها: 

) منبع الهام بخش ) عملکرد                 ) شناسایی                 ) بنیان                

ترجمه: برخی ممکن است بخواهند کل کار استخدام را به یک تیم دلسوز و متعهد منتقل کنند که تمام فعالیت هاي شغلی شرکت را به طور حرفه اي مدیریت کند.  گزینه 4 - 73

. مهربان 

. ذهنی 

. ناگهانی 

. متعهد، دلسوز 
فعل “dedicate” به معنی "صرف کردن، وقف کردن" و هم چنین صفت “dedicated” به معنی "متعهد، دلسوز" در سوال ها بسیار کاربرد دارد.

پروژة جدید باید توسط گروهی از برنامه نویس ها انجام شود که در مورد نرم افزار (چیزهایی) می دانند.  گزینه 2 - 74

توضیح: کلمۀ by به همراه یک فاعل نشانۀ جملۀ مجهول است، پس فعل آن باید شامل شکلی از فعل to be به همراه قسمت سوم فعل اصلی باشد، در نتیجه گزینه هاي  و  حذف می شوند. از طرفی
چون The new project مفرد است باید بعد از آن از has استفاده کرد. 

جمع شدن والدین و بچه ها براي یک وعدة غذایی خانوادگی اغلب دشوار است، چه رسد به این که اوقات خاصی را با هم بگذرانند. اما احتمالاً بچه ها هیچ چیز را بیش تر از این دوست ندارند. صبح 10
دقیقه زودتر از خواب بیدار شوید تا بتوانید با کودك خود صبحانه بخورید یا ظرف ها را در ظرفشویی رها کنید و بعد از شام پیاده روي کنید. کودکانی که توجهی را که می خواهند از طرف والدین

دریافت نمی کنند اغلب بدرفتاري می کنند، زیرا مطمئناً از این طریق مورد توجه قرار می گیرند. 
بسیاري از والدین وقت گذرانی در کنار هم با بچه هایشان را رضایت بخش می دانند. هر هفته یک «شب خاص» ایجاد کنید تا در کنار هم باشید و به فرزندان خود اجازه دهید تصمیم بگیرند که چگونه

وقت بگذرانند. به دنبال راه هاي دیگر اتصال [با آن ها] باشید، یادداشت یا چیز خاصی را در ظرف ناهار کودك خود بگذارید. 

) با خونسردي ) به طور مکرر         ) احتمالاً             ) به طور ناگهانی         گزینه 2 - 75

توضیح: این جمله معلوم است، پس گزینه هاي 2 و 4 حذف می شوند. در ضمن، با توجه به معنی گزینۀ «3» در این جمله کاربرد ندارد. گزینه 1 - 76

توضیح: چون جملۀ اول نتیجۀ جملۀ دوم است، باید از «because» (زیرا) استفاده کنیم. گزینه 3 - 77

توضیح: این جمله، معلوم است، پس گزینۀ 1 حذف می شود. در ضمن فاعل آن جمع است در نتیجه گرینۀ 3 نیز حذف می شود. گزینۀ 4 نیز اگر در جمله قرار بگیرد ناقص است. گزینه 2 - 78

توضیح: با توجه به ساختار گزینه ها و معنی جمله، فقط گزینۀ «4» جمله را به درستی کامل می کند. گزینه 4 - 79

در جاهایی که روش هاي جدید به کار گرفته می شوند، جایگاه اقتصادي قوي تر شده و کاربرد عملی آن افزایش یافت.  گزینه 2 - 80

) افزایش پیدا کردن  ) موفق شدن      ) قوي شدن   ) تعویض کردن، مبادله کردن   

گزینه 3 براي کاهش وزن، اولین کاري که باید انجام شود دریافت مشاوره از یک متخصص است.  - 81

توضیح: این جمله مجهول است و فعل آن باید شامل شکلی از to be به همراه قسمت سوم فعل اصلی باشد. در ضمن گزینۀ  درست نیست زیرا عبارت the first thing مفرد است و بعد از آن
have به کار نمی رود. 

ترجمۀ سوال: ما از قبل کمی در مورد سابقۀ حضور و اصول اخلاقی کار آن ها می دانیم.  گزینه 3 - 82
ترجمۀ گزینه ها: 

»: شاعرها  گزینۀ «

»: پاسخ ها  گزینۀ «

»: اصول اخلاقی  گزینۀ «

»: ابزارها  گزینۀ «

در طول قرن 17ام، افراد بیشتر و بیشتري، به طور تدریجی متوجه شدند که می توانند ایده هایی علمی شان را با طراحی کردن آزمایشی مرتبط و دیدن این که چه اتفاقی رخ می دهد، گزینه 1 - 83
امتحان کنند. 

حرف ربط and عباراتی که ساختار یکسانی دارند را به یکدیگر وصل می کند. بنابراین، با توجه به اسم مصدرdesigning ، باید از فعل ing-دار استفاده کنیم. همچنین، what فاعل happened است و
فاعل قبل از فعل معلوم می آید. از طرفی، عبارتwhat happened  مفعول  see است، پس باید بعد از فعل باشد. 

ترجمۀ جمله: «دانش آموز جوان روز دوشنبه در کلاس حضور نداشت، بنابراین امروز باید توضیح خوبی براي غیبتش ارائه دهد.»  گزینه 1 - 84

»). از سوي دیگر و با توجه به معناي دو جمله، در جاي  خالی نیاز به حرف ربط “so” به معناي «بنابراین» داریم (رد براي روزهاي هفته باید از حرف اضافۀ “on” استفاده کنیم (رد گزینه هاي « و 

.(« گزینۀ «
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گزینه 2 - 85

  

A

B C
H

براي پیدا کردن مختصات نقطۀ  کافی است معادلات خطوط اضلاع  و  را تلاقی دهیم. 

حال، معادلۀ ارتفاع  را با داشتن شیب و یک نقطه می نویسیم. 

 

با توجه به این که  ریشه ي ساده عبارت داخل قدرمطلق است، لذا تابع در  مشتق پذیر نمی باشد پس  است. تابع  را در اطراف نقطه ي  تعیین علامت گزینه 3 - 86
کرده و سپس از ضابطه ي بدون قدرمطلق مشتق گیري می کنیم. پس داریم: 

 

گزینه 1 - 87

می دانیم هرگاه دو خط برهم عمود باشند، حاصلضرب شیب هاي آن ها  است.

 

مماس هاي چپ و راست بر هم عمودند، پس: 

وقتی  اولیه ، یک می باشد و نمو متغیر  است پس  ثانویه  است.  گزینه 1 - 88

  آهنگ متوسط 

  آهنگ لحظه اي در 

بنابراین تفاضل آنها    است.

قطرهاي مربع بر هم عمودند پس شیب قطرها عکس و قرینه هم هستند.   گزینه 2 - 89

 

حال با معلوم بودن  ، معادلات دو خط را نوشته و آنها را با هم تلاقی می دهیم.  
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گزینه 3 - 90

 : شرط پیوستگی

 : تساوي مشتق هاي راست وچپ

پس  می باشد. 

گزینه 2 - 91

نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنه ي تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است و یا مشتق وجود ندارد. گزینه 4 - 92

بحرانی  

بحرانی  

در ضمن  ریشه ي ساده ي داخل قدرمطلق می باشد و نقطه ي مشتق ناپذیر می باشد (گوشه) پس، بحرانی است.

نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنه ي تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است یا مشتق وجود ندارد.  گزینه 2 - 93

دامنه ي تعریف تابع  است. 

 

 صورت

 مخرج

بنابراین مجموعه ي طول نقاط بحرانی تابع عبارت است از:   

توابع  و  داراي دامنه هاي متفاوت و بردهاي یکسانی هستند. زیرا نمودار  از جابه جایی نمودار  در راستاي افقی حاصل می شود.  گزینه 1 - 94

بر این اساس اگر کمترین مقدار تابع  را به دست آوریم کار تمام است. توجه کنید چون  و  نامنفی هستند کم ترین مقدار آنها صفر است؛ بنابراین کم ترین مقدار

تابع  برابر  است. 

بنابراین حداقل مقدار تابع  و کلاً هر تابعی به فرم  نیز همان  خواهد بود.

گزینه 3 می دانیم که  است.  - 95

 

 

  :پس

ابتدا شیب پاره خطی که ابتدا و انتهاي منحنی را به هم وصل می کند را به دست می آوریم.  گزینه 3 - 96
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 کافی است از تابع، مشتق گرفته و برابر یک قرار دهیم. 

   

 اکون باید معادلۀ خط مماس را در نقطۀ  و با شیب یک بنویسیم. 

  

آهنگ تغییرات متوسط در فاصلۀ  تا  برابر است با:  گزینه 1 - 97

 

 آهنگ تغییرات لحظه اي در لحظۀ  برابر است با: 

 

 

گزینه 4 - 98

   

    

زیرا در دامنۀ تابع  قرار ندارد. پس تابع  فاقد نقطۀ بحرانی است.  

از طرفی با کمی دقت، مشخص می شود که تابع  فاقد ماکزیمم مطلق است. زیرا:  

  

 چون امکان میل کردن  به  وجود دارد، پس تابع  فاقد ماکزیمم مطلق است.

؛ یعنی ریشۀ عبارت زیر رادیکال، مماس قائم دارد، زیرا:  منحنی تابع  در نقطۀ  گزینه 4 - 99

 

 پس نمودار تابع مشتق در اطراف نقطۀ  مشابه گزینۀ  است؛ زیرا مشتق هاي چپ و راست تابع  در نقطۀ  هر دو  هستند.  

چون توابع داراي قدرمطلق به شکل کلی  فقط در ریشه هاي سادة عبارت داخل قدرمطلق مشتق پذیر نیستند، بنابراین باید تابع  داراي دقیقا سه ریشۀ ساده باشد. گزینه 4 - 100
بنابراین داریم: 

  

 

 
 شرط این که عبارت داراي قدرمطلق دقیقاً سه ریشۀ ساده نداشته باشد این است که عبارت درجۀ دوم دو ریشۀ متمایز داشته باشد. بنابراین باید داشته باشیم: 

    

 تذکر: دقت کنید که اگر  ریشۀ این تابع نیز باشد، تابع داراي ریشۀ مضاعف خواهد بود و آن مشتق پذیر است.  

   

پس به ازاي  یا  تابع داراي سه نقطۀ مشتق پذیر است. 

ابتدا با استفاده از مشتق تابع و تعیین علامت آن، نمودار تابع موردنظر را رسم می کنیم:  گزینه 1 - 101
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x 6- 1

+ - +f (x)

-

Max Min

+
1

f(x)

 

نمودار تابع موردنظر تقریباً به صورت روبه رو است:

 

6- 1 1

1/5
1/5m=

3/08 M=

 با توجه به نمودار براي اینکه معادلۀ  داراي دو ریشۀ حقیقی متمایز باشد باید  یا  باشد. اما از طرفی در صورت سؤال فرض شده  ، پس هیچ مقدار صحیحی

براي  وجود ندارد. 

گزینه 4 - 102

 

 با توجه به اینکه شیب خط مماس در نقطۀ  بر نمودار تابع  مشتق تابع  در این نقطه است. داریم: 

  

از طرفی نقطه به طول  هم روي خط مماس است هم روي تابع است. پس: 

   

 

 روش دوم: با استفاده از قاعدة هوپیتال نیز می توان حل کرد.  

روش اول:  گزینه 4 - 103

 

 تابع در  مشتق پذیر نیست پس  یک نقطه بحرانی است.  

  

 روش دوم: براي پیدا کردن نقاط بحرانی تابع  معادلات  و  را حل می کنیم.  

 

 نقاط بحرانی 
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ارتفاع مکعب حاصل مساوي  است. طول و عرض قاعدة آن را با  نمایش می دهم. آنچه قرار است ماکزیمم شود، مقدار حجم مکعب مستطیل است: گزینه 2 - 104

 

باید  را برحسب  در این رابطه قرار دهیم تا  تابعی یک متغیره از  شود.  

  

 نقاط بحرانی تابع  را به دست می آوریم: 

   

 بنابراین نقاط به طول  و  و  نقاط بحرانی در بازة  است، داریم: 

 

تعریف مشتق  در  را ایجاد می کنیم:  گزینه 2 - 105

 

 

لازم است هزینۀ مصالح مصرف شده، کمترین مقدار ممکن شود. تابع هزینه را به شکل زیر می توان نوشت:  گزینه 2 - 106

 

    

 لازم اشت که  را به شکل تابعی یک متغیره از  بنویسیم. 

         حجم مخزن

) خواهیم داشت:  ) در (  با جایگذاري رابطۀ (

    

 نقطۀ بحرانی تابع  را به دست می آوریم: 

        

 پس عرض کف باید برابر  متر باشد تا هزینۀ مصالح مصرف شده کمینه شود.

گزینه 2 - 107
به کمک تعریف مشتق چپ و مشتق راست، داریم: 
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4
f ′ 1

4
f ′ 1

4
1
2

C = 50(x)(3x) +30[2xh + 2(3x)(h)] = 150 + 240xh (1)x2

Cx

: V = 12( ) ⇒m3 x(3x)(h) = 12 ⇒ 3 h = 12x2 ⇒ h = (2)
4
x2

21

C(x) = 150 + 240x( )x2 4
x2

= 150 +x2 960
x

x ∈ (0, +∞)

c(x)

(x) = 0 →C ′ 300x − = 0 →
960
x2

300x = →
960
x2

= = 3٫2x3 16
5

→ x = 3٫2
−−−
√3

3٫2
−−−
√3

(0) =f ′
+ lim

x→0+

f(x) − f(0)
x − 0

= lim
x→0+

2 − 4 − |x|
− −−−−−
√

− −−−−−−−−−−
√

x
= lim

x→0+

2 − 4 − x
− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√

x
= lim

x→0+

4 − (4 − x)
− −−−−−−−−
√

x 2 + 4 − x
− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√

= = +∞lim
x→0+

1

x−−√ 2 + 4 − x
− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√
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نکته: ریشه هاي سادة داخل قدرمطلق به شرط آن که عامل صفرشونده پشت آن ها نباشد زاویه دار (گوشه) هستند که مشتق پذیر نبود و جزء  نقاط بحرانی و اکسترمم نسبی به گزینه 2 - 108

حساب می آیند.  و  
این دو نقطه در واقع نقاط مرزي هستند که در تابع دو ضابطه اي یا همان قدرمطلق وجود دارند.  

 

 ریشه هاي هر دو قسمت یکسان هستند پس نقطۀ عبارت اول را مساوي صفر قرار می دهیم داریم: 

   

 این ریشه براي عبارت دوم قابل قبول است و نه عبارت اول در کل سه اکسترمم نسبی داریم.  

در واقع  قدم اول  رو به دست می آوریم.  گزینه 4 - 109

 

 قدم دوم از تابع  مشتق بگیریم.  

 

 

. چون براکت داریم اول  را در براکت قرار می دهیم (البته نباید داخل براکت صحیح شود.)   قدم سوم محاسبۀ 

    

 

گزینه 4 - 110

، قائم و ثابت است، اما حرکت مسیري منحنی است.   در حرکت پرتابی شتاب بردار 

در حرکت پرتابی برآیند نیروها برابر  و قائم و ثابت است اما حرکت منحنی الخط است. 

g

mg

v
g

v

v
v v

mg
mg

شتاب متحرك به مقدار سرعت و جهت آن بستگی دارد. 
در حرکت دایره اي می تواند مقدار سرعت متحرك ثابت باشد ولی جهت آن مدام تغییر کند و به همین دلیل شتاب متحرك صفر نیست.

(0) =f ′
− lim

x→0−

2 − 4 + x
− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√

x
= lim

x→0−

4 − (4 + x)
− −−−−−−−−
√

x 2 + 4 + x
− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√

= lim
x→0−

−x−−−√

x 2 + 4 + x
− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√

= = −∞lim
x→0−

1

− −x−−−√ 2 + 4 + x
− −−−−
√

− −−−−−−−−−
√

x = 2x = −2

f(x) =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x ≥ 2 x ≤ −2
)( − 4x2 x2

  −4x4 x2

− 1x2
یا

− 2 < x < 2
− ( − 4)x2 x2
  −( −4 )x4 x2

− 1x2

(x) =f ′

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x > 2 x < −2
(4 − 8x)( − 1) − 2x( − 4 )x3 x2 x4 x2

( − 1x2 )2
یا

− 2 < x < 2
−[(4 − 8x)( − 1) − 2x( − 4 )]x3 x2 x4 x2

( − 1x2 )2

4 − 4 − 8 + 8x − 2 + 8 = 0x5 x3 x3 x5 x3 ⇒ 2 − 4 + 8x = 0x5 x3 ⇒ 2x( ) = 0− 2 + 4x4 x2
  

Δ<0

⇒ x = 0

(fog(x) = (g(x)) × (x))′ f ′ g′g( )
3

8
−−
√

g( ) = = 2
3

8
−−
√

1

− 19
8

− −−−−
√3

⇒ (2) × ( ) =?f ′ g′
3

8
−−
√

g(x)

g(x) = ( − 1x2 )
−

1
3 ⇒ (x) = − ( − 1 × 2x =g′

1
3

x2 )
−

4
3

−2x

3 ( − 1x2 )4
− −−−−−−−
√3

( ) = = = −8g′
3

8
−−
√

−2 ×
3

8√

3 (
1
8
)4

− −−−
√3

−16

2
−−
√

2
−−
√

(2)f ′x = 2

ifx = 2 ⇒ [ + ] = 4x2 1
2

⇒ f(x) = (4x + 1)2 ⇒ (x) = 32xf ′ ⇒ (2) = 64f ′

: −8 × 64 = −128 × 4 ⇒ درنھایت4 2
−−
√ 2

−−
√ برابر

g ⃗ 

mg
−→
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بردار تغییرات سرعت و برآیند نیروها، شتاب، ضربه، تغییرات تکانه  بردارهایی از یک خانواده هستند در تمام حرکت ها بردار تغییرات سرعت با برآیند نیروها هم جهت است.

اگر نیروي افقی به تدریج کاهش یابد تا لحظه اي که شتاب جسم صفر شود، شتاب مثبت و سرعت متحرك در حال افزایش است. تا زمانی که شتاب مثبت است، سرعت جسم گزینه 3 - 111

کاهش نمی یابد. در حالت حدي اگر  شود، سرعت ثابت می ماند. اندازه ي نیروي افقی در لحظه اي که شتاب متحرك صفر می شود برابر است با: 

  حداکثر کاهش نیرو 

گزینه 2 - 112
ابتدا به کمک تکانه سرعت را بدست می آوریم و سپس در حل قسمت سینماتیکی از آن استفاده می کنیم:

 

 

کوتاه ترین فاصله را با بیشترین شتاب ممکن طی می کند. بنابراین با توجه به اینکه بیشترین شتاب کامیون به گونه اي که جسم روي کف کامیون نلغزد به صورت  به گزینه 4 - 113
دست می آید داریم: 

 

بررسی گزینه ها:  گزینه 4 - 114

گزینۀ  ) حرکت جسم اول کندشونده و بعد تندشونده است. (غلط) 

) شتاب حرکت در حال افزایش است؛ زیرا شیب مماس بر نمودار  یعنی نیرو در حال افزایش است. (غلط)  گزینۀ 

) چون شیب مماس بر نمودار یعنی در لحظۀ شروع مثبت است پس شتاب نیز در شروع، حرکت مثبت است.(غلط)  گزینۀ 

) چون شیب نمودار در حال افزایش است پس شتاب متوسط حرکت و نیروي متوسط وارد بر جسم به تدریج در حال افزایش است. (درست)  گزینۀ 

اگر جهت شتاب حرکت به طرف بالا باشد، نیروي عمودي تیکه گاه ،(هم اندازه با نیرویی است که به شیشه وارد می شود) بیشتر از نیروي وزن جسم است یعنی:  گزینه 2 - 115

 
  توجه کنید که شتاب روبه بالا باشد، میتواند: 1) حرکت تند شونده روبه بالا 2) حرکت کند شونده روبه پایین، باشد.

گزینه 3 قدم اول: ابتدا حرکت متحرك را در مدت  تحلیل می کنیم. ابتدا  و اندازة شیب خطوط در بازة زمانی صفر تا  و  تا  برابر است. تندي یعنی اندازة سرعت. - 116

از صفر تا  مقدار سرعت کاهش یافته و سپس با همان آهنگ مقدار آن افزایش یافته است چون  است فقط یک حالت ممکن است: 

،  کاهش می یابد.  و در بازة زمانی  تا مجدداً مقدار سرعت با همان آهنگ 
 قدم دوم: با توجه به مطلب بیان شده می توان نمودار سرعت - زمان را به طور کیفی رسم نمود:

t (s (
3

7 10
0

6

v0

v

قدم سوم: به سادگی می توان فهمید که در  ،   . بنابراین در بازة زمانی صفر تا  :

 
x

Fav

قدم چهارم: شیب خط مماس بر نمودار سرعت - زمان برابر شتاب لحظه اي است و شتاب لحظه اي هم با نیروي خالص وارد بر جسم هم سو و هم جهت است.

؛ یعنی حرکت ابتدا کندشونده است.  ؛ پس جهت  حرکت رو به بالا اختیار شده و همچنین  قدم اول: طبق معادلۀ  مشخص می شود که ابتدا  گزینه 1 - 117

با رسم نمودار  همه چیز مشخص می شود: 

ابتدا تا  کُندشونده روبه بالا و پس از  به بعد حرکت تندشونده رو به پایین خواهد بود. 

a = 0

− mg = m × 0 ⇒ − × 4 × 10 = 0 ⇒ = 10NF ′ μk F ′ 1
4

F ′

= 40 − 10 = 30NΔF =

= m ⇒ = 5 m/sp2 v2 v2

= at + ⇒ = 4(1) + ⇒ = 1 m/sv2 v0 v2 v0 v0

Δx = a + t ⇒ Δx = (4)(1) + 1(1) ⇒ Δx = 3 m
1
2

t2 v0
1
2

= gamax μs

= = = 45mxmin

v
2
0

2amax

− →−−−−−
= gamax μs

xmin

15 × 15
2 × 0٫25 × 10

1

2p − t

3

4

= mg + ma → 22 = 20 + timesa → a = 1Fn 2′ m

s2
↑ a ↑ mFn

10s( > 0)v03s3s7s

3s( > 0)v0

7s10sa = < )عدد ثابت0 > 0)v0

t = 6sv = −v06s

= = ⇒ = −2 < 0 ⇒Fav

mΔv

Δt

m((−v) − (+ ))v0

Δt
Fav

mv0

Δt

v = −2t + 3> 0v0⊕a < 0

(v − t)

t = 1٫5st = 1٫5s

37

تجربی - 10512

ام اس بوك



( (t s

( (v m/s

1/5

3

قدم دوم: از  تا  : 

F

mg
kf

NF +

 

 

 (در امتداد موازي با کف آسانسور)

 در بازة زمانی صفر تا 

قدم سوم: حال از  تا  آسانسور با شتاب به بزرگی  و تندشونده رو به پایین حرکت می کند: 

F

mg
kf

NF+

=40
 

  در امتداد قائم

پس همان شتاب قبلی در امتداد افق حاصل خواهد شد: 

بنابراین هنگام پایین آمدن آسانسور و در بازة زمانی  تا   

قدم چهارم: جابه جایی کل: 

گزینه 3 - 118

  

حال اگر  به مجموعۀ سه جرم وارد شود: 

          

با دو برابر شدن  براي این که مجموعه در حال تعادل باقی بماند، باید نیروي  هم دو برابر شود. از طرفی با توجه به این که نیروي واکنش سطح افقی برآیند نیروي  و گزینه 1 - 119

نیروي عمودي  است، با دو برابر شدن  و ثابت بودن  مقدار کل نیروي عکس العمل سطح زیاد می شود ولی به دو برابر نمی رسد. 

N1

W

fs

N2

y

j
j

x

 واضح است که مقدار  از مقدار  بیش تر و از مقدار  کم تر است.

= 0t1= 1٫5st2

− mg = ma → − 40 = 4(−2) → = 32NFN FN FN → = = × 32 = 16Nfk μkFN

1
2

⇒ F − = ma → 20 − 16 = 4a → a = 1fk
m

s2

⇒ Δ = a + t = × 1 × + (3)(1٫5) = mx1
1
2

t2 v0
1
2

1٫52 45
8

1٫5s

t = 1٫5st = 2s2
m

s2

⇒ − mg = ma → − 40 = 4(−2)F ′
N F ′

N → = 32N → = = × 32 = 16NF ′
N f ′

k μkF
′
N

1
2

F − = ma → 20 − 16 = 4a → a = 1f ′
k

m

s2

= 1٫5st1= 2st2

Δ = + t = (1)( + (0)( ) = mx2
1
2
a2t

2 v0
1
2

1
2
)2 1

2
1
8

Δx = Δ + Δ = m + m = = 5٫75mx1 x2
45
8

1
8

46
8

F = ⇒ =m1a1 m1
F

a1
, F = ⇒ =m2a2 m2

F

a2
, F = ⇒ =m3a3 m3

F

a3

F

∑F = ma ⇒ F = ( + + )am1 m2 m3 ⇒ F = ( + + )a
F

a1

F

a2

F

a3
⇒ 1 = × a

+ +a1a2 a2a3 a1a3

a1a2a3
⇒ a =

a1a2a3

+ +a1a2 a2a3 a1a3

N1fsfs

N2fsN2

= 2 =R1 +f
2
s1

N
2

2

− −−−−−−−
√ −→

×2
R1 4 + 4f

2
s1

N
2

2

− −−−−−−−−−
√

=R2 (2 +fs1
)2 N

2
2

− −−−−−−−−−−
√

R2R12R1
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نیروها و معادلات را در دو حالت بالا رفتن و پایین آمدن به دست می آوریم.  گزینه 2 - 120
بالا رفتن:

m

mgf

a1

 

    

 اگر جرم  به سمت پایین بیاید:

m

f

mg

a2

 

    

 معادلۀ مستقل از زمان را در بالا رفتن و پایین آمدن می نویسیم: 

    

      

حال  و  را جاگذاري می کنیم: 

     

: باید حرکت جسم را در دو مرحله بررسی کنیم. یکی قبل از نیروي و دیگیري پس از آن، در اینگونه مسائل که نیرو قطع می شود باید سرعت جسم از نقطۀ قطع تا قبل از حذف  گزینه 2 - 121

نیروي   را بدست بیاوریم. 

       

 پس از  ثانیه: 

  

    

 :  پس از حذف 

     

 با استفاده از رابطۀ مستقل از زمان تا نقطۀ اوج که سرعت صفر می شود، جابه جایی به دست می آید: 

   
 جابه جایی کل برابر است با: 

   

مسافت تا توقف با سرعت اولیۀ  برابر است با:  گزینه 1 - 122

  

 شتاب حرکت از نیروي اصطکاك جنبشی به دست می آید: 

       

 شتاب آسانسور به سمت پایین  و  است. 

شتاب آسانسور به سمت بالا  و  است.

< < 2R1 R2 R1

∑F = ma ⇒ −mg − f = ma1 ⇒ = −g − = −(g + )a1
f

m

f

m

m

∑F = ma ⇒ −mg + f = ma2 ⇒ = −(g − )a2
f

m

بالا رفتن⇒ − = 2 Δy02
v

2
0 a1 ⇒ =a1

−v
2
0

2Δy

⇒ − پایین آمدن0 ( )
v0

2

2
= 2 Δya2 ⇒ =a2

+v
2
0

8Δy
⇒ = −4a1 a2

a1a2

−g − = −4(g − )
f

m

f

m

−g − = −4g +
f

m

4f
m

⇒ 3g =
5f
m

⇒ f = mg
3
5

F

F

= mFnet a1 ⇒ F − mg = ma1 ⇒ 30 − 2٫5 × 10 = 2٫5 ⇒ = 2a1 a1
m

s2

2

= t +v1 a1 v0 = 2 × 2 = 4
m

s

Δ = + ty1
1
2
a1t

2 v0 = × 2 × + 0 = 4m
1
2

22

F

= mFnet a2 ⇒ −mg = ma2 ⇒ = −10a2
m

s2

− = 2 Δyv2 v
2
1 a2

0 − = 2 × (−10)Δy42
⇒ Δy = 0٫8m

Δy = Δ + Δکل y1 y2 = 4 + 0٫8 = 4٫8m

v0

− = 2aΔx02
v

2
0

⇒ Δx =
−v

2
0

2a

− = mafk ⇒ − = maμkFN ⇒ a =
−μkFN

m
⇒ Δx =

mv
2
0

2μkFN

= m(g − a)FNΔx = L

= m(g + a)FNΔx =
L

4
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ابتدا بزرگی تکانۀ جسم در لحظۀ  را محاسبه می کنیم:  گزینه 2 - 123

      

    

  

با توجه به اینکه در حالت اول، جسم در آستانۀ لغزیردن است، ضریب اصطحکاك ایستایی را می یابیم:  گزینه 1 - 124

F

FN

mg

fs

 

   

 در حالتی که  به محتویات اضافه شده  و  دو برابر شود، باید بررسی کنیم که آیا جسم ساکن می ماند یا حرکت می کند. 

 

 

 

 چون  است، جسم تکان نمی خورد و نیروي اصطکاك برابر است با  که همان  است. پس داریم: 

با توجه به رابطۀ  درمی یابیم که شیب خط مماس بر نمودار تکانه - زمان برابر نیرو است. معادله تکانه - زمان جسم به صورت درجه یک است و شیب آن ثابت است. گزینه 1 - 125

پس نیروي متوسط واردشده بر جسم، هم در راستاي افقی و هم در راستاي قائم ثابت است. 
پس: 

    

  

      برآیند نیروهاي واردشده

  

  

      

قدم اول:  گزینه 1 - 126

) بنابراین:   ابتدا حرکت جسم با سرعت ثابت است (

 

F2=10N

F1=10N

W = mg = 40N
f k

FN

    

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

L =
mv

2
0

2 m(g − a)μk

=
L

4

mv
2
0

2 m(g + a)μk

⇒ 4 =
g + a

g − a
⇒ 4g − 4a = g + a ⇒ 3g = 5a ⇒ = 0٫6

a

g

t = 2s

= 2 + 3tP ⃗  t2i ⃗  j ⃗  = 2 × + 3 × 2− →−−
t=2s

P ⃗  22
i ⃗  j ⃗ ⇒ = 8 + 6P ⃗  i ⃗  j ⃗ ⇒ | | =P ⃗  +82 62

− −−−−−
√ ⇒ | | = 10P ⃗  kg ⋅ m

s

P = m ⋅ v ⇒ 10 = 2 × v ⇒ v = 5
m

s

K = m
1
2

v2 ⇒ K = × 2 × = 25j
1
2

52

= mgFN

= ×fsmax μs FN

= F = 40Nfsmax

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
⇒ = × mgfsmax μs ⇒ 40 = × 20 × 10μs ⇒ =μs

1
5

30kgF

= 20 + 30 = 50kgm′

= 2 × FF ′ = 2 × 40 = 80N

= × gf ′
smax μs m′ ⇒ = × 50 × 10 = 100Nf ′

smax

1
5

>f ′
smax F ′F ′80N

= = 2
F ′

F

80
40

=Fav

Δp

Δt

= 9t − 6px − →−−−−−−−−−−−
=p−tFav شیب خط نمودار

= 9Favx

= 12t + 8py ⇒ = 12Favy

: :Fav +F
2
avx F

2
avy

− −−−−−−−−−
√ = = 15N+92 122

− −−−−−−
√

F = ma ⇒ a = = = 3
F

m

15
5

m

s2

v = at + v0 v = 3 × 4 = 12− →−−

=0v0 m

s

− = 2aΔxv2 v
2
0

= 2 × 3 × Δx− →−−

=0v0
(12)2 ⇒ Δx = 24m

a = 0

= m = 0Fnet a
0 ⇒ 10 − = 0fk ⇒ = 10Nfk و = 40 + 10 = 50NFN1
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 قدم دوم: 

در امتداد  داریم: 

 

     

f k

FN

θ

 

     

روش دوم: 

    

تغییر طول فنر از حالت تعادل (تفاضل طول فنر نسبت به طول حالت عادي اش) را با  (کتاب درسی مقدار  را با  نشان داده است.) نشان می دهیم. فرض کنید طول اولیۀ گزینه 2 - 127

، طول فنر قبل از حرکت آسانسور و پس از آویختن وزنه برابر  و بعد از حرکت آسانسور  باشد. فاصلۀ وزنه از کف آسانسور را ابتدا  سپس  می نامیم:  فنر 

 

( الف)

0

آسانسور ساکن
mو هنوز جرم

آویخته نشده

L

h1
m

( ب)

آسانسور ساکن
آویختهmو جرم

شده است

L

2h

( پ)

آسانسور با شتاب

حرکت می کند
m/s22ثابت

L

 

  

eF

mg
 

  

eF

mg
a    

      

  

شتاب حرکت جسم به جرم  که به طرف بالا پرتاب شده در لحظه اي برابر با  است، پس نیروي مقاوم هوا در جهت وزن جسم، یعنی رو به پایین به آن وارد گزینه 4 - 128

می شود و شتاب حرکتش نیز به طرف پایین است (چرا؟!) بنابراین داریم :

y

+ = W ⇒ = 30NFN2
F2 FN2

=
FN2

FN1

3
5
− →−−−−−−−−−

ضرب می کنیم μk را در

صورت و مخرج fk2

fk1

=
3
5

⇒ =fk2

3
5
fk1 و =FN2

3
5
FN1

tan θ =
FN

fk
⇒

tan θ2

tan θ1
=

FN2

FN1

×
fk1

fk2

=
3
5

× = 1
5
3

tan θ =
FN

fk
=

FN

μkFN

=
1
μk

= ثابت

= <θ2 θ1 90∘

ΔLΔLx

L0LL′h1h2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

m = 2kg = 40cmوL0
= 140cm = 136cmh1 h2و

a = 2
m

s2

(در شکل (ب ⇒ ⇒ k(L − ) = mg (1)L0

(در شکل (پ ⇒ ⇒ − mg = maF ′
e ⇒ k( − )L′ L0 = m(g + a) (2)

(2) − (1) ⇒ (k − k )L′ L0 −(kL − k )L0 = mg + ma − mg ⇒ k( − L) = maL′ k(4cm)− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
−L= − :L′ h1 h2 شکل (ب) و (پ) مشخص است کھ

با کمی توجھ بھ اشکال و مقایسۀ
= 2 × 2 = 4N

⇒ k = 1
N

cm

M = 4kg15
m

s2
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در لحظه اي بخشی از جسم به جرم  جدا شده و باقی ماندة آن به جرم  با شتاب   به حرکت خود ادامه می دهد. پس با فرض این که نیروي مقاومت هوا تغییر نمی کند داریم: 

        

گزینه 3 - 129
 نیروهاي وارد بر خودرو را رسم می کنیم، سپس با به کارگیري قانون دوم نیوتون، با توجه به معلوم بودن شتاب خودرو، نیروي مقاوم هواي وارد

بر آن را می یابیم.

 

   

سرعت توپ را در لحظۀ برخورد با توده شنی به دست می آوریم،سپس با توجه به زمان حرکت توپ در تودة شن و معلوم بودن تغییر سرعت آن، نیرویی که از طرف شن به آن گزینه 2 - 130
وارد می شود را محاسبه می کنیم.  

    

       

           

ابتدا با توجه به مبحث حرکت شناسی، شتاب اتومبیل را محاسبه می کنیم:  گزینه 2 - 131

   

 حال وارد بحث دینامیک تست می شویم: 
a

m
f
k

v

 

  

 فرض کنیم نیروي اصطکاك وارده به هر چرخ عقب  و هر چرخ جلو  باشد: 
a

m

F1

v

2 F22
 

 

  

Mg + = MafD ⇒ 4 × 10 + = 4 × 15fD ⇒ = 20NfD

m= 4 − mM ′18
m

s2

g + =M ′ fD M ′a′ ⇒ (4 − m) × 10 + 20 = (4 − m) × 18 ⇒ 40 − 10m + 20 = 72 − 18m ⇒ m = 1٫5kg

y : a = 0 → = mg = 2000 × 10 → = راستای20000
m

s2
FN FN

x : a = راستای2
m

s2
→ T − − = mafk fD → 9000 − − = 2000 × 2μkFN fD → 9000 − 0٫1 × 20000 − = 4000fD9000 − 2000 − = 4000fD

7000 − = 4000 → = 3000NfD fD

− = 2gΔyv2 v2
0

→ { = 10v0
m

s
Δy = 40m

− 100 = 2 × 10 × 40v2 → = 900v2 → v = 30
m

s

=F ⃗  Δp ⃗ 

Δt
→ −f + mg =

m( − )v2 v1

Δt
→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= 0v2

= 30v1
m

s
m = 400g = 0٫4kg
Δt = 0٫2s

 ⇒ −f + 0٫4 × 10 =
0٫4(0 − 30)

0٫2
 → −f = −60 − 4 → f = 64N

− = 2aΔxv2 v
2
0 → 0 − = 2a × 45302

→ a = −10
m

s2
(108 = 30 )

km

h

m

s

= maFt → − = 1000 × (−10)fk → = 10000Nfk

F1F2

2 + 2 =F1 F2 fk → + = 5000NF1 F2

: 2 از فرض تست= F2
80

100
fk → = 0٫4 × 10000F2 → = 4000N , = 1000NF2 F1
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گزینه 2 - 132

در حالت اول که جسم در آستانۀ حرکت روبه بالا قرار دارد، نیروي  روبه پایین است به عبارتی داریم:

  
 

     

   

 

 

 
در حالت دوم:  

  

 چون  کمتر از  است، جسم هم چنان ساکن است، بنابراین داریم: 

 

  

    

   

نیرویی که فنر بر هر یک از دستان ورزشکار وارد می کند، عکس العمل و برابر نیرویی است که هر یک از دستان ورزشکار بر هر یک از دو طرف فنر وارد کرده  است که نیروي فنر گزینه 4 - 133
نیز همین است. (نیروي کشسانی فنر در نقاط مختلف یکسان و برابر هر یک از نیروهاي وارد بر طرفین است.) 

  

با توجه به ثابت بودن نیروها و در نتیجه ثابت بودن شتاب در هر مرحله، خواهیم داشت:  گزینه 1 - 134

 

 تنها نیروي وارد بر جعبه در راستاي افقی، نیروي اصطکاك جنبشی است:

 

 دو رابطه را بر یکدیگر تقسیم می کنیم:

   

بخش رمز گردان ژن، شامل یک مولکول  دورشته اي است، وقتی  نوکلئوتید مربوط به بخش رمزگردان یک کدون حذف شود، قطعاً تغییر در چارچوب ایجاد خواهد شد. گزینه 3 - 135

اضافه شدن  نوکلئوتید به یک بخش از رمزگردان ژن، فقط یک کدون در  را زیادتر خواهد کرد. حذف  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی تغییري در چارچوب الگوي خواندن ایجاد

نمی کند. اضافه شدن  نوکلئوتید میان راه انداز و افزاینده، حلقۀ  را طویل تر خواهد کرد.  

جهش و شارش هردو جمعیت را دستخوش تغییر می نمایند ولی فقط جهش با تغییر در مادة ژنتیک افراد این کار را انجام می دهد و شارش موجب تغییر در ماده ژنتیک افراد گزینه 3 - 136

fsmax

⇒ {
x : = 0 ⇒ = Fax FN

y : + mg = Ffsmax

⇒ = F − 40fsmax ⇒ = F − 40μsFN ⇒ 0٫5F = F − 40 ⇒ F = 40
1
2

⇒ F = 80N ⇒ ( = 40Nfs)max

⇒ ⇒ R = ⇒ R = 40 (1)+402 802
− −−−−−−−
√ 5

−−
√

= F − 20 = 80 − 20 = 60NF ′ ⇒ = 60NF ′

− mg = 20NF ′( = = 0٫5 × 60 = 30fs)
′
max μsF

′
N

= mg + → 60 = 40 + → = 20NF ′ fs fs fs

⇒ =R′ +F
′2
N

f
2
s

− −−−−−−
√ ⇒ = = 20 NR′ +602 202

− −−−−−−−
√ 10

−−
√ ⇒ = 20 N (2)R′ 10

−−
√

(1) , (2) ⇒ = =
R′

R

20 10
−−
√

40 5
−−
√

2
−−
√

2

F = kΔℓ = 3 × 20 = 60(N)

= maFnet

F = ma → 60 = 5a → a = 12
m

s2

a = ⇒ ⇒ | | = 4| |
Δv

Δt

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = −aAB
v − 3v
Δt

2v
Δt

= =aBC

− vv

2

Δt

− v

2

Δt

aAB aBC

{
A → B : = ma → 3 = ma → 3 (F + mg) = mfk μkFN μk aAB

B → C : = ma → = ma → (mg − F) = mfk μkFN μk aBC

=
3(mg + F)

(mg − F)

aAB

aBC

4

⇒ =
mg + F

mg − F

4
3

⇒ mg = 7F ⇒ F = mg
1
7

DNA4

6mRNA4

6DNA

43

تجربی - 10512

ام اس بوك



نمی شود. 
رد سایر گزینه ها: 

: هردو فراوانی دگره هارا در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می دهند.  گزینۀ 

: براي آنکه جمعیتی در حال تعادل باشد لازم است آمیزش ها در آن تصادفی باشد.  گزینۀ 

: انتخاب طبیعی نمی  تواند ژنمود (ژنوتیپ) جدید ایجاد کند.  گزینۀ 
با کوچکتر شدن جمعیت اثر شارش و رانش ژنی بیشتر می شود و جمعیت نامتعادل تر می شود.  گزینه 3 - 137

. در وقوع نوترکیبی (حداقل) دو کروموزوم مضاعف و بنابراین چهار کروماتید خواهري حضور دارند و هر کروماتید از دو رشتۀ نوکلئوتیدي تشکیل شده و بنابراین  گزینه 3 - 138

گزینۀ  صحیح است. 
تمامی موارد به نادرستی بیان شده اند.  گزینه 4 - 139

بررسی موارد: 
الف) وقوع هر نوع جهش کوچک می تواند تعداد جابجایی هاي ریبوزوم را روي رناي پیک تغییر دهد. 

ب) عوامل دیگري (از جمله کراسینگ اور) می توانند بدون دخالت جهش به عنوان عوامل ایجاد کنندة تنوع عمل کنند. 
ج) جهش در توالی هاي مختلف ژن می تواند در نتیجه همانندسازي به نسل بعدي منتقل شود. 

د) تغییر کدون پایان به کدون پایانی دیگر می تواند نتیجه نوعی جهش خاموش محسوب شود ولی رمز اسیدآمینه تغییر نمی کند.
بررسی گزینه ها:  گزینه 3 - 140

) درنتیجه بیماري هاي تنفسی، میزان اکسیژن رسانی به بافت ها می تواند تحت تأثیر قرار گیرد؛ درنتیجۀ کاهش اکسیژن رسانی میزان هماتوکریت خون درنتیجه ترشح اریتروپویتین افزایش گزینۀ 
می یابد. 

) هموفیلی مربوط به نقص در فاکتور انعقادي است و ربطی به تعداد و شکل گلبول قرمز ندارد.  گزینۀ 

) آنمی حتماً مربوط به تغییر شکل گلبول هاي قرمز نیست و ممکن است به تعداد آن ها مربوط باشد.  گزینۀ 

تعریف ارنست مایر در جاندارانی صدق می کند که تولید مثل جنسی دارند. جاندار ذکر شده در گزینۀ  تریپلوئید بوده و نمی تواند گامت تولید کند.  گزینه 4 - 141
گونه در زیست شناسی به جاندارانی گفته می شود که می توانند در طبیعت با هم آمیزش کنند و زاده هاي زیستا و زایا را به وجود آورند ولی نمی توانند با جانداران دیگر آمیزش گزینه 4 - 142

موفقیت آمیز داشته باشند.
موارد الف، ج و د صحیح هستند.  گزینه 2 - 143

بررسی همۀ موارد: 
الف) صحیح است. 

ب) ژن در مورد پروتئین  وجود دارد، ولی این ژن نمی تواند موجب ساخت پروتئین  شود. 

ج) اگر رخ نمود مثبت باشد، ژن نمود می تواند  یا  باشد. 

د) اگر رخ نمود منفی باشد ، ژن نمود حتماً  است. 

گزینه 3 – کراسینگ اور بین فامینک هاي غیرخواهري کروموزوم هاي همتا رخ می دهد.  - 144

 –  باکتري هایی که فتوسنتز می کنند، سبزدیسه ندارند. 

 – توالی هاي میانه جزء ژن هستند و همۀ جایگاه هاي ژنی، جزء خزانۀ ژنی محسوب می شوند. 

 – خزانۀ ژنی انسان شامل فام تن هاي پیکري و کروموزوم هاي  و  و فام تن موجود در راکیزه است.
چون توالی هاي افزاینده باعث افزایش سرعت رونویسی می شوند جهش در توالی هاي افزاینده ممکن است بر مقدار محصول ژن تأثیرگذار باشد.  گزینه 2 - 145

جهش در توالی هاي افزاینده، در توالی نوکلئوتیدهاي خود افزاینده تأثیر می گذارد. (مورد الف هم می تواند صحیح باشد.)
گزینه 4 - 146

کاهش طولی پلی پپتید به معنی ایجاد پیوند پپتیدي کمتر براي ساخت پلی پپتید است. در نتیجه به دلیل پیوند پپتیدي کمتر، آب کمتري هم بر اثر سنتز آ بدهی تولید می شود. 
بررسی سایر گزینه ها:

)  جهش حذف و اضافه هم می تواند با ایجاد کدون پایان زودرس همراه باشد.  گزینۀ 

)  براساس شکل جهش بی معنا صرفاً براي جهش جانشینی درنظر گرفته شده است. اما جهش تغییر چهارچوب هم می تواند سبب کاهش طول پلی پپتید شود.  گزینۀ 

)  کدون در  قرار دارد نه در ژن.   گزینۀ 

براي مبتلا شدن دختر به بیماري وابسته به  نهفته مثل هموفیلی، پدر دختر حتماً باید مبتلا باشد.  گزینه 4 - 147
هر جهشی الزاماً عملکرد یا ظاهر سلول را تغییر نمی دهد. مثلاً اگر جهش نقطه اي از نوع جانشینی و رمز ژنتیکی جدید همانند رمز قبلی متعلق به یک آمینو اسید باشد، هیچ تغییري گزینه 4 - 148

در سلول ایجاد نمی شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: ممکن است فعالیت آنزیم ها تغییر نکند و تحت تأثیر عوامل جهش زاي محیطی فقط مادة ژنتیک، جهش یابد.  گزینۀ«

»: همان طور که گفته شد، همۀ جهش ها ناشی از آنزیم هاي همانندسازي نیست، پس مهار آن ها به تنهایی کافی نیست.  گزینۀ «

»: ممکن است اصلاً اختلال ایجاد نکنند و بی اثر باشد.   گزینۀ «

با توجه به موارد تنها مورد « ج» صحیح است.  گزینه 1 - 149
بررسی موارد:

1

2

4

2 × 4 = 8

3

1

3

4

4

DD

DDDd

dd

1

2

3

4XY

1

2

3mRNA

X

1

2

3
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مورد « الف » : جهش جانشینی همواره سبب تغییر تعداد رمزهاي ژن نمی شود، مثل تبدیل رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان آمینواسید.
مورد « ب» : براي جهش هاي جانشینی خاموش صادق نیست. 

مورد « ج » : هر دو نوع جهش همواره سبب تغییر در رناي حاصل از رونویسی می شوند. 
مورد « د » : در جهش تغییر چارچوب ترتیب آمینواسیدهاي پلی پپتید می تواند دستخوش تغییر شود.  

گونه تریپلوئیدي ایجاد شده در طی آزمایشات هوگو دووري نازا بوده و در آن تقسیم میوز و کراسینگ اور رخ نمى دهد.  گزینه 2 - 150
بررسی سایر گزینه ها: 

): جاندارانی که داراي تولید مثل جنسی هستند، در تقسیم بندي ارنست مایر در رابطه با گونه قرار می گیرند؛ اما توجه کنید که تولید گامت همیشه با میوز نیست، مثلاً زنبور عسل نر با استفاده گزینۀ (
از تقسیم میتوز تولید گامت می کند و در طی آن کراسینگ اور قابل مشاهده نمی باشد. 

): طى کراسینگ اور ایجاد ترکیبات جدید دگره اي تنها در حالتی رخ می دهد که فرد در رابطه با صفت مورد نظر به صورت ناخالص باشد.  گزینۀ (

): در مراحل پروفاز و متافاز امکان مشاهدة تتراد وجود دارد؛ اما کراسینگ اور تنها در مرحلۀ پروفاز قابل مشاهده است.   گزینۀ (

تمامى موارد به نادرستى بیان شده اند.  گزینه 1 - 151

افرادى که درمورد بیمارى غیرجنسى بارز، علائمى از بیمارى را بروز مى دهند؛ به یکی از دو صورت  و  قابل مشاهده هستند. چرا که در این نوع بیمارى تنها وجود یک دگرة بارز منجر به
بروز بیماري در فرد مى شود. 

بررسى موارد: 
الف) دربارة فرد بیمار ناخالص صادق نمى باشد. 

ب) دربارة فرد خالص می توان گفت که هر دو والد آن داراي دگرة مربوط به بیمارى هستند و به دلیل بارز بودن نوع بیمارى، والدین بیمار هستند. 
ج) فرد خالص تحت هر شرایطى در رابطه با این بیمارى یک نوع گامت ایجاد می کند. 

د) فرد ناخالص به دلیل داشتن دگرة نهفته در ژن نمود خود می تواند صاحب فرزندى سالم در رابطه با این بیمارى شود.
تنها مورد (الف) به نادرستى بیان شده است.  گزینه 3 - 152

اگر دگرة بیمارى را در رابطه با دیستروفى  و دگرة بارز لوله کردن زبان را  درنظر بگیریم؛ طبق توضیحات مى توان گفت ژنوتیپ پدر به صورت  بوده و مى تواند  یا  باشد

ژنوتیپ؛ مادر نیز به صورت  بوده و از نظر بیمارى به اشکال  یا  قابل مشاهده است. 
بررسى موارد: 

الف) اگر پدر به صورت  و مادر به صورت  باشد، دختر رخ نمود  را نشان مى دهد؛ اما پدر هیچ دگرة  در خود ندارد. 

ب) تولد دخترى با ژن نمود   از پدرى بیمار، ناخالص از نظر صفت لوله کردن زبان و داراى گروه خونى  و مادرى ناقل بیمارى دیستروفى، فاقد توانایى لوله کردن زبان و گروه

خونى  ممکن است.  

ج) اگر مادر به صورت   و پدر  باشد، احتمال تولد پسر بیمار با سالم برابر است.  
د) تمامى دختران این خانواده به دلیل ناتوان بودن مادر در لوله کردن زبان و بیمار بودن پدر، حداقل یک دگرة نهفته را در رابطه با این صفات در ژنوم خود دارند. 

باتوجه به گروه خونى  در مادر، گروه خونى منفى در فرزند، دو ژنوتیپ را در پدر محتمل می سازد :    گزینه 3 - 153

) است، سه ژنوتیپ را در پدر محتمل مى سازد :   گروه خونى مثبت که به یکى از دو شکل ( و 

با توجه به گروه خونى  در مادر، به منظور ایجاد گروه خونى  در فرزندان، سه ژنوتیپ براى پدر قابل انتظار است که ممکن است یکى از  و   و  باشد. گروه خونى  در

فرزندان نیز حاصل یکى از ژنوتیپ هاى  و  و  در پدر است. گروه هاي خونى  نیز مى توانند حاصل یکى از پنج نوع ژنوتیپ محتمل براى پدر باشند که شامل

 هستند. گروه خونی  نیز ژن نمودهاي  را در پدر قابل انتظار می سازد. 

درنتیجه گروه خونى  مى تواند ده نوع ژن نمود را در پدر ممکن سازد که بیشترین مقدار در بین گزینه هاست. 

) لازم است تا هر دو دگره در کنار یکدیگر نقش خود را ایفا کنند. درنتیجه به دو مجموعۀ کروموزومی نیاز است. در زنبور عسل نر، به براى بروز حالت بارزیت ناقص صفت ( گزینه 3 - 154

) قابل مشاهده باشند. ) و بال کوتاه ( دلیل وجود یک مجموعۀ کروموزومی امکان رخ داد چنین پدیده اي وجود ندارد. زنبورهاي عسل نر می توانند به یکی از دو صورت بال بلند (
فنیل کتونوري یک بیماري نهفتۀ ژنتیکی است که در آن تغذیۀ نوزاد مبتلا با شیر مادر، به آسیب یاخته هاي مغزي او منجر می شود.  گزینه 3 - 155

نوزادان را در بدو تولد از نظر ابتلاي احتمالی به این بیماري، با انجام آزمایش خون بررسی می کنند.  
بررسی سایر گزینه ها: 

»: در بیماري فنیل کتونوري، مغز آسیب می بیند. با تغذیه نکردن از خوراکی هایی که فنیل آلانین دارند، می توان از بروز این بیماري جلوگیري کرد.  گزینه «

»: تجمع خود آمینواسید فنیل آلانین در بدن به ایجاد ترکیبات خطرناك منجر می شود.   گزینۀ «

»: بیماري هاي ژنتیک را در حال حاضر نمی توان درمان کرد مگر در موارد معدود.  گزینۀ «

در گونه زایی دگرمیهنی، اگر جمعیتی که از جمعیت اصلی جدا شده است کوچک باشد، آن وقت اثر رانش ژن را نیز باید درنظر گرفت که خود بر میزان تفاوت بین دو جمعیت گزینه 4 - 156
می افزاید. 

بررسی سایر گزینه ها: 

» : اگر میان افراد یک گونه جدایی تولیدمثلی رخ دهد، آن گاه خزانۀ ژنی آن ها از یک  دیگر جدا و احتمال تشکیل گونۀ جدید فراهم می شود. منظور از جدایی تولیدمثلی، عواملی است که مانع گزینه «
آمیزش بعضی از افراد یک گونه با بعضی دیگر از افراد همان گونه می شوند؛ بنابراین در هر دو نوع گونه زایی جدایی تولیدمثلی رخ می دهد. 

» : در گونه زایی دگرمیهنی، گاهی براثر وقوع رخدادهاي زمین شناختی و سدهاي جغرافیایی، یک جمعیت، به دو قسمت جداگانه تقسیم می شود. مثلاً در نتیجه پدیدة کوه زایی، ممکن است در گزینه «
یک منطقه مثلاً کوه، دره و یا دریاچه ایجاد شود و یک جمعیت را به دو قسمت تقسیم کند.
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» : طی گونه زایی هم میهنی، بروز جهش می تواند مانع انجام آمیزش موفقیت آمیز بین برخی افراد شود.  گزینه «

موارد الف و ج نادرست اند.  گزینه 3 - 157
بیماري کم خونی داسی شکل اتوزوم (مستقل از جنس) نهفته است.  

بررسی عبارت ها؛ 
عبارت «الف»: برخی پسران سالم هستند. 

 

عبارت «ب»: همۀ فرزندان دگرة بیماري را دارند. 

 

عبارت «ج»: همۀ دختران سالم و ناقل اند. 

عبارت «د»: همۀ فرزندان گروه خون منفی دارند. 

 

گزینه 2 - 158

 

»: ژنوتیپ پوستۀ دانه با گیاه ماده یکسان است.  گزینۀ «

 :« گزینۀ «

 

 :« گزینۀ «

 

موارد «الف و ج» صحیح اند. «الف» درست. هر یاخته پارانشیم خورش در گل مغربی  داراي چهار مجموعه کروموزومی است که هر مجموعه داراي  کروموزوم غیرهمتا می باشد. گزینه 2 - 159

«ب» نادرست. یاخته رویشی دانه گرده در گل مغربی  به شکل  می باشد که در هر مجموعه  کروموزوم غیرهمتا وجود دارد. «ج» درست. هر یاخته حاصل از میتوز دانه گرده نارس در گل

مغربی  (یاخته زایشی و رویشی)  بوده و در هر مجموعه آن  کروموزوم غیرهمتا وجود دارد. «د» نادرست. هر یاخته حاصل از میتوز یاخته زایشی دانه گرده در گل مغربی  (اسپرم) 

بوده و در هر مجموعه آن  کروموزوم غیرهمتا وجوددارد.

در بیماري هاي وابسته به  بارز براي مشاهدة فرزند بیمار حداقل باید پدر یا مادر بیمار وجود داشته باشد. اما در رابطه با بیماري مستقل از جنس نهفته لزومی ندارد مادر و پدر گزینه 3 - 160
بیمار باشند زیرا می توانند براي این بیماري دگرة بارز را داشته باشند و دچار بیماري نشده باشد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: در بیماري وابسته به  نهفته و در صورت مشاهدة دختر بیمار، پدر حتماً باید بیمار باشد؛ زیرا یکی از دگره هاي بیماري از طریق پدر به دختر می رسد و با توجه به اینکه پدر فقط یک گزینۀ «

کروموزوم  دارد، قطعاً بیمار خواهد بود. در بیماري مستقل از جنس بارز نیز در صورت مشاهدة فرزند بیمار حداقل یکی از والدین باید بیمار باشند. 

»: دقت کنید که در رابطه با بیماري هاي بارز (وابسته به  یا مستقل از جنس) ناقل وجود ندارد.  گزینۀ «

»: در بیماري مستقل از جنس بارز در صورتی که پدر و مادر هر کدام فقط یک دگرة بیماري زا داشته باشند یا به عبارتی دیگر از نظر این صفت ناخالص باشند، می توان فرزندان سالم را گزینۀ «

مشاهده نمود. در بیماري وابسته به  نهفته نیز در صورتی که پسران سالم مشاهده شوند، می توان گفت مادر قطعاً سالم بوده اما در رابطه با ژن نمود پدر نمی توان اظهار نظر کرد. 
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گزینه  نادرست: بال پرندگان و بال حشرات ساختارهاي آنالوگ هستند یعنی کار یکسان اما طرحی متفاوت دارند، با مقایسه این دو بخش در این جانداران نمی توان به نیاي گزینه 4 - 161
مشترك رسید.

گزینه  نادرست: دست انسان و اندام جلویی مهره داران ساختارهاي همتا (هومولوگ) هستند یعنی طرح ساختاري آن ها یکسان است حتی اگر کار متفاوتی انجام دهند. 

گزینه  نادرست: با مقایسه اندام حرکتی عقبی سوسمار و لگن مار می توان پی برد که لگن در مار یک اندام وستیجیال است نه در سوسمار. 

گزینه  درست:  همه ساختارهاي وستیجیال با وجود اینکه داراي تغییراتی هستند و نسبتاً کوچک شده و در مواردي فاقد کار خاصی هستند ولی شباهت ساختاري با اندام هاي گونه هاي دیگر دارند و
هومولوگ محسوب می شوند. 

همۀ موارد به شکل نادرستی مطرح شده اند؛ چون ممکن است در آمیزشی مثل  تعداد انواع رخ نمودها و ژن نمودها برابر شود و همچنین در آمیزش  گزینه 4 - 162

تعداد انواع رخ نمودهاي هم توان برابر تعداد انواع ژن نمودهاي خالص می شود [رد موارد الف و ب] و «مورد ج» نادرست است، چون در آمیزش  تعداد انواع رخ نمودها کمتر از تعداد

انواع دگره ها است و «مورد د» نیز نادرست است، چون از آمیزش  تعداد انواع ژن نمودها کمتر از تعداد انواع دگره ها است.

منظور از جهش کوچکی که با جانشینی همراه نیست جهش حذف و اضافه است که برخلاف جهش هایی مثل جهش واژگونی با تغییر طول دنا همراه است. گزینه 4 - 163

جهش هاي حذف و اضافه از خطرناك ترین جهش ها هستند زیرا اگر به صورت مضربی از  نباشند باعث تغییر در چهارچوب می شوند و هر چه این جهش ها در بخش هاي ابتدایی تر گزینه 2 - 164
ژن رخ دهند. بخش بیشتري را تحت تأثیر قرار می دهند و مخرب تر خواهند شود.

در یک خانوادة چهار نفره در دو حالت، گروه خونی همۀ اعضا با هم متفاوت است:  گزینه 4 - 165

حالت اول) ژنوتیپ پدر و مادر به صورت  و  باشد؛ که درنتیجه فرزندان ژنوتیپ هاي  و  را نشان می دهند. 

حالت دوم) ژنوتیپ پدر و مادر به صورت  و  باشد؛ که درنتیجه ژنوتیپ فرزندان به صورت  و   می تواند باشد.  
با توجه به حالات فوق، دیده می شود که حداقل یکی از والدین باید ژنوتیپی ناخالص داشته باشد.  

بررسی سایر گزینه ها: 

): کروموزوم هاي شمارة یک، بزرگترین کروموزوم هاي هسته اي یاخته هاي انسان محسوب می شوند. توجه داشته باشید که ژن هاي مربوط به صفت گروه خونی  در کروموزوم هاي گزینۀ (

شمارة  قرار دارند.  

): با توجه به موارد فوق در هیچ یک از حالات، فرزندان کربوهیدرات مشابه ندارند.  گزینۀ (

): با دقت در حالات مشخص شده، دیده می شود که حداکثر یکى از اعضاى خانواده مى تواند ژنوتیپ خالص داشته باشد.   گزینۀ (

منظور از ذرت هایی که رنگ سفیدتر از رخ نمود میانه دارند، یعنی ذرت هایی اند که کمتر از  دگرة بارز دارند.   گزینه 3 - 166

ذرتی که نزدیک ترین رخ نمود را به ذرت هاي کاملاً تیره دارد، باید  دگرة بارز داشته باشد و ژنوتیپی به شکل  داشته باشد. این ذرت، در بهترین حالت ممکن، داراى ژنوتیپ

 در یکى از والدین خود است که با فرضیۀ صورت سوال، ناشى از داشتن کمتر از سه دگرة بارز، مطابقت ندارد.  
بررسی سایر گزینه ها: 

): از آمیزش ذرت هایی که هر دو ژنوتیپ   دارند، ذرتی با همین ژنوتیپ پدید می آید که تنها داراي دگرة مربوط به رنگ سفید دانه است.   گزینۀ (

، ممکن است ذرتی با ژنوتیپ  پدید بیاید که با داشتن سه دگرة بارز، در میانۀ نمودار قرار می گیرد.   ): از آمیزش ذرت هاي  و  گزینۀ (

، ممکن است ذرتی با ژنوتیپ  پدید بیاید که با داشتن چهار دگرة بارز، از ذرت هاي میانۀ طیف (سه دگرة بارز)، رنگ قرمزتري ): از آمیزش ذرت هاي  و  گزینۀ (
داشته باشد.  

پدر مبتلا به نوعی بیماري وابسته به جنس، می تواند یکی از حالات زیر را داشته باشد:  گزینه 4 - 167

- مبتلا به بیماري وابسته به  بارز باشد:   

- مبتلا به بیماري وابسته به  نهفته باشد:   

- مبتلا به بیمارى وابسته به کروموزوم  باشد.  
از آنجاییکه این بیماري وابسته به جنس است پس می توان گفت وابسته به X  و یا Y  است و نمی توان دو آلل مربوط به این بیماري را در بدن فرزندان پسر مشاهده کرد و به کار بردن واژه ي

خالص اشتباه است. 

): مادرى که از نظر بیمارى وابسته به  نهفته، سالم است و ژنوتیپ  دارد، می تواند در گروهی از یاخته هاي دوهسته اي خود (مانند یاخته هاي ماهیچۀ قلبی)، داراي دو دگرة بیماري گزینۀ (
باشد.  

): درصورتی که پدر  با مادر  ازدواج کند، گروهی از دختران می توانند ژنوتیپ خالص  را داشته باشند.  گزینۀ (

): اگر نوع بیماري وابسته به کروموزوم  باشد، تمامی پسران متولد شده این بیماري را خواهند داشت.   گزینۀ (

تنها مورد"د"درست می باشد  گزینه 3 - 168
بررسی سایر عبارات: 

الف) توجه شود که با اینکه گلبول قرمز می تواند داسی شود، ولی هموگلوبین تنها تغییر شکل می دهد. هموگلوبین تغییرشکل می دهد اما داسی شکل نمی شود. 
ب) جهش جانشینی در یک نوکلئوتید منجر به تغییر در یک جفت نوکلئوتید می شود. 

ج) توجه شود که در این جهش یک نوکلئوتید به وسیله نوکلئوتید دیگر جانشین می شود نه اینکه باز آلی مستقیما جانشین شود! 

توجه کنید در هر دوحالت طبیعی و غیرطبیعی فرد می  تواند ژن نمود ناخالص را دارا باشد.   گزینه 4 - 169
در حالت غیر طبیعی بودن، فرد حداقل یک آلل را دارا خواهد بود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ  :  فرد داراي گلبول هاي قرمز طبیعی ممکن است داراي ژنوتیپ خالص یا ناخالص باشد که در صورت خالص بودن در هیچ شرایطی گلبول هاي قرمز او داسی شکل نمی شوند.

1

2

3

4

RW × RWAB × AB

RR × WW

AA × BB

3

ABOOAOBO

AOBOABOO

1ABO

9

2

3

4

5AaBBCC

AaBbCc

1aabbcc

2aabbCcAaBbccAaBbCc

4AaBbccAabbCcAABbCc

1XYXH

2XYXh

3Y

1XXHXh

2YXhXHXhXhXh

3Y

1
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گزینۀ  :  افراد ناخالص می توانند تحت شرایطی داراي گلبول قرمز غیرطبیعی باشند و باتوجه به این که داراي آلل سالم هستند الزاما آلل مربوط به این بیماري را به فرزندان خود انتقال نمی دهند. 

گزینۀ  : فرد در اینصورت می تواند داراي ژن نمود ناخالص نیز باشد. 

): درست- ژنگان سیتوپلاسمی اسپرم شامل میتوکندري می شود که طی فرآیند لقاح وارد تخمک و انتقال به یاخته تخم و نسل بعد نمی شود.  گزینۀ  گزینه 3 - 170

): درست- از آنجا که یاخته هاي ماهیچۀ اسکلتی تقسیم نمی شوند و هسته هاي آن ها از به هم پیوستن یاخته هاي جنسی است، نیازي به ورود به مرحلۀ  ندارند.  گزینۀ 

): نادرست- از آنجا که برخی یاخته هاي عصبی قدرت تقسیم شدن دارند، می توانند تحت بررسی کاریوتیپ قرار گیرند.  گزینۀ 

): درست- ژنگان سیتوپلاسمی در بافت آوند آبکشی در یاخته هاي همراه قرار دارد، چون یاخته هاي آبکشی فاقد میتوکندري هستند.  گزینۀ 

با توجه به صورت سؤال، پدر خانواده کاملاً سالم بوده و خالص است. مادر خانواده از آنجا که در خطر ابتلا به بیماري مالاریا قرار دارد، از نظر ژنوتیپ مربوط به کم خونی داسی شکل گزینه 1 - 171
ناخالص می باشد. 

پس از ازدواج مرد سالم از نظر کم خونی داسی شکل با زن ناقل از نظر این بیماري، با فرض غیرجنسی و نهفته بودن نوع آن می توان نتیجه گرفت که هیچگاه فرزند مبتلا به کم خونی داسی شکل (داراي
ژنوتیپی خالص) به دنیا نخواهد آمد. اما تولد فرزند سالم و یا ناقل از نظر این صفت امکان پذیر خواهد بود. 

شارش دو طرفه، باعث شباهت جمعیت ها می شود ولی دقت کنید که به هر حال، عامل برهم زننندة تعادل می باشد. گزینه 3 - 172

پیش از کشف قوانین وراثت، تصور بر آن بود که صفات فرزندان، آمیخته اي از صفات والدین و حد واسطی از آن هاست. مثلاً اگر یکی از والدین بلند قد و دیگري کوتاه قد باشد، گزینه 3 - 173
فرزندان آنان قدي متوسط خواهد داشت.  

بنابراین، فقط گزینه اي صحیح است که صفت زاده، حدواسط والدین بوده و درواقع رابطۀ بین الل هاي زاده، بارزیت ناقص باشد. با آمیزش گیاه میمونی با گل هاي قرمز و گیاه میمونی دیگري با

گل هاي سفید، زاده ژنوتیپ  و فنوتیپ صورتی (حد واسط والدین) خواهد داشت. صفات مطرح شده در سایر گزینه ها از رابطۀ بارزیت ناقص پیروي نمی کنند. صفات گزینه هاي  و  مربوط به

رابطۀ بارز و نهفتگی و صفت گزینۀ  نیز مربوط به رابطۀ هم توانی است. 

ژنوتیپ گیاه میمونی با گل هاي سفید  است.   گزینه 4 - 174

تخم ضمیمه دو دگرة خود را از والد ماده و یک دگره را از والد دیگر می گیرد و درنتیجه، حداقل داراي دو دگرة  خواهد بود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) و یک دگره را از والد نر می گیرد که ممکن است دگرة  باشد.  ): تخم اصلی یک دگره را از والد ماده ( گزینۀ (

): یاختۀ آغاز کنندة میوز (یکی از یاخته هاي پارانشیم خورش تخمک)، دولاد و داراي کروموزوم هاي دو کروماتیدي است و بنابراین چهار دگرة  دارد.  گزینۀ (

): در کیسۀ رویانی هشت هستۀ تک لاد وجود دارد و از آنجا که ژنوتیپ یاخته هاي دولاد این گیاه  است، در نتیجه در هر یک از این هشت هسته نیز یک دگرة  وجود خواهد گزینۀ (
داشت. 

در واکنش موردنظر،  در واکنش دهنده ها باید به  در فراورده ها تبدیل شود یعنی باید کاهش یابد و در مقابل آن  به  تبدیل می شود و اکسایش می یابد. براي گزینه 1 - 175

انجام پذیر بودن این واکنش باید  در سري  بالاتر از  باشد تا بتواند در مقابل هیدروژن کاهش یابد. سه فلز  ، و  در سري الکتروشیمیایی بالاتر از هیدروژن قرار دارند. اما بار

، پس مورد  درست نیست.  یون پایدار نقره  است نه 

 

در آند مولکول هیدروژن اکسایش می یابد که طبق سري الکتروشیمیایی  اکسایش و کاهش هیدروژن صفر است، پس  سلول، همان  کاتد است.  گزینه 3 - 176

 بررسی سایر گزینه ها: 

) واکنش کلی رخ داده در سلول سوختی عکس واکنش کلی برقکافت آب و به صورت زیر است: 

) هیدروژن به عنوان سوخت سلول وارد الکترود گرافیتی آند می شود و به آرامی اکسید می شود. 

) در عرض غشا به سمت کاتد (قطب مثبت) در حرکتند.  ) پروتون ها (

الف) تنها در صورتی درست است که محلول، یک محلول اسیدي مانند  باشد. (غلط)  گزینه 2 - 177
ب) درست است. 

ج) این نسبت برابر درجۀ یونش است. (غلط) 
د) درست است. 

گزینه 3 - 178

مقدار  مصرفی

2

3

1

2G0

3

4

RW24

1

WW

W

1WR

2W

3WWW

M 2+MH2H+

ME∘H2CuPtAg

(1+)(2+)Ag

E∘ سری
– –––––––––
Pt

Ag

Cu

H2
Zn

E0E0E0

2 (aq) + 2 ⇌ (g), = 0H+ e− H2 E0

1

2 (g) + (g) ⇌ 2 O(l)H2 O2 H2

2

4H+

HF

= 20mL × = 0٫4g
2g

100mL
SnCl2

SnC + 2FeC → SnC + 2FeCl2 l3 l4 l2

=
جرم ناخالص×

درصد خلوص

100

ضریب× جرم مولی

× (mL)غلظت مولی  حجم

× ضریب1000
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،  مول الکترون مبادله می شود.   در این واکنش، به ازاي مصرف  مول 

 

به جز عبارت(پ)، بقیه عبارت ها درست اند.  گزینه 3 - 179
آ) در سلول سوختی هیدروژن-اکسیژن، علاوه بر تولید الکتریسیته، آب نیز تولید می شود: 

 

ب)در سلول سوختی هیدروژن، نیم واکنش آندي مربوط به هیدروژن است که   آن برابر صفر می باشد؛ بنابراین  سلول با  نیم واکنش کاتدي(اکسیژن) برابر است: 

 

پ)باتوجه به واکنش کلی سلول :   ضریب مولی موازنۀ هیدروژن دو برابر اکسیژن است ولی مقدار مصرف آن بر حسب گرم دو برابر اکسیژن نخواهد بود . 

 

 ت)در نیم واکنش کاتدي، همراه با مصرف یک مول اکسیژن، دو مول آب تولید می شود : 

 

بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 2 - 180

»: هرچه درجۀ یونش یک اسید بیشتر باشد آن اسید بیشتر یونیده می شود و در غلظت هاي یکسان، غلظت یون ها در محلول آن بیشتر است و رساناي بهتري خواهد بود.  گزینۀ  «

»: به کمک مدل آرنیوس می توان اسیدي یا بازي بودن یک محلول را تشخیص داد اما در مورد قدرت اسیدها و بازها نمی توان اظهارنظر کرد.  گزینۀ  «

»: محلول صابون و پتاسیم هیدروکسید هردو خاصیت بازي دارند و کاغذ  را به رنگ آبی درمی آورند. گزینۀ  «

گزینه 3 و   اسیدهاي تک پروتون دار هستند. در کربوکسیلیک اسیدها تنها هیدروژن گروه کربوکسیل می تواند به صورت یون  وارد محلول شود.  - 181

ابتدا  محلول اسید ضعیف  را تعیین می کنیم:  گزینه 1 - 182

 

هیدروبرمیک اسید، یک اسید قوي است   

 

در نتیجه  محلول  برابر است با:

 نسبت  دو محلول برابر است با:

گزینه 1 - 183

با توجه به اینکه در این واکنش، منیزیم کاهنده و یون هاي  نقش اکسنده را دارند؛ پس در جدول پتانسیل کاهشی استاندارد منیزیم پایین تر از آهن جاي دارد.

 (با تغییر)

گزینه 4 - 184
ابتدا غلظت یون هیدروکسید را تعیین می کنیم:

  

 درجه یونش آمونیاك برابر است با:

= → a = 95%
0٫4g × a

190 × 100
40 × 0٫1
2 × 1000

2FeCl32

2FeC ∼ 2el3

= ⇒ x = 0٫004mol
40 × 0٫1
2 × 1000

xmol

2
e−

2 + → 2 OH2 O2 H2

E∘E∘E∘

= − =E∘ E∘
(کاتد) E∘

(آند)
  

صفر

E∘
(کاتد)

2 + → 2 OH2 O2 H2

= =
H2 جرم
O2 جرم

2 × 2
1 × 32

1
8

(g) + 4 (aq) + 4 → 2 O(l)O2 H+ e− H2

1

2

3pH

C COOH ،HFH3HCOOH H+

pHHA

HA : α = ⇒ 0٫01 = ⇒ [ ] = 4 × mol ⋅
[ ]H+

[HA]اولیھ

[ ]H+

0٫04
H+ 10−4

L−1

pH = − log[ ] ⇒ pH = − log 4 × ⇒ pH = −[2 log 2 + log ] ⇒ pH = 3٫4H+ 10−4 10−4

 α = 1 ⇐

α = ⇒ [ ] = mol ⋅
[ ]H+

[HBr]اولیھ
H+ 1

7
L−1

pHHBr

pH = − log[ ] ⇒ pH = − log ⇒ pH = log 7 ⇒ pH = 0٫85H+ 1
7

pH

= = 4
pH(HA)

pH(HBr)

3٫4
0٫85

Fe2+

کاھش در کاتد

+ → M + FeMg
 

Fe2+
  

g2+

اکسایش در آند

pH + pOH = 14 ⇒ pOH = 14 − 11٫3 ⇒ pOH = 2٫7

[O ] = ⇒ [O ] = ⇒ [O ] = ×H− 10−pOH
H− 10−2٫7

H− 10−3 100٫3

⇒ [O ] = 2 × mol ⋅H− 10−3
L−1
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جرم گاز حل شده را تعیین می کنیم:

  

گزینه 2 - 185

   

  

رسانایی الکتریکی محلول ها به فراوانی یون ها در محلول بستگی دارد. بنابراین محلول اسیدي که یونش آن کم تر است، یون هاي کم تري وارد محلول می کند و رسانایی الکتریکی گزینه 2 - 186

کم تري خواهد داشت. در بین  اسید داده شده، سولفوریک اسید و نیتریک اسید اسیدهاي قوي هستند. اما از آنجایی که  یک اسید چند پروتون دار است، غلظت یون هاي حاصل از تفکیک

آن در محیط آبی بیشتر از  است که یک اسید تک پروتون دار است. 

 و  جزو اسیدهاي ضعیف هستند اما ثابت یونش اسید  بیشتر از  است. بنابراین ترتیب میزان رسانایی الکتریکی محلول این چهار اسید در گزینه  به درستی
نشان داده شده است. 

گزینه 3 آب خالص در دماي  برابر  است.  - 187

 یک اسید قوي یک ظرفیتی است؛ بنابراین   با  برابر است. 

عبارت هاي الف، پ و ت درست هستند.  گزینه 3 - 188
ترکیب داده شده مربوط به یک استر است که به دلیل غلبۀ بخش ناقطبی بر بخش قطبی در آن، در آب نامحلول است و در حلال هاي ناقطبی مانند بنزین حل می شود.

گزینه 4 - 189

در اسیدهاي ضعیف

بررسی سایر گزینه ها: 

  :«  گزینۀ «

مولاریته  

 مولار

 

  :«  گزینۀ «

  

α = ⇒ 0٫1 = ⇒ [N OH = 2 × mol ⋅
[O ]H−

 [N OHH4 اولیھ[

2 × 10−3

[N OHH4 اولیھ[
H4 اولیھ[ 10−2

L−1

N (g) + O(l) → N OH(aq)H3 H2 H4

?gNH3 = 0٫2L × × محلول×
2 × molN OH10−2

H4

1L محلول

1molNH3

1molN OHH4

17gNH3

1molNH3

= 6٫8 × gN10−2
H3

pH = 10٫8 → [ ] = mol ⋅ ⇒ [ ][O ] =H+ 10−10٫8
L−1 H+ H− 10−14

⇒ × [O ] = ⇒ [O ] =10−10٫8
H− 10−14

H− 10−3٫2

[O ] = = = = × ×H− 10−3٫2 10−4+0٫8 10−4+0٫5+0٫3 10−4 100٫5 100٫3
= 6 × mol ⋅10−4

L−1

α = = = 0٫3
[O ]H−

 [BOH اولیھ[

6 ×  10−4

2 ×  10−3

4SH2 O4

HNO3

HCNHNO2HNO2HCN2

pHC2507

pH = 7 − 3٫3 =  محلول3٫7

[ ] = = = × = 2 × mol ⋅H3O
+ 10−pH 10−3٫7 100٫3 10−4 10−4 L−1

 HCl[ ]H+[HCl]

[HCl] = [ ] = 2 × mol ⋅H+ 10−4
L−1

?gHCl = 0٫4L × × = 2٫92 × gHClمحلول
2 × molHCl10−4

1L محلول

36٫5gHCl

1molHCl
10−3

= MKa α2

HA ⇒ = × 1 ⇒ در اسید ضعیف= 10−6
α

2
1 α1 10−3

HB ⇒ = × 1 ⇒ در اسید ضعیف= 10−8
α

2
2 α2 10−4

= = 10
α1

α2

10−3

10−4

1

=
10 × α( ) × d( درصد جرمی( چگالی

( )Mw جرم مولی

= = 10MHF

10 × 20 × 1
20

مقدار اولیھ
مقدار تعادلی

HF(aq) + OH2

10
10 − x

⇌ (aq)H3O
+

0
x

+ (aq)F−

0
x

⇒ x = Mα = 10 × 0٫05 = 0٫5mol ⋅ L−1

= = 0٫0263Ka

0٫5 × 0٫5
9٫5

2

مقدار اولیھ
مقدار تعادلی

HA(aq) + O(L)H2

x

x − t

⇌ (aq)H3O
+

0
t

+ (aq)A−

0
t

: t = 0٫3 ⇒ = 0٫3 = ⇒ x = صورت سؤال0٫6 Ka

0٫3 × 0٫3
x − 0٫3
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»: به ازاي هر مولکول که یونیده می شود،   عدد یون حاصل می گردد. پس تعداد مولکول هاي یونیده شده برابر با  می باشد و درصد یونش به شکل زیر محاسبه می شود:   گزینۀ «

 

ابتدا مقدار مول  را می یابیم:  گزینه 2 - 190

  

  

 

    

بررسی گزینه ها:  گزینه 4 - 191

»: نادرست. به فرایندي که در آن، یک ترکیب مولکولی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند.  گزینۀ «

» نادرست.  به طور کامل یونش یافته و اسید قوي است. بنابراین یون هاي بیش تري در محلول آن وجود داشته و رسانایی الکتریکی بیش تر دارد.  گزینۀ «

» است.  »: نادرست. درجه یونش براي اسیدهاي قوي که داراي یونش کامل هستند، برابر « گزینۀ «

، مربوط به یونش یک اسید ضعیف است. کربوکسیلیک اسیدها (استیک اسید) از جمله اسیدهاي ضعیف هستند که تنها هیدروژن گروه کربوکسیل آن ها می تواند »: درست. یونش  گزینۀ «
به صورت یون هیدرونیم وارد محلول شود. 

مورد «پ»: واکنش کامل یک ضد اسید، معروف به جوش شیرین را به طور کامل بیان می کند.  گزینه 2 - 192
مورد «ت»: می تواند واکنش خنثی شدن هنگام عملکرد یک ضد اسید با حذف یون هاي تماشاگر باشد.  

(یون هایی مثل  و  که در دو سمت واکنش بدون تغییر وجود دارند را یون هاي تماشاگر می گویند.)

گزینه 3 - 193

         

گزینه 2 محلول اسید را قبل از اضافه کردن پتاسیم هیدروکسید محاسبه می کنیم.   - 194

  

 

 حال باید در نظر بگیریم که  پتاسیم هیدروکسید اضافه شده  درصد اسید را خنثی می کند. 

 محلول جدید را محاسبه می کنیم: 

 

 

«آ و ت»: درست می باشند، زیرا  باز قوي است و تفکیک آن کامل بوده و  آن نزدیک به  است و رسانایی محلول آن زیاد است.  گزینه 3 - 195

ب) نادرست است، زیرا غلظت یون هیدرونیوم با یون  رابطۀ عکس دارد و در محلول  که غلظت  زیاد است یون هیدرونیوم کم می باشد.  
پ) ثابت یونش اسیدي و بازي فقط تابع دما می باشد.  

) ابتدا غلظت یون هیدروکسید را محاسبه می کنیم:  در محلول سود سوزآور ( گزینه 4 - 196

   

     

 در مورد استیک اسید: 

  

  

  

0٫3 = α × 0٫6 ⇒ α = 0٫5

3224

%α = × 100 = × 100 = %2٫4
تعداد مولکول ھای یونش یافتھ

تعداد کل مولکول ھای حل شده

24
1000

HCl

[ ] = = ×H+ 10−3٫6 10−0٫6 10−3
= ×

1
4

10−3
[HCl] = ×− →−−−−−−

[ ]=[HCl]H+ 1
4

10−3 mol

L

molHCl = ×
1
4

10−3 mol

L
×50 × L10−3

= × mol
5
4

10−5

NaHC (aq) + HCl(aq)O3 → NaCl(aq) + O(l) + C (g)H2 O2

?LCO2 = × molHCl
5
4

10−5 ×
1molCO2

1molHCl
×

22٫4LCO2

1molCO2

= 2٫8 × LC10−4
O2

1

2HX

31

4HA

Na+Cl−

p = 4H1 → [ = M , p = 5H+]1 10−4
H2 → [ = MH+]2 10−5

[ ] = α ⋅ CH+ ⇒
[H+]1

[H+]2
=

Cα1

Cα2
⇒

10−4

10−5
=

α1

α2
⇒ 10 =

α1

α2
⇒ = 10α1 α2

pH

≃Ka

[H+]2

M
⇒ [ = 4 × × = 4 ×H+]2 10−7 10−1 10−8 ⇒ [ ] = 2 × mol ⋅H+ 10−4

L−1

p = −log2 × = 4 − log 2 = 3٫7H1 10−4

× 0٫1 = 0٫09
90

100
90

pH

=Ka

[H+]2

M
⇒ [ = 4 × × = 4 × = 40 ×H+]2 10−7 10−2 20−9 10−10

⇒ [ ] = ×H+ 40
−−
√ 10−5

p = − log( × ) = 5 − log = 5 − (2 log 2 + log 10) = 5 − 0٫8 = 4٫2H2 40
−−
√ 10−5 40

1
2

1
2

ΔpH = 4٫2 − 3٫7 = 0٫5

NaOHpH14

OH−NaOHOH−

NaOH

[ ][O ] = 1 ×H3O
+ H− 10−14

⇒ [O ] = 4 × [ ]H− 1010
H3O

+ ⇒ 4 × [1010
H3O

+]2 = 1 × 10−14

[ =H3O
+]2

10−24

4
→ [ ] =H3O

+ 10−12

2
= 5 × mol ⋅10−13

L−1 ⇒ [O ] =H− 10−14

5 × 10−13
= 0٫02mol ⋅ L−1 ⇒ M = 2 × 10−2 غلظت مولی سدیم ھیدروکسید

pH = 4٫3 ⇒ [ ] =H3O
+ 10−4٫3

= × = 5 × mol ⋅10−5 100٫7 10−5
L−1

[ ] = M ⋅ α ⋅ nH3O
+ ⇒ 5 × = M × × 110−5 10−1

⇒ M = 5 × =10−4
غلظت مولی اسید

=M1V1  
اسید

M2V2  
باز

⇒ 5 × × = 2 × × 12510−4
V1 10−2

⇒ = = 5000mLV1
50

10−2
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گزینه 3 آب خالص برابر  است:  - 197

  

 چون اسید قوي می باشد:  

 

 

 براي بخش خنثی شدن از رابطه  

 

 

گزینه 4 - 198

 

 

 

 

 

فقط عبارت (ب) درست است.  گزینه 4 - 199
بررسی موارد: 

هاي داده شده، تیغۀ مس نقش کاتد (قطب مثبت) دارد و در آن نیم واکنش کاهش رخ می دهد و تیغۀ روي، نقش آند (قطب منفی) را دارد و در آن نیم واکنش اکسایش رخ می دهد.   آ)  با توجه به 
ب) در محلول الکترولیت، آنیون ها به سمت آند و کاتیون هاي به سمت کاتد حرکت می کنند. جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی از آند به کاتد می باشد که خلاف جهت حرکت آنیون ها از دیوارة

متخلخل می باشد.  

پ)  این سلول گالوانی برابر  می باشد و   سلول مس - نقره برابر  می باشد که اختلاف آن ها برابر  است.  

  

 ت)

 

 

در این سلول نقره، کاتد می باشد.   گزینه 4 - 200

 

 

Zn

Ag SO42  

  

) به جرم تیغه افزوده می شود.   در نهایت  گرم (

فرمول اسید چرب با زنجیر هیدروکربنی و داراي 32 اتم هیدروژن به صورت  است. جرم مولی این اسیدچرب برابر است با:   گزینه 3 - 201

 

، حال به بررسی گزینه ها می پردازیم:   پس جرم مولی صابون برابر است با: 

  (

  (

  (

 (

pH7

pH = 7 − 4٫4 = 2٫6 ⇒ [ ] =H+ 10−pH
⇒ [ ] = = × 25mol ⋅H+ 10−2٫6 10−4

L−1

[HA] = [ ]H+

[HA] = 25 × mol ⋅ × 0٫4L = mol10−4 L−1 10−3

?gHA = molHA × × = 0٫09gHA10−3 81gHA

1molHA

100gHA

90gHA

M = MVاسید Vباز

× 25 × 400 = 5 × × VNaOH10−4 10−1

V = 2mL

⇒ pH = 0٫5 ⇒ [ محلول ھیدروکلریک اسید[ H+ = = 0٫3 ⇒ mol( ) = 0٫3mol ⋅ × 4L = 1٫2mol10−0٫5
H+ L−1

: mol(O )mol(O )H−

محلول داده شده
H− = [O ] × V = 0٫3 × 3 = 0٫9molH−

O ⇒ 1٫2mol = 0٫9 کل+ H− مول = H+ مول mol(O )H−

لولھ باز کن
⇒ = 1٫2 − 0٫9 = 0٫3molmol(O )H−

لولھ باز کن

= = = 0٫5[O ]H−

لولھ باز کن

0٫3mol

0٫6L
1
2

⇒ [ ] [O ] = ⇒ [ ] =H+ H− 10−14
H+ 10−14

5 × 10−1

= 0٫2 × = 2 ×10−13 10−14
⇒ pH = − log(2 × ) = −0٫3 + 14 = 13٫710−14

E∘

emf1٫1Vemf0٫46V0٫64V

emf = −E∘ (کاتد) E∘ (آند) → emf(Zn − Cu) = 0٫34 − (0٫76) = 1٫1V , emf(Cu − Ag) = 0٫8 − 0٫34 = 0٫46V

Zn(s) + C (aq) → Z (aq) + Cu(s)u2+ n2+

gCu = 3٫01 × × × × = 1٫6g1022
e−

1mole−

6٫02 × 1023
e−

1molCu

2mole−

64gCu

1molCu

: Zn(s) + 2A (aq)واکنش انجام شده در سلول گالوانی g+ → Z (aq) + 2Ag(aq)n2+

xmol = 2٫16gA × × = 0٫02mole−
1molAg

108gAg
2mole−

2molAg
e−

Zn(s) + A S (aq)g2 O4 → 2Ag(s) + ZnS (aq)O4

xgZn = 0٫02mol × × = 0٫65gZne−
1molZn

2mole−

65gZn
1molZn

از جرم تیغھ کاستھ می شود

xgAg = 0٫02mol × × × = 1٫296gAge−
2molAg

2mole−

108gAg
1molAg

60
100

بھ جرم تیغھ افزوده می شود

0٫6461٫296 − 0٫65 = 0٫646

C16H32O2

: 12(12) + 32 + 2(16) = 256g moجرم مولی اسید چرب l−1

256 + 45 = 301g mol−1

1306g mo ⇐ COONal−1 C17H35

2308g mo ⇐ COOKl−1 C16H33

3301g mo ⇐ COONl−1 C17H35 H4

4292g mo ⇐ COONal−1 C16H33
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مورد آ: استون غیرالکترولیت است بنابراین رسانایی الکتریکی محلول  از استون بیشتر است.  گزینه 1 - 202

مورد ب: در شرایط یکسان هر مقدار  بزرگ تر باشد یون هاي تولید شده بیشتر بوده و میزان رسانایی نیز بیشتر است. پس رسانایی الکتریکی  بیشتر از  است. 

، پس تعداد مولکول هاي یونیده نشده  بیشتر از مورد پ: هر چه قدر مقدار  کوچک تر باشد، تعداد مولکول هاي یونیده نشده بیشتر است و با توجه به کمتر بودن مقدار ثابت یونش 

 است. 

مورد ت: نمک طعام یک الکترولیت قوي بوده و رسانایی الکتریکی بیشتري نسبت به  دارد. 

در دماي ثابت، مقدار ثابت یونش یک اسید ثابت است و با تغییر غلظت، تغییري نمی کند، بنابراین خواهیم داشت:   گزینه 4 - 203

 

    

 با  برابر شدن غلظت مولی یون هیدرونیوم،  محلول به اندازة  یعنی  واحد تغییر می کند.

گزینه 4 - 204

 
 ابتدا غلظت مصرفی اسید را محاسبه می کنیم: 

 

 حال غلظت اولیه اسید را محاسبه می کنیم.  

 

HX

KaHYHX

KaHXHX

HY

HY

= M − [ ] ≃ Mغلظت تعادلی اسید H+

≃ M ⇒ = 25Ka α2 M1α
2
1 M1α

2
2 ⇒ =

α
2
2

α
2
1

1
25

⇒ =
α2

α1

1
5

⇒ × 100
∣

∣
∣
Δα

α1

∣

∣
∣ = × 100 = 80

∣

∣
∣

−α2 α1

α1

∣

∣
∣

[ ] = Mα ⇒ = = 25 × = 5H+
[H+]2

[H+]1

M2α2

M1α1

1
5

5pHlog 50٫7

2HCl + Mg(OH → MgC + 2 O)2 l2 H2

8٫7mg Mg(OH × ×)2
1g

1000mg

1mol Mg(OH)2

58gMg(OH)2
× = 3 × mol HCl

2molHCl

1molMg(OH)2
10−4

= = 6 × mol غلظت مولی⋅
3 × 10−4

5 × 10−2
10−3

L−1

M = MV اولیھ V ثانویھ

M × 20 = 6 × × 100 ⇒ = 0٫03mol ⋅10−3
Mاولیھ L−1

[ ] = M ⇒ [ ] = 3 × mol ⋅H+ H+ 10−2
L−1

pH = − log 3 × = 1٫510−2

53

تجربی - 10512

ام اس بوك



1 - 3

2 - 4

3 - 1

4 - 1

5 - 1

6 - 1

7 - 2

8 - 4

9 - 1

10 - 2

11 - 1

12 - 4

13 - 2

14 - 3

15 - 2

16 - 3

17 - 4

18 - 2

19 - 4

20 - 3

21 - 3

22 - 1

23 - 1

24 - 3

25 - 2

26 - 1

27 - 4

28 - 4

29 - 2

30 - 4

31 - 4

32 - 4

33 - 2

34 - 1

35 - 3

36 - 2

37 - 4

38 - 3

39 - 2

40 - 4

41 - 1

42 - 4

43 - 1

44 - 4

45 - 1

46 - 3

47 - 3

48 - 4

49 - 2

50 - 1

51 - 2

52 - 3

53 - 3

54 - 2

55 - 3

56 - 4

57 - 4

58 - 4

59 - 3

60 - 2

61 - 1

62 - 2

63 - 2

64 - 3

65 - 1

66 - 1

67 - 3

68 - 1

69 - 3

70 - 4

71 - 3

72 - 4

73 - 4

74 - 2

75 - 2

76 - 1

77 - 3

78 - 2

79 - 4

80 - 2

81 - 3

82 - 3

83 - 1

84 - 1

85 - 2

86 - 3

87 - 1

88 - 1

89 - 2

90 - 3

91 - 2

92 - 4

93 - 2

94 - 1

95 - 3

96 - 3

97 - 1

98 - 4

99 - 4

100 - 4

101 - 1

102 - 4

103 - 4

104 - 2

105 - 2

106 - 2

107 - 2

108 - 2

109 - 4

110 - 4

111 - 3

112 - 2

113 - 4

114 - 4

115 - 2

116 - 3

117 - 1

118 - 3

119 - 1

120 - 2

121 - 2

122 - 1

123 - 2

124 - 1

125 - 1

126 - 1

127 - 2

128 - 4

129 - 3

130 - 2

131 - 2

132 - 2

133 - 4

134 - 1

135 - 3

136 - 3

137 - 3

138 - 3

139 - 4

140 - 3

141 - 4

142 - 4

143 - 2

144 - 3

145 - 2

146 - 4

147 - 4

148 - 4

149 - 1

150 - 2

151 - 1

152 - 3

153 - 3

154 - 3

155 - 3

156 - 4

157 - 3

158 - 2

159 - 2

160 - 3

161 - 4

162 - 4

163 - 4

164 - 2

165 - 4

166 - 3

167 - 4

168 - 3

169 - 4

170 - 3

171 - 1

172 - 3

173 - 3

174 - 4

175 - 1

176 - 3

177 - 2

178 - 3

179 - 3

180 - 2

181 - 3

182 - 1

183 - 1

184 - 4

185 - 2

186 - 2

187 - 3

188 - 3

189 - 4

190 - 2

191 - 4

192 - 2

193 - 3

194 - 2

195 - 3

196 - 4

197 - 3

198 - 4

199 - 4

200 - 4

201 - 3

202 - 1

203 - 4

204 - 4
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